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Царствоваше Петра II.

Вступлёніе Петра II па престолъ.

Права Петра. II на престолъ были неоспо-
римы, и лррожденЬо его, и по завещательно-
му, акту Екатерины I, Всѣми принятому и
утвержденному присягою, и потому маниФестъ
о вступленіи его На престолъ изданъ былъ
не отъ имени Верховнаго Тайнаго Совѣта, но
отъ лица самаго И м п е р а т о р а, какъ бы
въ доказательство его самодержавія. Но могъ
ли въ существѣ самодержавствовать отрокъ,
еще не достигпгіи долныхъ двенадцати лѣтъ

жизни? (1). '.'..'

Составь Регентства.

. Съ перваго дня царствованія Петра II,
Совѣтъ Адмітистраціи или Регентства воспрі-
ялъ свое дѣиствіе. Не безъ основаны пола-



гали, что первенство въ Совѣтѣ иважнѣйшее

участіе въ дѣлахъ государственнаго управле-
ния имѣть будетъ Анна Петровна, не только
именемъ однимъ, но и самымъ дѣломъ: она
умильна собою, и пріемна^ и умтщ походить
на отца (2); отъ нея надѣялпсь благоразуѵшаго

указаиія вт> исполнеиіи обязанностей, возло-
женныхъ на Совѣтъ, отъ нея ожидали само-
стоятельности и знаиія въ дѣлахъ , въ ней
предполагали довольно силы воли и рѣши­

тельности характера. Надежды ипредположенія
напрасныя! Анна Петровна слишкомъ довѣря­

ла своему супругу, а Герцогъ Голштйискій ме-
чталъ болѣе о почестяхъ, о наружныхъ знакахъ
власти, чѣмъ о самой власти: онъ хотѣлъ быть
Генералиссимусомъ войскъ Россійскихъ, не по-
казавъ воинскихъ своихъ дарованій. Онъ не до-
стигъ ни того , ни другаго.

Единовластителъство Кнлзл Меншикова.

Іінязь Меншиковъ , всегда неусыпно дѣя­
тельный, въ нослѣднія минуты жизни Екате-
рины I такъ счастливо одолѣвшій козни вра-
говъ силыіыхъ (3), тѣмъ бдительнѣе и строже
наблюдалъ за всѣми дѣйствіями своихъ со-
вмѣстниковъ, его сочленовъ въ Совѣтѣ Адми-
нистраціи. Онъ зналъ непріязнь къ себѣ Гер-
цога и то рѣшительное участіе, которое онъ
дринималъ въ иогубленіи его, и въ особен-
ности къ отклоненію покойной Императри-
цы отъ согласія на бракъ Петра Алексѣе­



вича съ Княжною Меншиковото, и потому всѣ
удары власти и злобы обратилъ Менпгаковъ
преимущественно на Герцога Голштинскаго^
ирочіе совмѣстники казались ему неопасными
или ему преданными. ГраФЫ Головкинъ и
Апракеинъ давно свыклись еъ. мыслііо о пре-
восходствѣ Меншшіова надъ ними, и непро-
тивудействовали ему ни въ чемъ, или по миро-
лгобію и уклончивости, или по нелюбви къ
треволіной жизни и кознямъ дворскимъ.^
Бароиъ Остерманъ, одоляіенный ему лервона-
чальнымъ своимъ возвышеніемъ, чрезъ его по-
средство получившій мѣсто ШаФирова и зва-
ніе Вице-Канцлера , и по дальновидности сво^
ей угадывая невозможность борьбы съ нимъ,
являлъ себя усерднымъ приверженцемъ и пот
клонникомъ властолюбца; Князь В. Л. Долго-
рукой, проведшій большую часть- своей ;визг

ни при Дворахъ Европейскихъ, и опытный въ
дипломатическихъ хитростяхъ, былъ еще иовъ
въ дѣлахъ отечественныхъ иискалъ себѣ под-
пору—и въ комъ , кромѣ Меншикова , буду-
щаго тестя Государева, могъ оиъ найти бо-
лѣе надеяшую и твердую.9 Князь Голицынъ
лъстилъ и манилъ ему токмо длл своего ин-
тереса (4), раболѣпствовалъ предъ нимъ, хотя и
неискренно, принужденно. Меишиковъ не хо-
тѣлъ знать сокровенныхъ мыслей ихъ, прене-
брегалъ внутреннимъ ихъ къ себѣ нерасполо-
женіемъ, видѣлъ ихъ безсиліе, зналъ, что они,
по разномыслію и несогласіго взаимному, не-
способны предпринять что либо рѣшительное?
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лротивъ него, и на семъ убѣжденіи онъ осно-
валъ планъ дѣйствій своихъ и надежду вѣр­

нуго науспѣхъ во всѣхъ высокихъ, дерзновен-
ным» замысЛахъ своихъ.

Вскорѣ послѣ кончины Императрицы.,
Меннгаковъ иеревелъ Государя - отрока изъ
дворца въ свой домъ на Васильевской ост-
ровъ , переименованный въ это время Пре-
ображенскимЪ (5). Ввѣривъ его непосредетвейг
ному попеченіго своего семейства, онъ при-
ставидъ къ нему людей надежныхъ, которые
издавна были преданы Меншикову и знали
всѣ сокровенные замыслы его неограничецна-
го честолгобія; между такими особенно извѣ­

стенъ Геиералъ-лейтенантъ Алексѣй Волковъ.

Съ сихъ поръ Меншиковъ сдѣлался един-
ственнымъ опекуномъ Петра II (6), и, не по тит-
лу, а по существу, былъ истиннымъ Реееи-
іпомь Государства. Совѣтъ АдмИігастраціи или
не собирался во все, или созываемъ былъ
только тогда, когда Меншиковъ хотѣлъ изу-
мить своихъ сочленОвъ какимъ либо новымъ
свидѣтельствомъ своего возвеличенія', такъ 15
Мая, въ полномъ собраніи верховныхъ чйиовъ,
Петръ II, исполняя тайное . яіеланіе Менши-
кова, возвелъ его на высочайшую, послѣднгою
степень воинской почетности: наименовалъ
его Генералиссимусомъ; такъ -25 Мая торже-.
ственно иредъ лицемъ Совѣта и всего Двора



совершено было Архіепископомъ ѲеоФаномѣ

Прокоповичемъ обрученіе Императора еъ
Княлшой Марьей Александровной , которую
еъ того времени повел­ѣно поминать въ пер-
квахъ на ектеігіяхъ Великого Княжною, нарѣ­

ченною невѣстого Императора. При семь
случаѣ ей назначенъ особый штатъ Придвор-
ный, съ содержаніемъ по 34 т. рублей, іптатъ
гораздо блистательиѣйнгій, нежели для Царе-
венъ Екатерины Іоанновны и Параскевіи Іоан-
новны, изъ коихъ первой опредѣлено было
10, а второй 12 тысячь рублей въгодъ (Ч).

Во время торжества обрученія П е т,Р а II,
всѣ Члены семейства Меншинова получи-
ли необыкновенные знаки милостей Государя;

сестра невѣсты Императора, Княжна Алек-
сандра, и тетка ихъ Варвара Михайловна Ар-
сеньева, сестра супруги Меншинова, полшло-
ваны были орденомъ Св. Екатерины первой сте-
пени , а сыпъ его 15-ти лѣтній , Князь АлеК-
сандръ, Оберъ-Камергеромъ иКавалеромъ ор-
дена Св. Андрея.

Такія почести и такая чудная удача во
всѣхъ намѣреніяхъ и желаніяхъ породили въ
Меншгіковѣ новую мысль, столько же смѣ­

луіо^ какъ и преступную: онъ хотѣлъ ліепйть
своего сына на Великой КиялшѢ, Наталіи
Алексѣевнѣ, сестрѣ Императора, и чрезъ то
ввести свой роДъ въ Фамилію Императорскую;

й по женской, и по мужеской линіи. Увлё^-
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каясь сею мечтою онъ ласкалъ Цесарскаго
доела при Дворѣ нашемъ, ГраФа Рабутина
Бусси, и еклонилъ его ходатайствовать предъ
Императоромъ Карломъ VI о согласіи на его
виды. Карлъ 1/"І, дорожа союзомъ съРоссіею,
и зная, что Меншиковъ всемощенъ въ дѣ­

лахъ управленія, не только соизволилъ на его
предположения, но даже обѣщалъ положитель-
ное содѣйствіе съ своей стороны, и въ дока-
зательство своей искренней пріязии и уваже-
нія къ Меншикову, подарилъ ему Княжество
Козельское въ' Силезіи. Въ тоже время Менши-
ковъ велъ переговоры о сочетаніи бракомъ дру-
гой Своей дочери, Княжны Александры, съ
Принцемъ Ангальтъ-Дессау.

Освобожденье Царицы Евдокіи и Лопуссинъюоъ.

Посреди сихъ замысловъ и надеждъ
обольстительныхъ , Меншиковъ встревоженъ
былъ , впрочемъ не надолго , однимъ слу-
чаемъ. Въ первые дни царствованія своего,
(3 Ьоня П27), Петръ II, и по чувству собетвен-
наго сердца, и по внушеніямъ враговъ Менши-
кова, даровалъ свободу своей бабкѣ, бывшей
Царицѣ Евдокіи Ѳеодоровнѣ; съ нею вмѣстѣ

снова возншіъ опальный домъ Лопухиныхъ*
Меншиковъ справедливо могъ опасаться, что
Лопухины, поддерживаемые Царицею, пріоб-
рѣтутъ сильный вѣсъ у Государя и составить
новую враждебную для него партію. Дѣйстви­
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тельно, появленіе Царицы произвело восторгъ
въ однихъ, страхъ въ другихъ, и вообще не-
доумѣніе во всѣхъ. Приверженцы старины и
друзья Лопухиныхъ говорили , что надле-
житъ грезь Царицу ожидать милости отъ
Бога и Императорскаго Велиіеспгва , и что
она милостиво встьосъ спокоитпъ отъ прокля-
тыссъ повредителей (8): послѣдиимъ именемъ
величали они всѣхъ защитниковъ новаго по-
рядка вещей и участниковъ въ процессѣШЗ

года; таішхъ должно было постигнуть , по
невтьриымъ иосъ заслугамъ^ злое пагражденіе.
Подобный сужденія и толки ліодскіе , разне-
сшіеся быстро повсюду , не могли не • дохо-
дить до Меишииова, не могли не тревожить
его; скоро однакоже сообразилъ онъ., что ни
Лопухины, ни сама Царица 5 не могли быть
ему страшны.

Знаменитость дома Лопухиныхъ начинает-
ся съ супружества Петра I съ Евдокіею Ѳеодо­

ровного; другія двѣ сестры ея , Настасья и
Бсеиія, были въ замужствѣ за Князьями,
Троекуровыми» и Борисомъ Ивановичемъ Ку-
ракинымъ; послѣдній былъ одНимъ изъ от-
личнѣйшихъ Рускихъ Дипломатовъ своего
времени , бывъ долгое время нашимъ по-
сломъ во Франціи и Голландіи, и съ достоин-
ствомъ представлявши лице своего Монарха
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на многихъ Европейскихъ конгрессах^. Въ
царствованіе [[Петра Великаго , главою дома
Лопухиныхъ, по мужескому колѣну, былъ Ав-
рамъ Ѳедоровичь Лопухинъ ,* родный братъ
Царицы, гордый и невѣжественный, презирав-
ши иноземцевъ и все иноземное, и до Фана-
тизма пристрастный къ обычаямъ своихъ от-,
цевъ. Гордясь близкимъ родствомъ съ Царемъ,
но чуждаясь его по образу мыслей и по от-
вращенію ко всѣмъ полезньгмъ нововведеніямъ,
онъ не хотѣлъ принять ни какого зваиія , ни
какой публичной должности въ Государствѣ,

и вмѣстѣ съ сестрою - Царицею и съ Елія-
■гиней Троекуровой питалъ даже чувство ие-
пріязни къ Петру I. Эта непріязиь усилилась
со времени опалы Царицы, или по отлученіи
ея отъ ложа Царскаго, и по заклгоченіи въ
Суздальскій монастырь. Съ сихъ поръ тай-
Ныя козни противъ Беликаго Императора
были его изключитедьнымъ занятіемъ, жела-
ніе скорой смерти Петру любимымъ его по-
мысломъ, а чаяніе видѣть на престолѣ Царе-
вича Адексѣя и воскресить старину— самою
сладостною его надеждою. Процессъ П18 го-
да разрушилъ эту надежду: Аврамъ Лопу-
хинъ погибъ ужасною смертію преступника
государственнаго; съ нимъ вмѣстѣ потерпѣли

и другіе Лопухины, разосланные по разнымъ
мѣстамъ, или въ заточеиіе, или лодъкрѣпкой

надзоръ; около пяти лѣтъ послѣ того Ни од-
ного Лопухина не было на сценѣ. Сильное
покровительство Камергера Монса, снова воз-
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становило упадпгін домъ; въ П23 году явил-
ся при Дворѣ племянникъ Аврама , Степанъ
Васильевичу Лопухинъ, женатый на Натальѣ

Баілкъ, племянницѣ Монсовой, славной обра-
зованности©, ловкрстію и особенно евоето не-
обыкновенною красотою. Умный и честолю-
бивый Степанъ Лопухинъ видѣлъ предъ со-
бою счастливую будущность; но казнь Мон-
са и позоръ его тещи, постигшія ихъ въкон-
цѣ П24- года, опять повергли и его и весь
родъ Лопухииыхъ въ новую опалу. При
Екатеринѣ I Лопухины не могли возвратить
прежней значительности; Императрица спра-
ведливо считала ихъ непріязненными къ себѣ;
они • подозревали ее виновницею погибели
Царевича Алексѣя Петровича. Возвращенные
Петромъ II, они увидѣли себя царедвор-
цами безъ связей ,. безъ знанія въ дѣлахъ ^
безъ вѣрныхъ средствъ къ поддержанію се-
бя ; могли ли они отважиться на опасное
состязаніе съ Меншиковымъ?

И сама Царица Евдокія, призываемая
ко Двору, была бы явленіемъ запоздалыМЪ
при новомъ Дворѣ юнагО внука ея. За
9 лѣтиее величіе въ молодости (1689 -
1698) она заплатила почти 50 лѣтнимъ не-
счастіемъ (1698-П21), и въ униженіи, прене-
бреженная и забытая всѣми, достигла 58
года жизни. Послѣ смерти своего сына Она
уже не смѣла надѣяться не только радости и
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счастія ; но даже не ждала никакого облегче-
ния въ горестномъ невольничествѣ своемъ ;

она считала себя умершего для свѣта ; одно
чувство сохранилось въ душѣ ея — чувство
ненависти къ великому ея супругу, виновни-
ку ея страданій. Вѣсть о воцареніи ея внука
воскресила въ ней надежды , призваніе ко
Двору осуществило ихъ. Но пребываніе въ
Петербургѣ было бы для нее неволею, хуже
прежней : новый городъ былъ ей ненави -
стенъ, какъ созданіе Петра I; въ этой новой
столицѣ все было для нее чуя;до . все ново ,
и отъ того противно ей; она спѣшила

' прямо изъ Шлиссельбурга переселиться
въ Москву, гдѣ Петръ II указалъ ей
жительство въ Кремлѣ , образовалъ для
нее особый Дворъ и опредѣлилъ ей по 60 т'.
рублей елхегоднаго содержанія. Генералъ-
майоръ Иванъ Петровичь Измайловъ наимено-
ванъ ГоФмейстеромъ Двора Царицы-Бабки.

Козни Князя Меншнкова противъ Герцога
Голштинскаео и удаленіе сего послтъдняго

изъ Россіи.

Рѣшительная воля Евдокіи удалиться въ
Москву вполнѣ успокоивала Князя Мен-
пшкова со стороны Лопухиныхъ и партіи
ихъ. Одинъ Герцогъ Голштинскій и Цесарев-
на, его супруга, казались ему опасными; они
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болѣе всѣхъ имѣли права, и даже обязанности,
совмѣстничествовать ему во власти. Любез-
ность Цесаревны Анны привлекала кі> ней
многихъ почитателей и ревностныхъ привер-
л;енцевъ изъ высшаго круга; ежелибъ Герцогъ
умѣлъ воспользоваться ихъ расположеиіемъ
къ себѣ и своей супругѣ, ежелибъ онъ былъ
рѣшительнѣе и отважиѣе, то Князь Менши-
ковъ не достигъ бы изключительнаго преобла-
данія въ дѣлахъ улравленія. Но сила ума и
воли всегда торжествуетъ иадъ малодушіемъ
и робостііо.

Князь Меншиковъ, стоя на высотѣ, по
его мнѣніго, недоступной врагамъ, началъ от-
крытыя нападенія на Герцога Голштинскаго :
насылалъ къ нему отъ имени Императора
оскорбительньія повелѣнія, оказывалъ ему
въ публичныхъ встрѣчахъ явное неуваженіе,
вездѣ давалъ ему чувствовать свое первенство *
надъ нимъ, и даже отнималъ у него выгоды
и права, которыми до того времени пользо-
вался Герцогъ: вмтъсто всего того, гто Цеса-
ревнтъ Апить Иетровнтъ и ел супругу отпуска-
лось изъ кабинета , изъ дворца и изъ другиосъ
мтъстъ, повелтьно давать, по смыслу 10 статьи
завѣщанія, по 100 т. рублей въ годъ, а островъ
Эзель, который данъ былъ на столъ Изсъ Въг-
соіества, приписать и доходы съ него соби-
рать по прежнему въ Ригть, а во владтъніи
Иссъ Высоіествъ не быть (9). Это повелѣніе,
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объявленное Меншиковымъ отъ имени Госу-
даря, было явного несправедливостью, потому
что островъ Эзель, по волѣ Екатерины I, от-
данъ былъ лично Герцогу въ пожизненное его
владѣніе всѣми доходами, съ островскйхъ мает-
ностей и земель получаемыми, независимо отъ
суммъ, жалованныхъ въ разныя времена Его
супругѣ, Цесаревнѣ Аннѣ Петровнѣ. Терпѣніе

Герцога истощилось; около трехъмѣсяцёвъ, не
болѣе, могъ онъ противустоять ожесточенно-
му гоненііо временщіпѵа, изнемогъ и рѣшился

уклониться отъ гоненій , оставить навсегда
Россію. Въ концѣ Іюля мѣсяца просилъ оНъ
Императора о свободномъ выѣздѣ въ Голшти-
нііо и объ утвержденіи во всей ненарушимости
всѣхъ трактатовъ, сънимъ заключенныхъПЕт-
ромъ Великимъ и Екатериною I. Петръіі,
особенною деклараціего, подтвердивъ всѣ преж-
нія съ нимъ обязательства, ручался сверхъ
того за себя и своихъ' наслѣдииковъ;, что владѣ­
іощій Герцогъ Шлезвигъ-Голштинскій всегда
будетъ титулованъ отъ Россійскаго Правитель-
ства Королевскимъ Высочествомъ (10). Герцогъ
съ досадою въ душѣ, а супруга его, Цесарев-
на, съ горестію и слезами, оставили Петер-
бурга 5 a'bF и простились съ Россіею на
вѣки. Анна4 Петровна, въ началѣ слѣдую­

ніаго П28года (Мая а), скончалась произведши
на свѣтъ сына, Карла Пе тра Ульриха, бывшая
го въ послѣдствіи РоссійскймЪ ймлераторомъ
иодъ именемъ Петра ПЬ
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Цесаревна ЕлисаветаПетровна, по отбы-
тіи сестры своей, осталась при Дворѣ одино-
кою, сиротствующею-, нарѣчениыи женихъ ея
Герцогъ Голштинскій, Князь Епископъ Лгоб-
скій, скоро послѣ смерти Екатерины забо-
лѣдъ и йо *'°" л скончался. Елисавета остав-•х " 1 Іюля
щись одна, на 18 году своего , возраста, во
всемъ блескѣ красоты, посреди обольщеній
свѣта, не могла безъ руководителей полу-
чить ни любви къ дѣламъ Государствен-
нымъ, ни желанія господствовать въ Совѣтѣ;

уклонялась отъ всякаго участія въ прав- \
леніи, отъ того потеряла значеніе въ гла-
захъ верховныхъ сановниковъ Имперіи, и
Меншиковъ не имѣлъ причины крамольни-
чать противъ нее.

Вообще, со времени отъѣзда Герцога Гол-
пітинскаго, Князь Меншиковъ началъ вести
жизнь менѣе тревожную, считалъ себя безо-
даснымъ, отъ того менѣе наблюдалъ осторож-
ности въ своихъ поступкахъ, болѣе являлъ
безпечности и самоуверенности, и не подо-
зрѣвалъ, что и по удаленіи Герцога, опасность
для него не миновала, что число его враговъ
хотя уменьшилось, но злоба и деятельность
ихъ увеличились. Туча готова была разразить-
ся надъ главою могучаго, погибель его неот-
вратима, какъ мы увидимъ ниже.
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Прололженіе споровъ о наслтьдстпвтъ Курллнд-
скомъ.

Между тѣмъ Меншиковъ, еще и во вре-
мя борьбы съ Герцогомъ, не забывалъ дѣлъ

правительственных!). Считая споръ о наслѣд­

ствѣ Курляндскомъ не разрѣшеннымъ, и желал
съ одной стороны остановить произвольный
и мятежническія дѣйствія Курляндцевъ, а съ
другой отвратить вмешательство Поляковъ въ
дѣла сей земли, онъ отправилъ туда корпусъ
войскъ Рускихъ подъ начальствомъ Генерала
П. П. Ласси, которому въ помощь приданъ
былъ Генералъ-майоръ Иванъ Ивановичъ Би-
биковъ (11). Еще пре;кде прибытія Рускихъ въ
Курляндііо, ГраФъ Морицъ снова провозгла-
шенъ былъ наслѣднымъ Герцогомъ и вступивъ
въ землю Курляндскую съ небольшимъ чи-
сломъ воиновъ окопался въ неприступной по-
зиціи на острову одного озера близь Гольдин-
гена. Ласси, желая отвратить кровопролитіе,
лично отправился на островъ къ ГраФу Мо-
рицу для переговоровъ, и объявилъ ему, что
сопротивленіе напрасно и чтобы онъ безпре-
кословно оставилъ Курляндііо, гдѣ властво-
вать ему не позволять ни Россія, ни Польша.
Морицъ, убѣдившись въ невозможности успѣ­

ха, выѣхалъ изъ Курляндіи въ одни сутки,
вмѣсто четырехсуточнаго срока, предостав-
леннаго ему Лассіемъ-, всѣ сподвижники Мо-
рица признаны военно­плѣнными и препровож-
дены въ Ригу со всѣми снарядами, оружіемъ
и частнымъ ихъ достояніемъ.
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Между тѣмъ Рѣчь - Посполитая Польская

снарядила для дѣлъ Курляндскихъ особую
коммиеіго, коей главными членами были Епи-
скопъ Вармінскій^ Князь Радзивилъ , ГраФъ
Душшъ и Генералъ ДеигОФЪ. Цѣль сей ком-
мисіи была убѣдить Курляндское дворянство
въ томъ, чтобы по смерти Герцога Ферди-
нанда оно рѣшилось сдѣлать свою землю не-
раздѣльною частію Королевства Польскаго.
Переговоры Польскихъ коммисаровъ съ Кур-
ляндскими депутатами продолліались до кон-
ца П27 года: Курляндцы отвергли тѣ усло-
вія, какія предлагали имъ Поляки, и комми-
сія закрылась не произведши ничего положи-
тельиаго. Причиною этого неуспѣха было пре-
имущественно Руское Правительство, объя-
вившее обѣимъ сторонамъ, что оно никогда
не согласится на лрисоединеніе Курляндіи къ .
Полынѣ, и что, послѣ смерти Фердинанда, Кур-
ляндцы обязаны, на осиованіи особенныхъ кон-
венцій съ Поляками, избрать себѣ владѣте­

лемъ кого либо изъ Нѣмецкихъ Приицевъ. Съ
сихъ поръ Курляндцы оставили дальнѣйнгія

попытки и были спокойны, тѣмъ болѣе, что
Фердинандъ, не смотря на свою и тогда уже
глубокую старость, дгролшлъ еще около ІОлѣтъ.

Правительственная знаіителъностъ Барона
Остермана.

По дѣламъ внутренняго управления замѣт­
ны были наибольшее движеніе и необыкно-
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венная дѣятетьность во всѣхъ тѣхъ частяхъ,
кои ввѣрены были особенному наблюдению
Барона Остермана: кромѣ прлмаго участія въ
дѣлахъ дипломатическихъ и завѣдыванія по-
чтового частііо, имъ усовершенствованною, оиъ
управлялъ еще Коммисіею о коммерции Сія
Ііоммисія, учрел;денная въ поелѣднее время
жизни Екатерины I, открыта и приняла дѣй­
ствіе свое уже при Петрѣ II; она составляла
какъ бы отдѣленіе Коммерцъ-коллегіи ; разли-
чіе назначеній той и другой состояло въ товгь,
что Коллегія имѣла обязаиностію своею управ-
лять торговыми дѣлами и купеческимъ сосло-
тзіемъ по даннымъ, существующими узаионе-
ніямъ, а Коммисія о коммерціи должна была
Изыскивать лучпгіе способы управлеиія и сно-
спѣшествовать распространенно торговли, уси-
ливать производимость и открывать новые
пути къ сбыту отечественныхъ произведеній.
Остерманъ начерталъ проектъ тариФа(12), со-
чинилъ уставъ о расправѣ между купцами
при выгрузкѣ и нагрузкѣ товаровъ (15); и пра-
вила о браковщикахъ (14)5 уничтожилъ некото-
рые сборыи подати,препятствовавшаяyenѣхамъ
торговли (15), старался отвратить вредныя дѣй­
ствія контробанды или тайнаго провоза за- 1
прещенныхъ товаровъ (16), и благопріятствуя
торгу иноземцевъ въ Россіи, безъ вреда для
туземныхъ торговцевъ, опредѣлилъ отношенія
первыхъ къ послѣднимъ и къ правительству.
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Предвидя важность торговыхъ иангахъ, сноше-
ній съ Востокомъ по Каспійскому морю, онъ
поддеряшвалъ разными льготами и привиле-
гіями существовавшую- въ Астрахани торго-
вую Армянскую компаніго, извѣстнуго подъ
имеиемъ Жулфинской. Минихъ, въ самый день
воцаренія Петра II пожалованный полнымъ
Генераломъ, и Генералъ-лейтенантъ Волковъ,
были ревностными сотрудниками Остерману.
Первый неутомимо работалъ надъ ископаніемъ
Ладожскаго канала, долженствовавшаго со вре-
менемъ связать сѣверозападъ Россіи съ вну-
тренними и даже отдаленнѣйшими ея частями,
и открыть новые пути коммерческие ; а вто-
рый, завѣдывая моиетнымъ дѣломъ, былъ ча-
стію составителемъ, частію исполнителемъ но-
выхъ ллановъ къ преобразоваиіго монетной
системы, дотолѣ весьма несовершенной, и при-
чинявшей помѣшательство въ отправленіяхъ
коммерческихъ. Для усилены быстроты въ еже-
дневныхъ мѣлкихъ торговыхъ оборотахъ вы-
пущено было на 5.500.000 рублей мѣдной мо-
неты. Дѣланіе мѣдныхъ денегъ производилось
частными людьми, и съ П18 по 1427 годъ
отдаваемо было съ публичнаго торгу на ііод-
рядъ или на откупъ; въ П27 году казна сама
приняла на себя чеканеніе монеты своимъ
иждивеніемъ и своими работниками; но по не-
достатку знагощихъ монетное дѣло чиновни-
ковъ, чеканеніе монетъ казеннымъ коштомъ
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обошлось правительству гораздо дороже. Се-
ребряная монета дѣлалась въ сіе время по
Формамъ, устаяовленнымъ Петромъ I: дума-
ли дать ей новые образцы, определить ина-
ковуго пробу, но не исполнили предположе-
иій своихъ 5 только гривеиникамъ дана дей-
ствительно новая Форма, но дѣланіе и сихъ
послѣднихъ , извѣстныхъ потомъ подъ име-
немъ гривенниковъ Меншикова, пріостанов-
лено и обращеніе ихъ въ народѣ вовсе воз-
бранено (П).

Остерманъ глава партіи , враждебной ,
Метиикову.

Во всѣхъ сихъ нравительственныхъ лре-
образованіяхъ былъ душею или главнымъ спо-
спѣшествователемъ Князь Мешниковъ. Созна-
вая велинія государственный: достоинства 0с-
термана и цѣня въ полной мѣрѣ разнообраз-
ныя его познанія, онъ не только не преграж-
далъ полезной его дѣятельности, но самъ еще
указывалъ ему новые пути пъ его возвыше-
нно, самъ старался о большемъ разширеніи
круга его дѣйствій. Чрезъ посредство Князя
Меншикова Остерманъ возведенъ въ званіе
Вице-Канцлера , сдѣланъ главнымъ начальни-
комъ почтъ и Директоромъ Коммисіи о ком-
мерции; чрезъ него же дано ему Екатериною
II лестное порученіе надзирать за воспитаніемъ
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Петра Алексеевича: онъ былъ воспитате-
лемъ и Оберъ - ГоФмейстеромъ Императора;

елѣдственно, по самому существу сей послѣд­

ней обязанности, необходимо долженъ былъ
пользоваться близостііо къ Государю и имѣть

у него сильный вѣеъ. Меншиковъ оказы-
валъ Остерману полное довѣріе и не имѣлъ

никакого опасенія предъ нимъ; увѣрениый въ
нелюбви къ себѣ всѣхъ вельмолшыхъ домовъ,
зпалъ Меншиковъ и то, что Рускіе бояре
ненавидѣли така;е и Остермана иноземца и
съ негодованіемъ переносили его значитель-
ность. По сему онъ полагалъ, что эта общая
ненависть , на нихъ обоихъ падавшая , тѣмъ

тѣснѣе доллша связать ихъ еоюзомъ дружбы;,

и что Остерманъ неизмѣнно будетъ дера;ать­

ся его стороны, и по чувству признательно-
сти за благодѣянія, и по опасеніго неизбѣж­

наго наденія, безъ покровителя сильнаго: Но
Меншиковъ не разгадалъ тайнетвеннаго ха-
рактера своего лицемѣрнаго кліеита; хитрый
Остерманъ тяготился унизительнымъ для него
покровительствомъ Меншикова, не доволь-
ствовался второстепенною ролею, и медленно,
скрытно, но тѣмъ вѣриѣе, шелъ къ пѣли тай-
ныхъ своихъ ліеланій: къ самостоятельности
и къ первенству въ Совѣтѣ. Исподоволь ,
не замѣтио , образовалъ онъ партію лю-
дей, ему преданныхъ, и руководимыхъ оди-
наковыми съ нимъ выгодами; для того онъ
сблизился съ Минихомъ, съ Девенвольдомъ,



съ Лассіемъ, съ Балкомъ, и со всѣми ино-
странцаіѵіи , состоявшими въ Руской службѣ,

и занимавшими по разнымъ частямъ улравле-
нія почетный должности-, для того онъ ста-
рался расположить въ свою пользу всѣхъ чле-
новъ Царскаго дома: его уважали Великая
Княжна Наталія Алексѣевна и Цесаревна
Елисавета; по его внушеніямъ действовали
Царевны Екатерина іоанновна (Герцогиня
Мекленбургская, давно уже не жившая вмѣстѣ

съ своимъ супругомъ), и сестра ея Параске-
вія іоанновна, и весь родъ Салтыковыхъ;

съ нимъ тайно переписывались Анна іоан-
'новна и ея любимецъ Биронъ; съ нимъ со-
стояли въ близкихъ , хотя и неискренний»
сношеніяхъ, и Князья Долгорукіе.

Главныл лица, принадлежавшія къ партіщ
вражде&ной Меншикову. .

По мѣрѣ того, какъ Меншиковъ чрез-
мѣрнымъ высокомѣріемъ и властоліобіемъ сво-
имъ отчуждалъ отъ себя всѣхъ , Остерманъ
своею вкрадчивостію , уклончивостію и тон-
кою политикою, привлекалъ къ себѣ многихъ,
несогласныхъ между собою въ частныхъ сво-
ихъ видахъ, но единодушно согласовавшихся
въ общей главной мысли: свергнуть съ себя
тяжелое иго 'властолюбца. Всѣ поименован-
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ныя лица имѣли свои особенный частныя при-
чины зложелательствовать Меншикову и у-
сильно стремиться къ его низложенію.

Великая Княжна Наталія Алекетъевна,
сестра Императора, извѣщениая о горделивыхъ
видахъ на нее Меншикова, не скрывала въ
юной душѣ своей чувства непріязни къ нему, и
справедливо негодовала на него за то, что
безъ ' предварителънаго ея соизволенія и безъ
всякаго къ ней отношенія, онъ дерзаетъ рас-
полагать ея сердцемъ и будуіцимъ счастіемъ
ея жизни.

Цесаревна Елисаветпа Петровна не могла
доброжелательствовать Меншикову, видя въ
немъ виновника слезъ сестры ея, Герцогини
Голштинской , и причину тогдашняго одино-
чества ея самой. При всемъ мироліобіи Ели-
САВЕты и добровольномъ уклоненіи ея отъ
дѣлъ управленія, ей казалось однакоже обид-
нымъ открытое невниманіе къ ней Менши-
кова -, онъ не удостоивалъ ее даже и преслѣ­

дованій, ни открытыхъ, ни тайныхъ; стольне
опаеною и незначительною считалъ онъ ее.
Оскорбленное самолюбіе не прощаетъ!

Обѣ сестры, Екатерина и Параскевія
Іоанновнъі, и при жизни матери ихъ Царицы
Параскевіи Ѳеодоровны, ипослѣ ея смерти,
жили долгое время какъ бы затворницами въ
селѣ Измайловѣ подъ Москвоіо, не рѣдко тер-
пѣли нулчду въ приличномъ содержаніи, и -ни-
когда не пользовались отъ Двора вяиматгіемъ,
сообразно ихъ высокому рожденію. При
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ЕкАтеринѢ I, переселившись на постоянное
пребываніе въ новую столицу, онѣ имѣли един-
ственными покровителями своими Семена Ан-
дреевича Салтыкова и Ивана Ильича Дмитрі-
ева-Мамонова; первый былъ двоюродный
ихъ братъ, а вторый тайный супругъ Царев-
ны Параскевіи; но ни тотъ, ни другой, не
имѣли довольно значенія и силы при Дворѣ,

и вмѣстѣ съ другими раболѣпствовали предъ
Меншиковымъ. При Петрь II, обѣ Царевны
удостоены особеннаго знака вниманія къ
нимъ Государя: онѣ получили каждая особый
штатъ, но въ три раза бѣднѣе противъ штата
невѣсты Императорской; дочь Меншикова по-
ставлена многими степенями выше дочерей
Царскихъ. Могли ли Царевны усердствовать
Меншикову и любить его искренно? Сверхъ
того онѣ видѣли въ немъ совмѣстника сестрѣ

своей Аннь, Герцогииѣ Ііурляндской, оспо-
ривавшаго у нее права ея на Курляндію и
возбранявшаго ей вступленіе въ бракъ съМо-
рицемъ , вопреки сердечиымъ ея чувствова-
ніямъ (18).

Anna Іоаиновпа^ время отъ времени по-
сѣщавшая столицу и своихъ сестеръ,. имѣла
своимъ агентомъ Левеивольда, которому она,
для лользъ своего дома, помогла возвысить-
ся, и который, подкрѣпляемый въ С. Пе-
тербургѣ Остерманомъ, а въ Митавѣ Биро-
номъ, дѣйствовалъ смѣло противъ Меншико-
ва по указанію обоихъ друзей своихъ и Ца-
ревеиъ.
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Левенволъдъ бъглъ не природный Рус-
кій подданный '-} но завоеванный Лифлли-
децъ'^ при Полтавы полонеиъ капраломъ^
сперва токмо картами ттъшился и ттьмъ
питался, нынть же внедавить Графомъ^ Кава-
леромъиОоеръ-Гофмейстеромъ поталоваиь(19).
Быстрое возвышеніе Рейнгольда Левеивольда
и его брата Карла Густава , сдѣлало ихъ
предметомъ зависти и злобы Рускихъ вель-
можъ; тѣмъ усерднѣе действовали Левенволь-
ды въ союзѣ съ Остермаыомъ , частіго по
личному нерасположенію къ Меншикову ,
но еще болѣе съ иамѣреніемъ отстранить і
природныхъ Рускихъ отъ управления и по-
ставить иностранпевъ въ изклгочительное обла-
даніе властііо.

Съ тою ніе цѣлііо соединился съ Остер-
маномъ и Миииооъ, помиившій непріятности,
лотерпѣиныя имъ отъ Меншикова еще при
Петрь I. Чрезъ содѣйствіе Остермана, Минихъ,
кромѣ другихъ обязанностей, на немъ лежав-
ціихъ, лолучилъ новое званіе Военнаго Губер-
натора С. Петербургскаго (20)., и слѣдствеино

болѣе возмо;шгости распоряяіаться въ столицѣ
сообразно своимъ видамъ.

Этотъ союзъ трехъ иноземцевъ, силь-
ныхъ при Дворѣ и въ дѣлахъ правитель-
ственныхъ, былъ началомъ двухъ нартій:
Руской и иностранной , существовавшихъ
отъ П21 до 1141 года, съ постояннымъ
почти перевѣсомъ послѣдней надъ первою, и
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первымъ свидѣтельствомъ торжества иностран-
цевъ надъ Рускими было паденіе Менши-
кова, пріуготовленное съ глубочайшею обду-
манностііо въ тишииѣ кабинета Остерманова,
и такъ громко совершившееся къ изумленііо
Россіи и цѣлой Европы*

Мтьры Остпермана къ погубленію Князя
Меншикова.

Оетерманъ, показывая во всѣхъ публиЧ-
ныхъ встрѣчахъ безпредѣльную, раболѣпнуіо

преданность Меншикову, и являя себя то-
чнымъ исполнителемъ его воли, втайнѣ дѣлалъ
все вопреки ему и согласно съ своими намѣ­

реніями. По званіго Государева воспитателя
онъ удалилъ отъ Двора Семена Маврина, ко-
торый елва Его Императорское Велигество не
воспиталъ (21), который находился при Петрь
П наставнйкомъ его~съП19 года. Вмѣстѣ съ
Мавринымъ удалены были и другіе Рускіе
учители Царскіе, подъ предлогомъ неспосдб-
ности ихъ къ толь высокому дѣлу; на мѣсто

ихъ опредѣленъ былъ иностранепъ Гольдбахъ,
подъ главнымъ наблюденіемъ Остермана и,
по данной отъ Верховнаго Тайнаго Совѣта

инструкции (22), заиимавшійся и дѣломъ обу-
Ченія Государя, и присматриваніемъ за всѣ­

ми поступками Меншикова предъ лицемъ его.
Меншиковъ, ослѣпленный своими высо-

кими мечтами, и вѣруя въ иеизмѣнность своего
счастія, не могъ видѣть сѣтей, ему разстав-



———— 27272727 ————

ляемыхъ , не могъ пониіѵіать сокровенныхъ
цѣлей Остермана-, безъ всякой недовѣрчивости

встречался онъ у Государя каждодневно и
съ нимъ и съ Князьями Долгорукими.

Іінлзъ Алекстъй Григорьевым Долгорукой,
назначенный въ помощь Остермаиу вторымъ
воспитателемъ и ГоФмейстеромъ Императора,
былъ избраиъ въ сіе званіе по указанно Мен-
шикова. Уваліая добродѣтели дяди его Князя
Якова Ѳедоровича, и помня любовь и друж-
бу къ себѣ отца его, Князя Григорія Ѳедо­

ровича , бывшаго долго посломъ Цар-
скимъ въ Варшавѣ при Дворѣ Короля Авгу-
ста, Князь Меншиковъ покровительствовалъ
Князю Алексѣго, и, зная его посредственность,
не считалъ его опаснымъ ; но и въ немъ ошиб-
ся онъѵ такліе, какъ и въ Остерманѣ. Долго-
рукой , забывъ добро , ему оказанное
Меншиковымъ, помнилъ только обиду, въ
лицѣ сына его, ему нанесённую. Сынъ его,
16-ти лѣтній, Князь Иванъ Алексѣевичь, замѣ­

шанный въ процессѣ Девьера и Толстаго, и
удаленный отъ Двора, вскорѣ былъ возвра-
щенъ , представленъ отцемъ Государю , и^
успѣлъ пріобрѣсть его довѣріе и любовь до
такой степени, что Императоръ дерліалъ
молодаго Князя при себѣ почти - безотлучно.

Меншиковъ считалъ эту привязанность
Петра къ Долгорукому простымъ влеченіемъ
молодости, искавшей себѣ, послѣ утомитель-
ной бесѣды съ наставниками, пріятнаго раз-
сѣянія въ бесѣдѣ съ сверстникомъ, и не нахо-
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дилъ нужнымъ отстранять Долгорукаго отъ
сообщества съГосударемъ-, юноша, воспитан-
ный въ нѣгѣ и праздности, не имѣвшій ни
образованы, ни любви къ дѣламъ, страстный
къ однимъ наслажденіямъ, могъ ли казаться
способнымъ къ замысламъ политическим!, и
быть опаснымъ всемогущему правителю го-
сударства? Такъ думалъ въ ослѣпленіи своемъ
Меншиковъ!

Остерманъ иначе сообразилъ обстоятель-
ства: молодой Долгорукой казался ему наи-
лучшимъ орудіемъ къ совершенно завіышлен-
наго дѣла; близость Князя къ Государю ру-
чалась ему зауспѣхъ несомнѣниый. Долгору-
кіе, и отепъ, и сынъ, легко увлечены были
на сторону Остермана и его сообщниковъ и
друзей ^ въ общемъ совѣтѣ лартіи опредѣлено

было, чрезъ посредство Князя Ивана внушать
Императору, какъ страшенъ для него Мен-
шиковъ, какъ безотчетно и необузданно онъ
самовластвуетъ теперь, и какъ послѣ, когда
дочь его будетъ на престолѣ, мояіетъ онъ
сдѣлаться еще горделивѣе и смѣлѣе въ сво-
ихъ притязаніяхъ, моліетъ посягнуть 'на са-
мую корону. Долгорукой умѣлъ съ юноше-
скою откровенностію передать Петру II опа-
сенія вельможъ,и ловко представилъ оныя не въ
видѣ навѣтовъ и клеветы на Меншикова, но
въ видѣ вѣрноподданиическаго усердія ихъ и
заботливости о безопасности обожаемаго ими
Государя; сообщая сіи опасенія Долгорукой
тгросилъ Петра не предаваться порывамъско-
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раго гнѣва, сохранять открытія свои до вре-
мени въ тайнѣ, и внимательно наблюдать за
поступками Меншикова. Остерманъ и всѣ

враги временщика были увѣрены въ томъ,
что онъ самъ скоро подастъ на себя оружіе.
II действительно, Императору не долго на-
добно было притворствовать : Меншиковъ,
своимъ самовластіемъ и безразсудного дерзо-
стно, раздражилъ его самымъ чувствитель-
нымъ образомъ и удостовѣрилъ его въ спра-
ведливости внушеній Долгорукаго.

Поводъ къ неудовольствие Государя на
Іінлзя Меншикова.

Цехъ Петербургскихъ камеиьщиковъ под-
несъ Государю въ даръ 9.000 червонныхъ.
Петръіі, принявъ оные, послалъ ихъ въ по-
дарокъ сестрѣ своей^ Великой Княжнѣ На-
тальѣАлексеев нѣ. Князь Меншиковъ, встрѣ­
тивъ посланнаго и узнавъ о причинѣ посоль-
ства, отобралъ деньги и унесъ ихъ къ себѣ,

сказавъ: »Императоръ, по молодости своей,
не можетъ сдѣлать надлежащего употреблеиія
деньгамъ; при первомъ удобномъ случаѣ я
скажу ему, на что пригодна будетъ эта сум-
ма. « Петръ, при свиданіи съ сестрою, не
слыша отъ нее ни благодарности, ни даже
отзыва о подаркѣ , спросилъ ее : Развѣ

ей не угоденъ его подарокъ , и услы-
шавъ, что она ничего Не получила, изумился,
и съ гнѣвомъ лотребовалъ къ себѣ послан-
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наго. Сей послѣдпій донесъ Государю, что
Князь Меншиковъ взялъ деньги къ себѣ съ
намѣреніемъ указать лучшее для нихъ упо-
требленіе. Петръ, раздраженный этою дерзо-
стію, немедленно призвалъ къ себѣ Менши- '
нова и грозно спросилъ его: какъ онъ осмѣ­

лился запретить посланному исполнить 4 его
повелѣніе? Князь Меншиковъ, пораженный
сильнымъ гнѣвомъ Государя и еще брлѣе не-
обычайнымъ для него грОзнымъ тономъ, от-
вѣчалъ въ смущеніи, что казна истощена, Го-
сударство нуждается въ деньГахъ, и по тому
онъ. по долгу вѣрноподданнаго, хотѣлъ пред-
ставить Государю о полезнѣйшемъ употреб-
леніи этой суммы; »впрочемъ, присовокупилъ
»онъ, ежели Ваше Величество приказать из-
»волите, то я внесу не только эти 9.000 чер-
»вонныхъ, но готовь пожертвовать изъ моего
»собственнаго достоянія ^милліонъ рублей. «
Государь, еще болѣе разгнѣваниый симъ не-
умѣстнымъ великодушіемъ и обидною для него
щедростью подданного, топнувъ ногою сказалъ
ему : »Я тебя научу помнить, что я Ммператоръ,
»и что ты долженъ мнѣ повиноваться (23)« и не-
медленно отвернулся отъ него и вышелъ.
Меншиковъ послѣдовалъ за нимъ въ смуще-
ніи и страхѣ, и неотступными просьбами уми-
лостивилъ его. Это было только началомъ
грозы — она смолкла на время, что бы тѣмъ

сильнѣе разразиться надъ нимъ.
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Болезнь Князя Меншикова и его завтьща-
нге.

Послѣ этой первой непріятности съ Го-
сударемъ, Меншиковъ сдѣлался опасно бо-
леиъ; враги его употребили и этотъ случай
себѣ на пользу, еще болѣе утвердили Петра
въ непріязни его къ могущественному доселѣ

вельможѣ. Во все время болезни они, нахо-
дясь постоянно при лицѣ Императора, твер-
дили ему о необходимости , благовремение
отвратить опасность для его трона , и успѣ­

ли совершенно погасить въ душѣ его и по-
слѣднгого искру привязанности и привычнаго
уваженія къ Меншикову. Петгъ рѣшился

сбросить съ себя тяжелое иго ненавистнаго
ему опекуна.

Между тѣмъ Князь Меншиковъ, забывая
помыслы о земномъ величіи своему и не зная,
или не заботясь уже объ опасностяхъ и бѣд­

ствіяхъ , ему уготовлявшихся , помышлялъ
только о примиреиіи съ своею совѣстію и съ
Богомъ, заботился объ упроченіи счастія ліо-
безньгхъ его сердцу, жены и дѣтей , и име-
немъ Всемогущаго Бога благословлялъ Госу-
даря на благополугную и долговременную дер-
жаву. Во время жестокой болезни своей, отъ
которой Меншиковъ возстать не надѣялся ,
онъ составилъ два духовныя завѣщанія: се-
мейное и государственное; въ лервомъ вы-
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сказадъ онъ послѣднюю волю свою своимъ
дѣтямъ, а во второмъ сообщалъ, въ видѣ со-
вѣтовъ, превосходныя правила въ руководство
юному Императору, сіи два акта должны
быть сохранены въ Исторіи, во свидетель-
ство того, что Князь Меншиковъ, и стоя при
вратахъ гроба, пребылъ неизмѣнно тѣмъ же,
чѣмъ онъ былъ во все течеиіе славной жизни
своей: великимъ человѣкомъ государствен-
нымъ, истиннымъ патріотомъ, и необуздан-
иымъ честодюбцемъ.

По смыслу семейной духовной Менши-
ковъ поручаетъ своей супругѣ, евтътлтьйшей
Кпягинть Дарьѣ Михайловнѣ, и своячинѣ Вар-
варѣ Михайловнѣ, содержать домъ его до со-
вершеннаго возраста дѣтей и родительски пе-
щись о ихъ воспитаніи; заповѣдуетъ дѣтямъ,

имѣть любовь , почтеніе и повиновеніе къ
матери и теткѣ ; назначаетъ сына своего Кня-
зя Александра наслѣдникомъ всего дома, на-
казывая ему учиться съ прилежаніемъ стра-
ху Божію^ надлежащими паукамъ и встьмъ
гестпнымъ поступкамъ, а боліъе всего имтътъ
втърностъ и горліую любовь къ Государю и
отечеству, представляя ему при этомъ себя
въ примѣръ, какимъ образомъ онъ отъ са-
мыхъ младенческихъ лѣтъ принятъ былъ въ
милость Петра Беликаго, и своею втърно-
стпію и извтьстною всему свтъту ревностію
превзошелъ всѣхъ своихъ сверстниковъ въ до-
вѣріи у Государя. Въ заключеніе духовной
своей онъонъонъонъ придазываетъ заплатить долги свои
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и просить проіценія у всѣхъ, кого неправо
обидѣлъ.

Въ государственной духовной онъ про-
сить Императора: 1) до пришествія въ совер-
піеннолѣтіе поступать по завѣщаніго Госуда-
рыни бабки, быть послушнымъ Оберъ- гоф-
мейстеру Барону Остерману и Министрамъ,
и ничего не дѣлать безъ ихъ совѣта; 2) осте-
регаться илеветниковъ и наговаривающихъ
тайнымь образомъ и сказывать о нихъ Ми-
нистрамъ, дабы предостеречь себя отъ мно-
гихъ бѣдствій, который отъ того происхо-
дятъ, и кои предки Его Величества претер-
пѣли; 5) беречь свое здоровье, и для того въ
ѣздѣ и въ прочихъ забавахъ поступать умѣ­

реныо и осторожно; отъ здравія Государя за-
виситъ благоиолучіе отечества; и наконецъ
4) совѣтуетъ Императору во всемъ такъ у-
правлять собою, что бы всѣ поступки и по-
двиги его соотвѣтствовали достоинству Импе-
раторскому, а до сего инако дойти невозмож-
но^ какъ грезь угеніе и наставлеиіе и грезь по-
мощь втърныосъ совтьтниковь. Въ заключеніе
Князь Меншиковъ напоминаетъ Государю, ка-
кое попеченіе имѣлъ онъ о его воспитаніи,
и какимъ отгалннымъ образомъ служилъ ему
въ Воспріятіи престола, и проситъ имѣть въ
памяти, вѣрную службу его и содержать въ
милости остающуюся послѣ него Фамилію ,
также быть милостиву къ обрученной невѣ­

стѣ , дочери его , и по учиненному предъ

3333
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Богомъ обѣщанію въ подобное время вступить
съ нею въ законное супружество.

Кромѣ сихъ двухъ актовъ Меншиковъ
изготовилъ въ тоже время письма къ шести по-
четнѣйшимъ лицамъ, на доброе расположеніе
коихъ онъ полагался; особливыми письмами,
адресованными на имя Барона Остермана ,
ГраФОвъ Апраксина и Головкина, Князей М.
М. и Д. М. Голицыныхъ, и Генералъ - лейте-
нанта Волкова, просилъ онъ ихъ, въ случаѣ

его смерти, содержать жену, дѣтей и весь
домъ его въ особенной милости и покрови-
тельствѣ.

Князь Меншиковъ, отчаиваясь въ своемъ
выздоровленіи, составилъ оба завѣщанія и на-
писалъ всѣ письма 5 но получивъ вскорѣ об-
легченіе отъ болезни оставилъ ихъ неподпи-
санными. Они сохранились въ томъ видѣ для
потомства (24).

Новый поводъ къ гптъву и непріязни Государя
па Князя Меншикова.

Во время болезни Князя Меншикова, Им-
ператоръ со всемъ Дворомъ своимъ пере-
ѣхалъ въ ПетергоФъ ; враждебной партіи сво-
боднее было тамъ действовать на легковѣр­

наго Государя. По неизъяснимому самозабве-
нно, Меншиковъ, совершенно выздоровѣвши,

отправился прямо въ любимый свой загород-
ный дворецъ Ораніенбаумъ, гдѣ окончана бы-
ла строеніемъ заложенная имъ домовая пер-
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ковь. Вмѣсто того, чтобы представиться Им-
ператору послѣ своей болезни и лично про-
сить его къ себѣ въ Ораніенбаумъ на цере-
монно освященія храма, онъ послалъ пригла-
шеніе съ иарочнымъ. Петръ, справедливо
считая такой неуважительный поступокъ но-
вою дерзостіго властолюбца, отрекся отъ при-
глашенія подъ предлогомъ нездоровья. Каза-
лось, неотвратимая судьба влекла Меншикова
къ погибели; ничто не могло вывести его
изъ его безпечиости и самоувѣреиности; онъ
переходилъ отъ одной ошибки къ другой. Во
время совершенія обряда освященія храма,
Меншиковъ занялъ мѣсто , уготованное въ
церкви въвидѣ трона для Императора; враги
его донесли о томъ Государю, перетолковавъ
сію безразсудность обнаруженіемъ его поры-
вовъ къ самодержавствованію. Это рѣшило

окончательно его погибель.
Вскорѣ по освященіи храма Меншиковъ

поѣхалъ въ ПетергоФъ; но тамъ не нашелъ
Императора, который, предвидя его прибытіе,
съ намѣреніемъ оттуда удалился, чтобы из-
бѣгнуть свиданія, котораго такъ боялись про-
тивники Меншикова; они все еще не смѣли

довѣрять ни твердости Государя, ни собствен-
нымъ силамъ, все еще страшились одного по-
явленія могущественнаго правителя, думая,
что одно слово его можетъ разрушить всѣ

ихъ замыслы. Меншиковъ остался въ Петер-
гофѢ, и на другой день, тщетно ояхидавшй
возвращенія Государя съ охоты, рѣшился ѣхать
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въ Петербургъ. Передъ отъѣздомъ своимъ оиъ
видѣлся съ Остерманомъ, и грозно укорялъ
его за небрежный надзоръ за Государемъ и
за лотворствениое позволеніе ему отлучаться
на охоту на столь .продолжительное время.
Оетерманъ уже не по прежнему раболѣпство­

валъ предъ нимъ, и 6"езъ страха, съ спокой-^
нымъ молчаніемъ выслушалъ его упреки; это
нѣсколько поколебало и образумило Менщи-
кова; онъ ускорилъ отъѣздъ въ столицу, по-
лагая найти тамъ болѣе для себя безопасно-
сти. По прибытіи въ Петербургъ , онъ велъ
себя по прежнему: являлся повсюду тѣмъ же
грознымъ и полновластнымъ повелителемъ ,
осматривалъ правительственныя мѣста и раз-
давалъ повелѣнія. Ожидая скораго прибытія
Государя въ столицу и бывъ въ увѣренности,
что Онъ по прежнему будетъ имѣть свое пре-
бываніе въ его домѣ, оиъ дѣлалъ нужныя при-
готовленія къ его пріему. Въ сихъ приготов-
леніяхъ засталъ его Генералъ-леитенантъ Се-
менъ Андреевичь Салтыкѳвъ (25), присланный
6 Сентября къ нему отъ Императора съ по-
велѣніемъ, забрать всѣ вещи Государевы изъ
его дома и перевести ихъ въ Императорскій
Лѣтній дворецъ; въ тоже время возвращены
были Меншикову всѣ уборы, мебели и вещи^
принадлежавшая его сыну , который , какъ
Оберъ-камергеръ, по званііо своему, долженъ
былъ находиться всегда при лицѣ Государя.
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Цалеиіе Килзл Меншикова.

Тутъ только спала завѣса съ глазъ Мен-
шикова: всѣ высокія мечты его внезапно раз-
сѣялись; онъ видѣлъ себя вельможею опаль-
нымъ, и не видѣлъ никакихъ средствъ къ от-
вращеніго бѣ,лы ; нримиреніе съ Императоромъ
было и поздно, и невозможно; враги его не
допустили бы его до свиданія съ Государемъ;
невозможны были также и насильСтвенныя
мѣры къ само-сохраиенііо : Минихъ неусып-
но наблюдалъ за спокоиетвіемъ столицы; по
его распоряжению, Иягерманландскіи . полкъ,
котораго Меншиковъ былъ, и основателемъ, и
шефомъ , выведенъ былъ изъ Петербурга на
загородный квартиры и не могъ служить под-
порою любимому начальнику своему. Впро-
чемъ, къ чести Меншикова достоверно ска-
зать можно, что мысль объ открытомъ воз-
станіи противъ своего Монарха ни на мину-
ту не приходила ему въ голову. Съ терпѣ­

ніемъ покорился онъ судьбьч, не ждалъ ииче-
1 го отраднаго, но вовсе пе предполагалъ , что
бы развязка этой печальной драмы была для
него такъ ужасна!

Императоръ прибыль въ С. Петербургъ
7 Сентября, и расположился на постоянное
пребываніе въ Лѣтнемъ дворцѣ, повелѣвъ при-
ставить къ оному пристойной карауль (26).
На другой день состоялся въ Верховномъ Тай-
иомъ Совѣтѣ именный указъ 5 которымъ
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повелѣвалось признавать действительными тѣ

только постановлены и указы, которые бу-
дутъ подписаны собственноручно Государемъ
и членами Совѣта, и строжайше запрещалось
слушать и исполнять указы и письма, кото-
рыл отъ Князя Меншикова или отъ кого
иного партикулярно писаны и отправлены 6~у-
лутъ (27). Въ тотъ же самый день Петръ
лослалъ Салтыкова къ Меншикову объявить
ему арестъ и отлученіе отъ всѣхъ дѣлъ.

Княгиня Меншикова, устрашенная опа-
лою своего супруга, отправляется со всѣми

дѣтьми своими во Дворецъ пасть къ стопамъ
Государя и умолять его о помилованіи; но
вскорѣ возвращается безъ всякаго успѣха, съ
отчаяніемъ въ душѣ: она не была допущена
къ нему (28). Меншиковъ улотребилъ еще
средство последнее , написалъ Императору
письмо, въ которомъ просилъ его, да не зай-
детъ солнце во гнтъвть его; умолялъ его от-
пустить ему преступлены невольный, по не-
вѣдѣнііо и безнамѣренно имъ учинеиныя;

представлялъ ему, что прямыя его намѣреиія

всегда клонились къ пользѣ общей и славѣ

Государя и отечества, и испрашивалъ у него
лослѣдней милости, уволить его, за старо-
стію и болѣзнями, вовсе отъ службы. Въ то-
же время написалъ онъ и отправилъ другое
письмо къ Великой Княжнѣ Натальи Алек-
сѣевнь, прося ея предстательства предъ тро-
нѳмъ. Но и это средство осталось безъ вся-

А.А.А.А.
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каго дѣйствія; враги его перехватили письма
и не дали дойти имъ по назначены© ихъ.

Сентября 9 повелѣно снять съ Менши-
кова всѣ чины и ордена и отправить его на
безвыѣздное житье въ Ораніенбургъ, имъ по-
строеннный и укрѣпленный, и ему принадле-
жавши городъ (въ Рязанской нынѣшней гу-
берніи), гдѣ онъ долженъ былъ состоять подъ
надзоромъ Офицера и цѣлаго капральства сол-
датъ -, однаколѵъ все огромное имѣніе его ос-
тавлено за нимъ по прежнему. Мещниковъ
съ покорностыо выслушалъ приговоръ, утѣ­

шаясь надеждою, что онъ, праведно наказан-
ный за свое высокомѣріе, можетъ еще найти
счастіе болѣе прочное и постоянное въ кругу
своего семейства, и въ довольствѣ и покоѣ

провести остатки дней своихъ въ уединенной
Придонской равнииѣ, въ малолюдномъ тогда
уголкѣ великой Имперіи, на которую доселѣ

имѣлъ онъ такое мощное вліяніе. Выѣздъ

Меишикова изъ столицы уподоблялся добро-
вольному отшествію богатаго и заслужен-
наго вельможи, который послѣ многолѣт­

нихъ трудовъ государственныхъ намѣреиъ

окончить жизнь свою вдали отъ шума и блес-
ка Двора, внѣ тревогъ болынаго свѣта и безъ
страха враговъ и завистниковъ ; онъ выѣхалъ

въ великолѣпныхъ экипажахъ, сопутствуемый
блестящею прислугою и сопровождаемый мно-
гочисленными обозами съ драгоценного дви-
жимостію, выбранною изъ великолѣпныхъ па-
латъ его. Его супруга и дѣти сохранили ор-
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дена, имъ пожалованные; только Княжна Марья
Александровна должна была возвратить Им-
ператору обручальное кольце свое, стоившее
около 20 т. рублей.

Паденіе Меншикова было не только тор-
жествомъ для его противниковъ и враговъ,
но даже причиною общаго, народнаго весе-
лія: всемогущество и единовластіе его давно
уже бременило всѣхъ. Прейде и погибе сует-
ная слава прегордаго Голіаѳа, котораео Вогъ
всесильною десницею сокрушилъ^ о томъ мно-
вія радости исполнены есть, также и азъ
многогртьшный славя Святую Троицу пребы-
ваю безъ всякаео страха (29); у насъ за по-
мощію Божіею все благополучно суть и та-
киосъ страссовъ нынть ни отъ кого итътъ^ тіакъ
были въ бытность Князя Шеншикова (30).
Вотъ, что писалъ Егоръ Пашковъ, члеиъ Во-
енной Ііоллегіи, къ другу своему Ивану Чер-
касову, спустя несколько дней послѣ паденія
Меншикова: слова примѣчательныя особенно
по тому, что они были отголоскомъ общаго
миѣнія объ этомъ важномъ событіи.

Доселѣ всѣ дѣйствія правительства въ
отиошеніи къ Меншикову имѣли видъ спра^
ведливости и законности; оно былоивъ пра-
вѣ и въ обязанности положить преграду не-
обузданньгмъ порывамъ властолюбца, могшаго
посягнуть на права, одному законному Само-
держцу принадлежащая, и потому казавшего-
ся грознымъ для личной безопасности Госу-
даря.... Отлученіемъ отъ дѣлъ правительствен-
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ныхъ и удаленіёмъ изъ столицы Мешликовъ
лишепъ и значенія и силы. Враги его
могли бы стяжать себѣ почетное имя вѣр­

ныхъ хранителей своего Государя и ревност-
ныхъ блюстителей пользъ отечества, ежели
бы умѣли остановиться на чертѣ суда
строгаго, но безгіристрастиаго.

Скоро оказалось однакожь, что не безко-
рыстное чувство лгобви къ отечеству и пре-
данности къ Государю, а сильныя страсти,
ненависть и злоба, управляли Остерманомъ,
Долгорукими и ихъ сообщниками при низло-
женіи Меншикова; съ отъѣзда его изъ Пе-
тербурга всѣ дѣйствія ихъ противъ него
имѣготъ уже видъ жестокаго гоиенія и пре-
слѣдоваиія , не вынуждаемаго ни степенію
преступлены, ни закономъ государственной
безопасности.

По прибытіи Меншикова въ Тверь объ-
явлено ему, что все имѣніе его повелѣно опе-
чатать, а для него, впредь до рѣшенія, оста-
вить только самое необходимое. Въ елѣдствіе
того богатые его экипажи отобраны; онъ съ
семействомъ пересаженъ въ телѣги п отправ-
ленъ въ дальнѣйшій путь съ удвоеынымъ ка-
рауломъ и подъ надзоромъ строже преяшяго.
Это было только началомъ несправедливо-
стей: онѣ быстро слѣдовали одна за другого,
и одна жесточае другой -, надъ Меншиковымъ,
ул;е осуяіденпЫмъ и наказаннымъ, снаряи;ена

следственная коммисія, коей главою наиме-
нованъ Остерманъ, врагъ и судія. обвиняемаго;
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заранѣе можно было лредвидѣть оконча-
ніе слѣдствія. Слѣдователи обвиняли Менши-
кова: 1)Вънесчастіи Царевича, отца Госуда-
рева. Ио самъ Алексѣй Петровичь, вовре-
мя своихъ допросовъ, постоянно оправдывалъ
Меншикова во всемъ, и не ліобя его въ ду-
шѣ, торжественно утверждалъ, что Менши-
ковъ невиненъ въ его испорченности и въ
преступленіяхъ предъ Государемъ и Россіею
(51); а можно ли было винить Меншикова въ
томъ, что онъ былъвъчислѣ судей Царевича;
въ семъ случаѣ онъ вмѣстѣ съ другими
былъ только исполнителемъ воли своего Мо-
нарха. Это обвиненіе есть оскорбленіе памя-
ти Великаго Петра. 2) Въ тайныхъ сноше-
ніяхъ съ Шведскимъ сенатомъ ко вреду Гер-
цога Голштішскаго — никакихъ уликъ, ни пи-
семъ , ни ОФФИціалышгхъ свидѣтельствъ не
было представлено; вѣролтно, это обвиненіе
взведено было друзьями или приверженцами
Герцога и Анны Петровны. 3) Въ приевое-
иіи себѣ 60.000 рублей изъ суммъ, Герцогу
принадлежащихъ, и въ разныхъ лохищеніяхъ
Государственнаго достоянія. 4) Въ погубле-
ніи многихъ почетныхъ правительственныхъ
лицъ, въ безвинномъ отнятіи у ніщъ и чести
и имѣнія. 5) Въ стремленіи упрочить права
самодержавия въ своей Фамиліи чрезъ же-
нитьбу Императора на его дочери и чрезъ
замужство Великой Княжны Наталіи за его
сына , и 6) въ намѣреніи подкупить вой-
ско и преклонить его на свою сторону.
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Послѣднее обвиненіе очевидно недѣпо. Конецъ
политическаго поприща Меншикова ознаме-
нованъ непостижимою безпечностііо и само-
увѣренностію; онъ не только не замышлллъ
вновь ничего преступнаго, но казалось пре-
небрегалъ своею личною безопасностію. И
при томъ справедливо ли было дѣлать все это
предметомъ новаго обвиненія? Онъ уже ли-
шенъ власти и наказанъ снлтіемъ съ него
всѣхъ достоинствъ и высокихъ почестей. Над-
лежало или судить его прежде удалены изъ
столицы, или разжаловавши и удаливши въ
ссылку безъ суда, не начинать уже никакихъ
дальиѣйшихъ розысковъ и не учреждать слѣд­

ственной коммиссіи. Но дѣло шло не о закон-
ности; торжествующее враги не довольство-
вались удаленіемъ и униженіемъ Меншикова;

они хотѣли повергнуть его въ первобытное
его нищенство — и успѣли въ томъ: все его
огромное достояніе описано было на Госу-
даря. - -

По донесение» Коммиссіи, имѣніе Князя
Меншикова, кромѣ городовъ и деревень, ему
лринадлежавшихъ по жалованнымъ грамма-
тамъ Петра I и Екатерины I, состояло въ слѣ­
дующемъ: 1) 9 миліоновъ рублей въ банковыхъ
билетахъ Лондонскаго и Амстердамскаго бан-
ковъ и въ другихъ заемныхъ актахъ; 2) 4 м.
рублей наличныхъ денегъ; 3) брилліянтовъ и
разныхъ драгоценностей на сумму евьпне мил-
ліона рублей; 4) 45 Фунтовъ золота въ слит-
кахъ и 60 Фунтовъ въ разныхъ сосудахъ и
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утварлхъ, и множество серебра въ посудѣ, И'
между прочиМъ три серебряные столовые
прибора, каждый изъ 21 дтожинъ тарелокъ;

одинъ изъ сихъ ігриборовъ работанъ въ Лоп-
донѣ, другой въ Аугсбургѣ, а третій въ Гам-
бурге, и 5) въ великомъ множествѣ дорогой
мебели, ІІОммиссіею не оцѣненной.

• Драгоцѣнности, золото и серебро, препро-
вождены были ко Двору Императорскому,
деньги въ государственную казну, а изъ де-
ревень нѣкоторыя розданы Нарышкинымъ ,
Толстымъ и другимъ Фамиліямъ, наиболѣе

пострадавшимъ отъ Меншикова (32).

Перемтыіы въ соспшвть государспгвеинаго
управленія и при Двортъ.

По паденіи Меншикова, въ теченіе слиш-
комъ диухъ лѣтъ, Росеія была въ опасности
низойти на прежнюю степень нестроенія, по-
грузиться опять въ тотъ Же мракъ, изъ ко-
тораго могучій геній Великаго Петра могъ
изторгнуть ее многолѣтними усиліями. Доко-
лѣ Меншиковъ высился иадъ всѣми одинъ,
и всѣмъ равно былъ грозенъ, никто не ду-
малъ и не дѣйствовалъ самобытно для себя;

всі>^ затаивши глубоко въ душахъ свои
Страсти , желали одного и стремились къ
одной цѣли^ къ погибели ненавистнаго
имъ человѣка ; цѣль достигнута — онъ
налъ, и затаенный страсти обнаружились
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тѣмъ сильнѣе; вмѣсто одного падшаго яви-
лось много дѣйствователей новыхъ, и на сце-

- нѣ Дворской, и въ совѣтахъ правительствен-
ныхъ; не миогіе думали о благѣ общемъ;

большая часть наредворцевъ и саиовниковъ
искали выгодъ для себя и для своей партіи.
Яснѣе откроется состояиіе дѣлъ, когда мы
разсмотримъ отдѣльно и составь государ-
ственнаго управленія, и составь Двора Госу-
дарева.

1. Составь высшихъ правителъственныосъ
мтьстъ.

По паденіи Меишикова, Совѣтъ Админи-
страціи или Регентства закрылся навсегда;

Императоръ изъявилъ волю подписывать всѣ

правительственные акты и бумаги самъ соб-
ственноручно, и чрезъ то объявилъ себя со-
вершеннолѣтнимъ, хотѣлъ каждый разъ при-
сутствовать въ Верховномъ Тайномъ Совѣтѣ,

участвовать въ совѣщаніяхъ и вникать въ
дѣла управленія ; но это было временнымъ по-
рывомъ нетвердой воли, слѣдствіемъ внуше-
ній чугкдыхъ. Петръ не могъ еще выполнять
съ успѣхомъ учеиическихъ задачь по про-
граммѣ, составленной Остерманомъ; тѣмъ ме-
нѣе могъ онъ разрѣшать высокія задачи цар-
ственный. Не прошло и мѣсяца послѣ изгна-
нія Меишикова, какъ повелѣно было всѣ ука-
зы, изходящіе изъ Верховнаго Совѣта за под-
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писаніемъ одного Тайнаго Совѣтника Ваеи-
лія Степанова, считать именными Высочай-
шими и чинить по онымъ исполненіе неот-
ложное (33). Съ сихъ поръ власть верховная,
переданная Государемъ его Совѣту, никогда
уже не возвращалась въ руки самаго Само-
держца^ но была какъ бы метою, къ которой
стремились наперерывъ честолюбцы, пора-
жавшее и терзавшіе другъ друга и цѣлую

Россію.

а) Составь Вераювнаго Тайнаго Совтьта.

Верховный Тайный Совтыпъ, какъ первое
правительственное мѣсто въ Имперіи, дол-
женствовалъ имѣть главное наблюденіе за об-
щимъ ходомъ дѣлъ государственныхъ и ука-
зывать имъ прямое направленіе къ охраненію
безопасности и къ устроеніго блага народна-
го. Члены Совѣта, дѣйствуя именемъ Госу-
даря съ полномочіями , ни чѣмъ законно
не ограниченными , могли бы при едино-
душіи совершить многое къ славѣ Монар-
ха и на пользу отечества; но единства не
было и быть не могло по различно характе-
ровъ, по несходству въ степени образования
и по общественнымъ отношеніямъ, въ како-
выхъ находились члены, и взаимно между со-
бою, и къ чинамъ Двора и къ другимъ ли-
памъ вѣдомствъ второстепенныхъ. Членами
Верховнаго Тайнаго Совѣта были по преж-
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нему, ГраФъ Ѳедоръ Матвѣевичь Апраксииъ,
ГраФъ Гавридо Ивановичь Головкинъ, Баронъ^
Андрей Ивановичь Остерманъ, Князь Д. М.
Голіщынъ и сверхъ того вновь пожалованные
Петромъ II, Князь В. Л. Долгорукій и Князь
А. Г. Долгорукій; между сими шестью чле-
нами образовались три особенныя партіи:
Остермановская, Голицынская и Долгоруков-
ская.

Остерманъ^ по великому уму своему, по
разнообразнѣйшимъ практическимъ познаніямъ
почти во всѣхъ отрасляхъ управденія, и по
неутомимой дѣятельности, могъ бы быть ду-
шею Совѣта и наилучшимъ руководителемъ
Государя юнаго и неопытнаго, если бы ему
удалось подчинить своихъ сочленовъ изклго-
чителыюму своему вліянііо и сдѣлаться един-
ственнымъ дѣйствователемъ. Послѣ Менши-
кова онъ остался иесомнѣнно знаменитѣй­

шимъ государственнымъ человѣкомъ въ Рос-
сіи; никто, кромѣ его, не могъ съ большимъ
правомъ и съ равнымъ достоинствомъ но-
сить званіе перваго слуги или Министра Го-
сударева; онъ искренно желалъ славы и про-
чнаго блага землѣ, его усыновившей, и лучше,
яснѣе всѣхъ тогдашнихъ природныхъ Рус-
кихъ бояръ понималъ , въ чемъ состояли
благо народа, и слава Монарха. Онъ былъ
истинною причиною падеигя Меншикова; ка-
залось, онъ и будетъ преемыикомъ его правъ
и власти ; по видимому, все обѣщало ему
успѣхъ въ стремленіи его къ первенству и
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господству изклго^ительному: онъ быль вос-
питатель Царя, на его сторонѣ были всѣ чле-
ны Царскаго дома, ему преданъ былъ весь
родъ Стрѣшневыхъ , уважаемыхъ въ Россіи
по близкому родству ихъ съ Государемъ (54),
къ его партіи принадлежали всѣ иностранцы,
занимавшіе важныя должности при Дворѣ, въ
арміи и въ Ііоллегіяхъ. И не смотря на все
это, Остерманъ не достигъ своей цѣли; зва-
ніе иностранца лишало его доверенности и.
лтобви народной, его чрезмѣрпая скрытность,
притворство и двусмысленность въ словахъ
и поступкахъ, возбуждали опасеиія въ санов-
никахъ, а необыкновениыя его способности
порождали чувства зависти или ненависти
въ товарищахъ его. Сильнѣйшими и ожесто-
ченнѣйшими его врагами были Голицыны и
Долгорукіе, и если бы они действовали про-
тивъ него дружно , то Остерманъ погибъ бы
неизбѣжно. Но партіи Голицынская и Долго-
руковская, согласиыя между собою только
въ одномъ: въ ненависти къ Остерману, бы-
ли во всемъ прочемъ враждебны одна дру-
гой. Эта взаимная непріязнь враговъ Остер-
мана спасла его; онъ не пріобрѣлъ изклю-
чительной власти, но остался при дѣлахъ, и
не взирая на всѣ преграды, ему противопо-
ставляемыя, и на всѣ козни его прОтивни-
ковъ, онъ прибавилъ много заслугъ и славы
для себя, и совершилъ много полезнаго для
Россіи. Въ послѣдніе два года царствованія
Петра II, смуты Дворскія и тревожное, без-
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умное честолюбіе Князей Долгорукихъ, гро-
зили Россіи остановить начатое ею движеніе
на поприщѣ гражданскихъ улучшеній; одинъ
только Остерманъ продолжалъ вести ее, чрезъ
всѣ преграды, по пути, указанному Вели-
кимъ ІІЕТРОМЪ.

Долгорукіе составляли тогда сильнѣйшуіо

боярскуго Фамилііо, и по числу членовъ, и
по важности должностей, ими занимаемыхъ,
какъ въ гражданской, такъ въ военной и при-
дворной службѣ. Три линіи Долгорукихъ бы-
ли тогда на сценѣ: 1) Князья Василій и Ми-
хаилъ Владимировичи, 2) Князь Василій Лу-
кичь и 5) Князья Алексѣй, Иваиъ, Сергій,
Александръ и Николай Григорьевичи.

Князь Василій Владимировичь Долгорукій,
уже И При ПЕТ РѢ ВЕЛИК ОМЪ стоявшій высоко
на чредѣ воинской, поставленныйЕкатериною
І,на мѣстоГенералаМихаила АфанасьевичаМа-
тюшкина, главнымъ начальникомъ войскъ въ
странахъ Закавказскихъ, и возведенный Пет-
ромъ II въ достоинство Фельдмаршала, пользо-
вался общимъ уваженіемъ за свои заслуги, за
благородную прямоту и безстрашіе предъ тро-
номъ; онъ болѣе всѣхъ современныхъ ему со-
именниковъ умѣлъ поддерживать славу своихъ
предковъ и знаменитость Фамиліи своей.
Князь Михаилъ Владимировичь не имѣлъ ни
заслутъ, ни нравственньгхъ достоинствъ сво-
его брата, но былъ не безъ вѣса и силы въ
правительствѣ, какъ по огромному богатству
своему и обширнымъ связямъ при Дворѣ ,

4
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такъ и до званію Тайнаго Совѣтника и Се-
натора.

Князь Василіи Лукичь Долгорукій, обра-
зованнѣиішй Рускій вельможа своего време-
ни, около 20 лѣтъ съ честіго проходившій
дипломатическое поприще, знакомый съ тай-
нами важнѣішіихъ кабинетовъ Европейскихъ,
возведенъ былъ Петромъ II въ званіе члена
Верховнаго Совѣта, и чрезъ то могъ пріо-
брѣсти столько вѣса и уваженія по дѣламъ

управления гражданскаго, сколько имѣлъ Князь
Василіи Владимировичь по уиравленіго воен-
ному. Но по излишней уклончивости и гиб-
кости своей , по нзмѣнчивости характера и
правилъ, и по корыстности, не рѣдко пре-
ступной въ дѣйствіяхъ своихъ,' онъ лингался
уваженія сочленовъ, и былъ простымъ ору-
діемъ въ рукахъ Остермана, а болѣе, своего
родственника , Князя Алексѣя Григорьевича
Долгорукаго, не смотря на то, что сей по-
слѣдній былъ гораздо ниже его и по уму, и
по знаніямъ въ государственныхъ дѣлахъ.

Главою третей линш Князей Долгору-
кихъ былъ Князь Алексѣй Григорьевичь, че-
ловѣкъ безъ образованія, безъ способностей,
съ ожесточенного ненавистно къ иноземному
и къ иноземцамъ, безъ веякихъ личныхъ за-
слугъ , но гордый заслугами отца и дяди,
высокомѣрный и суетный, не терпѣвшій выс-
шихъ, даже равныхъ, желавшій первенство-
вать и достигший первенства и силы проис-
ками своими и безсиліемъ Монарха. Званіе
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втораго воспитателя Государева давало ему
право мѣшаться во всѣ распоряжения Остер-
мана, прекословить во всемъ, что не согла-
совалось съ личными выгодами его и нахо-
диться во всякое время при лицѣ Государя;

это послѣднее обстоятельство гораздо болѣе

способствовало его усиленно и значительно-
сти, нежели званіе Члена Верховнаго Совѣта,
куда онъ безъ заслуга, быль посажеиъ. Онъ,
лможио сказать, сторожилъ за каждымъ ша-
гомъ, подслупгавалъ каждое слово Импера-
тора; братья егО; Князья Иванъ и Сергій
Григорьевичи, Камергеры Двора, были зор-
кими соглядатаями всего , пройсходившаго
внѣ палатъ Государевыхъ; но самымъ лов-
кимъ и вѣрнымъ споспѣшникомъ Князя. Алек-
сѣя былъ сынъ его Князь Иванъ Алексѣе­

вичь, доказавшей уже свою смьшгленость въ
дѣлѣ низложенія Князя Меншикова. Бывъ
почти сверстникомъ Государю, онъ дѣлилъ

съ нимъ часы досужіе, участвовалъ во всѣхъ

его забавахъ , вымышлялъ для него новыЯ;

потѣхи, и своею угодливостію и рѣзвою лго-
безностію овладѣлъ совершенно душего Им-
ператора и сдѣлался для него необходимымъ
до такой степени, что не могъ отлучаться
отъ него ни днемъ, ни ночью. Любя сына,
Ймператоръ являлъ себя необыкновенно ми-
лостивымъ и къ отцу; спустя одинъ мѣсяцъ

по удаленіи Меншикова, Князь Алексѣй Дол-
горукій украшенъ уже былъ орденомъ Св.
Андрея и сталъ на ряду съ первѣйшими чи-

****
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до того, что онъ въ еостояніи былъ низвергнуть
Остермаиа. Некоторое время/сія мысль сильно
занимала его, но онъ не рѣшился приступить къ
исполнеііііо: Баронъ ТІетръ Павловичь ШаФИ-
ровъ, могшій одинъ съ честііо заступить мѣ­

ето ВицеТіаицлера и Воспитателя Государева,
казался ему опаснымъ не менѣе. Остермаиа;.

столько же умный и хитрый,•.. онъ былъ бо-
лѣе его любимъ Рускими; > не смотря на
близкое родство ШаФирова съ Долгорукими
(55), онъ не былъ никогда ими допуіцеиъ ни
къ важнымъ дѣламъ государствеинымъ, ни
близко къ особѣ Государя. Влрочемъ важнѣй­

шею причиною шадливости Долгорукихъ .къ
Остермапу было опасенге, которое они. пита-
ли къ Кназьямъ Голицынымъ, роду сильно-
му и имъ непріязненному. Князь Алексѣй

Долгорукій надѣялся сблизиться съ Остерма-
номъ, подчинить его. своему вліяніго, проти-
вопоставить его Голицынымъ и чрезъ него
оборониться отъ гордыхъ совмѣотниковъ.

Партія Голицъгиызоъ справедливо возбуж-
дала опасеиія и страхъ въ Долгорукихъ ; Го-
лицыныбыли сильны своими заслугами,умомъ,
родственными связями съ знатнѣйшими Фа-
милиями и болыиимъ числомъ приверженцевъ
и почитателей. Три брата Голицыны,, нерав-
ные заслугами и нравственными качествами,
но равно не расположенные къ Остерману и
Дблгорушщъ, стремились къ преобладанию и

••••
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къ стяжанію изключительной власти надъ Го-
сударемъ.

Князь Дмнтрій Михайловичь Голпцынъ,
болѣе 20 лѣтъ сряду видѣвшій себя на пер-
выхъ степейяхъ управленіл, дѣятелыю и бла-
горазумно управлявший іогозападиыми пре-
делами Россіи въ званіи Кіевскаго Генералъ-
Губернатора, исполнявпіій разный диплома-
тическія порученія, всегда къ удовольствію
Великаго Петра, присутствовавшей въ ближ-
ней Его канцеллріи, и потомъ Членомъ въ Вер-
ховномъ Совѣтѣ со времени учреліденія онаго,
былъ человѣіѵь съ характеромъ твердымъ, съ
правилами неизмѣняемыми, съ умомъ свѣт­

лымъ отъ; природы, и съ обширными позна-
ііілми, который были плодомъ многолѣтняго
служенія и опытности .болѣе, нежели обра-
зованія. Вспоминая заслуги своихъ предковъ
и страданія, претерпѣнныя нѣкоторыми изъ
нихъ отъ нашествія иностранцевъ и отъ но-
вовведения, сообразная неудачи, иепытаиныя
Петромъ Beлинимъ отъ неразумія или не-
вѣрности вождей иноземиыхъ: Круа, Огиль-
ви, Гольца и м. д. и постоянные уепѣхи и
счастіе съ тѣхъ поръ, накъ ближайшими спо-
движниками и сотрудниками преобразователя
были природные Рускіе , онъ убѣдилея въ
томъ, что вліяиіе иностранцевъ, болѣе и бо-
дѣе усиливающихся, существенно вредно для
отечественныхъ исправлеиій, что исправления
и преобразования должны производиться ис-
лодоволь, безъ насилія духу народному, что
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правительство Руское не должно безуслов-
но, но можетъ осторожно и расчетливо за-
имствовать иноземное хорошее, примѣняя его
однакоже къ своему родному, и новое сое-
диняя съ. старымъ, и что накоиепъ иностран-
цы, не понимающіе внутренней жизни народа
Рускаго, не могутъ съ успѣхомъ совершить
дѣло улучшеній и преобразованій государ-
ственных!». По этому Князь Димитрій не ліо-
билъ Остермана не изъ разчетовъ только
суетнаго честолгобія, не изъ личной' непріяз-
ни къ нему, но и по чувству прямой любви
къ отечеству, и въ особенности по высокому
мнѣнію о себѣ и по увБренности (правильной
или ложной), что онъ надежнѣе искорѣедру­

гихъ привелъ бы Государство къ прямой
цѣли его: къ общему благоустройству. Онъ
былъ душею и главнымъ дѣйствователемъ

своей партіи; братья его должны были под-
держивать его, одинъ вѣсомъ своего имени
и своей славы воинской, а другой участіемъ
въ дѣлахъ управленія гражданскаго.
, Князь Михаилъ Михайловичь Голицыне

старшей, Генералъ - Фельдмаршалъ по званіго,
герой по своимъ подвигамъ, стяа^авшга себѣ

неувядаемые лавры подъ стѣнами Нотебурга,
на берегахъ Сояіи (при Добромъ), Днѣпра

(подъ Лѣснымъ) и Ворсклы (подъ Полтавою),
и посреди шкеръ и лѣсовъ Финляндии, отли-
чался въ жизни общественной благородствомъ
души, привѣтливостію ко всѣмъ икротостію,
не искалъ вмѣшательства въ дѣла управленія
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внутренняго; но, подобно брату, негодовалъ
на власть иностранцевъ и оказывалъ враждеб-
ное къ нимъ предубѣжденіе.

Князь Михаилъ Михайловичь Голицынъ
младпгій^ присутствовавшие въ Сенатѣ при
Петрѣі, а въ это время Президента Юстицъ-
Коллегіи,состоялъподъвліяніемъ своего брата,
Князя Дмитрія, и дѣйствовалъ усердно по его
указаніямъ ; самъ онъ былъ полезенъ партіи
своимъ близвимъ родствомъ съ Царицею Ев-
докіеіо: онъ былъ женатъ на родной ея пле-
мянницѣ, Княжнѣ Куракиной.

Къ партіи Голицынской принадлежали,
Александръ Борисовичь Бутурлинъ , зять
Фельдмаршала М. М. Голицына , Сенаторъ
Нелединскій — Мелецкій, Пашковъ, Бестуже-'
вы, Бароны Строгановы и Черкасовъ.

Дѣйствія сихъ трехъ партіи, образовав-
шихся въ Сентябрѣ П27, продолжались до
Мая П28 года; онѣ волновали Дворъ и все
Государство -, мы увидимъ въ послѣдствіи,

какія мѣры употребляли Остермановская и
Голицынская партіи къ собственному само-
сохраненііо и къ противоборству одолѣваю­

щей партіи Долгоруковской, и какъ сія по-
слѣдняя иаконецъ рѣшительио восторжество-
вала надъ обѣими первыми. .

Споръ Олигарховъ и борьба партіи не-
і посредственнымъ слѣдствіемъ имѣли разъеди-
неніе второстепенныхъ правительствъ, и не-
стройный ходъ дѣлъ въ нихъ. Члены сихъ
правительствъ , раздѣленные во мнѣніяхъ и
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потворствовавшіе которой нибудь изъ трехъ
партій, не могли соблюдать нужнаго безпри-
страстія и хладнокровія ; отъ того этотъ семи-
мѣсячный періодъ времени могъ бы почесть-
ся самымъ печальнымъ, если бы не послѣдо­

вало' за нимъ время еще болѣе несчастное:
время изключительнаго господства Князей
Долгорукихъ.

Ь) Составь Сената^ Коллееій и другііхъ
второстепенныоеъ правителъствъ.

■

Сенату на основаніи инструкціи П22
года и Указа П26 Марта 7, долженствовалъ
имѣть главное наблвэденіе за правымъ рѣше­

ніемъ дѣлъ судныхъ гражданскихъ и уголов-
ныхъ, за сборомъ доходовъ и употребленіемъ
расходовъ государственных!., и за правиль-
нымъ теченіемъ дѣлъ правительствеиныхъ и
полицейскихъ. Но какъ Верховный Тайный
Совѣтъ^ подъ отвѣтственностііо коего Сенатъ
состоялъ, не имѣлъ единства и согласія въ
своихъ дѣйствіяхъ и опредѣленіяхъ, то и Се-
натъ мало заботился о пользѣ общей и дѣй­

ствительномъ успѣхѣ, а ограничивался толь-
ко набліоденіемъ приказнаго порядка. Члены
Сената считали всѣ обязанности, съ ихъ зва-
ніемъ сопряженныя, выполненными, когда въ
положенные дни и въ урочные часы пріѣз­

жали въ собраніе, и по внушеніто Оберъ-Про-
курора и Секретарей рѣшали дѣла^ не забо-
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тясь о томъ, правильно ли ихъ рѣшеніе и
согласно ли съ закономъ? Они пріѣзжали въ
засѣданіе, какъ гости на званой обѣдъ, не зная
не только вкуса кушанья, но и блгодъ, кото-
рыми будутъ потчиваны. Къ счастіго, до-
кладчики или Оберъ - Секретари были тогда
люди добросовѣетные и уваженные своими
современниками, Матвѣй Козминъ и Иваііъ
Кириловъ; послѣдній сдѣлался потомъ знаме-
нитъ заслугами на другомъ поприщѣ служ-
бы. Действительными членами Сената были
въ то время: И. И. Дмитріевъ — Мамоновъ
и С. А. Салтыковъ, приверженцы Остермана,
Юрій Нелединскій — Мелецкій, Другъ Голи-
пыныхъ, Василій Новосильцовъ , человѣкоу­

годникъ, поклоиникъ силы и власти, и отъ
того не позволявшій себѣ сужденія: самостоя-
тельнаго, ни дѣйствій независимыхъ, Ѳедоръ

Васильевичь Наумовъ, вскорѣ отозванный къ
устройству Малороссіи , и Князь Алексѣй

Михайловичь тІеркасскій, достойный высока-
го родства (56), истинный вельможа по душѣ

и уму, благородный и образованный, прав-
дивый и безкорыстный, но слишкомъ уклон-
чивый, даже робкой, и отъ того не реши-
тельный. ГраФъ Павелъ Ивановичь Ягужин-
скій, нося по прежнему званіе Генералъ-Пр.о-
курора, не дѣйствовалъ по Сенату вовсе со
времени его преобразованія или униженія; но
во всѣхъ случаяхъ показывалъ себя злѣйшимъ
врагомъ Долгорукихъ, особенно Князя Алек-
сѣя Григорьевича. Канцеляріею Сената завѣ­
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дывалъ Оберъ - Прокуроръ, каковымъ, по па-
деніи Князя Меншикова, былъ Матвѣй Воей-
ковъ, носившій въ тоже время и званіе Гене-
ралъ­Рекетмейстера; онъ обязанъ былъ сво-
имъ возвышеніемъ Князю И. Ѳ. Ромоданов-
скому и С. А. Салтыкову, и потому принад-
лежалъ къ Остермановской партіи. Къ соста-
ву же Сената относилась Герольдмейстерская
контора, которой начальникомъ былъ Герольд-
мейстеръ Иванъ Плещеевъ, также приверженецъ
Остермана. И такъ, Высокій Сенатъ дѣлился

на три партіи: одна поддерживала пользы
Остермана, другая Голицыныхъ, а третія не
склонялась рѣшительно ни къ которой сторо-
нѣ. При такомъ разномысліи членовъ Сена-
та можно ли было ожидать полезнаго дѣйствія
отъ него на мѣста и лица, ему подвѣдомыя?

Могли ли жалобы, подаваемыя на Высочай-
шее имя о неправости судей и притѣсненіяхъ

Воеводъ, разбираться безпристрастно, и про-
сители получать удовлетвореніе безволокит-
но? До Петра II всѣ прозьбы и жалобы по-
ступали въ Кабинетъ Императорскаго Ве-
личества , гдѣ Тайный Кабинетъ - Секретарь
Алексѣй Васильевичь Макаровъ и помощникъ
его И. А. Черкасовъ разбирали оныя и пред-
ставляли Государю. Кабинетъ упраздненъ,
дѣла его переданы Сенату (31), и толпы не-
довольныхъ, просителей и истцевъ, вопіяв-
шихъ или на неправость суда Сенатскаго, или
на нескончаемыя волокиты, свидѣтельствова­
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ли о превосходствѣ прежняго способа управ-
ление

И въ Коллегіясоъ не болѣе было порядка,
какъ въ Сенатѣ; со времени кончины Пре-
образователя произошли значительный перемѣ­
ны въ составѣ, числѣ и штатѣ Коллегіи; чис-
ло коллежскихъ членовъ, совѣтниковъ и ас-
сессоровъ уменьшено въ половину, и притомъ
при дѣлахъ постановлено быть только по-
ловине членовъ, а прочимъ даровано право
жить въ деревняхъ своихъ для хозяйства, съ
перемѣною логодно. Штатсъ - контора, завѣ­

дывавшая Государственными расходами и со-
ставлявшая при Петрѣ I особую коллегию,
соединена съ Камеръ-коллегіею, за то яви-
лась новая коллегія Экономии.

По удаленіи Меншикова, наличный со-
ставь коллегіи былъ слѣдующій :

1), Военная коллегія оставалась нѣкото­

рое время безъ главы; въ линѣ Меншикова
лишилась она своего Президента, а Генералъ
Лассій, ея Вице-Президентъ, находился съ ар-
міею въ Курляндіи. Въ концѣ П27 года при-
сутствовали въ Военной Коллегіи: Минихъ,
Князь Юсуповъ, Гохмутъ, Баронъ Гиссенъ
(Huysseri), Степанъ Игнатьевъ и Егоръ Паш-
ковъ. Минихъ, не бывъ ПрезиденТомъ, управ-
лялъвсѣми дѣлами Коллегіи почти безпреко-
словно одинъ; Гохмутъ и Гиссенъ были его
единомышленники, Князь _Григорій Дмитріе-
вичь Юсуповъ, ловкій и просвѣщенный Ца-
редворепъ, ласкаемый Царевнами, уважаемый
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Остерманомъ и Левенвольдомъ , не ліобилъ
ни Долгорукихъ, ни Голицыныхъ, презирая
первыхъ за ихъ неспособность и крамольни-
чество, и чуждаясь другихъ за ихъ высоко-
мѣріе и гордость; Юсуповъ лично былъ оскор-
бленъ Голицыными, которые именовали его
Татариномъ , окрестившимся по расчетамъ
честоліобія , Русскимъ вельможею еамозван-
цемЕь. Егоръ Ивановичь Пашковъ, другъ Алек-
сандра Борисовича Бутурлина и Бестужев
выхъ, слѣдственно принадлежавшій къ пар-
тіи Голицыныхъ, ненавидѣвшій Остермана и
Миниха столько же, сколько прежде Менши-
кова, осмѣливался одинъ прекословить Мини-
хувъдѣлахъ Коллегіи— но что могъ сдѣлать

молодой Бригадирь противъ Миниха, имѣв­

шаго на своей сторонѣ и старшинство, и опыт-
ность въ дѣлахъ, и большую часть своихъ
сочленовъР Пашковъ, видя безуспѣшность от-
крытой непріязни своей къ Остермановской
партіи , началъ тайныя противъ нея козни;

онѣ открыты — онъ и друзья его въ Маѣ

П28 года удалены отъ дѣлъ правительствен-
ныхъ и разосланы въ дальнія области Импе-
ріи (58). Минихъ болѣе полугода удерживалъ
первенство въ Коллегіи, а Князь М. М. Го-
лицынъ, которому, какъ старшему Фельдмар-
шалу, принадлежало по праву титло Прези-
дента Военной Коллегіи , жилъ въ Москвѣ

безъ команды и безъ опредѣлеиныхъ занятій.
Минихъ управляя дѣлами Военной Кол-

легіи былъ въ тоже время Военнымъ Губер-
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наторомъ С. Петербурга, Главно - управляю-
щимъ работами Ладожскаго канала и надъ
Фортеціями главнымъ Директоромъ (59)', не
мудрено, что съ такою необъятного дѣлтель­

нозтіго онъ первеиствовалъ вездѣ и одолѣвалъ

враговъ своихъ.
Во время его управленія и по его пред-

положение Военная Коллегія сдѣлала многія
полезный раепоряженія : войска размѣщены

по городамъ пограничнымъ и по областямъ,
обильнымъ лѣсами и богатымъ средствами
продовольствія; полки, коихъ тогда было 65:
50 Драгунскихъ и 55 пѣхотныхъ, названы по
городамъ, а не по именамъ полковыхъ на-
чальников^ какъ было прежде (Ю); для уком-
плектованія арміи, потерпѣвшей въ послѣдніе

годы убыль и естественную и отъ войнъ ,
произведенъ рекрутскій наборъ съ 505 душъ
одного рекрута, и какъ мужское ревизское
населеніе въ семъ году было 5.528Л42 души,
то получено 16.640 человѣкъ рекрутъ (41)-,
для обезпечеиія войскъ въ ихъ содержании на-
полнены всѣ магазины запаснымъ хлѣбомъ (42);

полки, гарнизонами расположенные по вну-
треннимъ городамъ, употреблялись преиму-
щественно для сыску и искорененія воровъ и
разбойниковъ, которые многолюдными толпа-
ми переходили изъ края въ край и произво-
дили ужасныя неистовства. Генералъ - лейте-
нантъ Чекинъ, по указанно Военной Колле-
гіи, съ большимъ отрядомъ дѣйствовалъ въ
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странахъ Приволжскихъ и Придонскихъ къ
водвореиію тамъ безопасности.

2) Лдмиралтействъ - Коллегіл съ исхода
П27 года до самаго конца царствованія Пет-
ра II находилась почти безъ всякаго значенія.
Петръ Великій лгобилъ страстно флотъ, какъ
дитя, имъ роя;денное; Екатерина I, руково-
димая Меншиковымъ, поддерживала по преж-
нему морскія силы, и могла даже стращать
ими своихъ сосѣдей; Петръ П имѣлъ отвра-
щеніе отъ моря, потому не только не забо-
тился о флотѢ , но рѣшительно пренебрег!»
имъ. ГраФЪ (^едоръ Матвѣевичь Апраксинъ,
съ ПОТ года главный начальникъ Адмирал-
тейства (45), съ ПП Генералъ - Адмиралъ и
Президентъ Алмиралтействъ-Коллегіи (41), у-
правлялъ всею морского частіго не по вну-
треннему призваніго, не по отличнымъ знані-
ямъ въ дѣлѣ, но по волѣ Монарха, лгобивша-
го его и по родству, и за его мужество, про-
ницательный умъ и преданность къ себѣ, не
смотря на то, что Апраксинъ противлялся
многимъ его нововведеніямъ. Главнымъ укра-
піеніемъ и подпорою Флота былъ Адмиралъ
Іірюйсъ (Cruys); послѣ его смерти (45), по-
слѣдовавніей почти за три мѣсяца до паденія
Менншкова, не было ме;кду Адмиралами ни
кого, кто бы имѣлъ довольно силы и уваже-
ния, чтобы поддержать не любимую Ммпера-
торомъ часть управленія. На мѣсто Крюйса
назначенъ въ помоіць Апраксину Вице-Лрези-

' дентОмъ Коллегіи Датчанинъ Сиверсъ, морякъ
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искусный, достойный сподвижникъ Петра Ве-
ликаго, но человѣкъ строптивый, во всемъ
разномысливіігій съ Апраксинымъ , сидѣвіній

въ Кронштатекомъ портѣ, и отдаленный отъ
участія въ дѣлахъ управленія. Прочіе члены
Коллегіи не предпринимали ничего къ сохра-
нению чести Рускаго Флага; одни не умѣли

дѣйствовать: Владиміръ Васильевичь Шере-
метевъ и Василій Ильичь Дмитріевъ - Мамо-
новъ, другіе не хотѣли: ДуФФусъ и Бредаль;

первые посажены были въ -Коллегию по ува-
жедіго знаменитости рода, другіе боялись плыть
противъ теченія, устрашенные примѣромъ Ад-
мирала Змаевича, дерзнувшаго говорить о раз-
стройствѣ Флота, и за то нодвергідагося го-
неніго Апраксина и Долгорукихъ, лишеннаго
мѣста и Александровскаго ордена и долго то-
мившагося подъ тяжкимъ арестомъ.

Что бы отвратить и на будущее время
подобные" порывы усердія членовъ Коллегіи
Верховный Совѣтъ постановилъ, чтобы о но-
выосъ дтьлаесъ, какія бъ иногда слугитпъсл мог-
лщ докладывать въ Совтьттъ, а самимъ не
определять ничего, и военныооъ кораблей нику-
да не посылать безъ особеннаго указа отъ
Государя (46), и одинъ только разъ во все
свое царствованіе Петръ II далъ Адмирал-
тейству указъ отправить два Фрегата въ Гол-
штинііо для перевезенія въ С. Петербургъ тѣ­
ла Цесаревны Анны Петровны (47). Вотъ
чѣмъ ограничились при Петрѣ П движ.енія и
подвиги Рускаго Флота, нѣкогда побѣдонос­
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наго и страшнаго врагамъ. Генералъ - Адми-
ралъ ГраФЪ Апраксинъ, скончавнгійся въ исхо-
дѣ П28 года, былъ умный и точный испол-
нитель премудрыхъ начертаиій Петра I, храб-
рый вождь и сановитый царедворецъ", но пра-
вительственныхъ соображении, творческаго, са-
мобытнаго ума и твердой на добро воли, онъ
не имѣлъ; понятно, отъ чего онъ держался
при всѣхъ партіяхъ и сохранилъ свою почет-
ность до конца жизни своей.

5) Коллегія иностраниыссъ лтълъ держа-
лась на прежнихъ основаніяхъ и съ прежнимъ
достоинством?.- Сношенія Россійскаго Двора
съ Кабинетами Европы не измѣнились ни въ
чемъ; Россія занимала по прежнему то по-
четное мѣсто ме;кду державами, которое прі-
обрѣлъ для нее Петръ I. Послѣ смерти Гра-
фа Рабутина, скопчавшагося 28 Августа П21,
прибыло отъ Императора Римскаго велико-
лѣпное посольство, главою коего былъ ГраФЪ
Братиславъ Дмитровичь, подтвердивший, по
волѣ своего Государя, всѣ прежніе трактаты,
заключенные между обоими Императорскими
Дворами. Около того же времени Петръ II
имѣлъ удовольствіе видѣтіь предъ лицемъ сво-
имъ посла изъ земли отдаленной, доселѣ ма-
ло заботившейся о Россіи: Дгокъ де Лирія,
Грандъ 1 класса и Фельдмаршалъ, прибыль
(і Ноября П2") отъ Короля Испанскаго, же-
лавшего упрочить друліественныя связи Ис-
паніи съ Россіею (48). Посланники Прусскій
МардеФельдъ, Польскій ЛеФортъ, Датскій Вест-
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Фаленъ , Шведекій Цедеркрёйцъ и Голланд-
скій де Дьё (de Dieu) были залогами непару-
шимости мира и друлгественныхъ сношеній
нашихъ съ важнѣйшими для насъ Государ-
ствами. Деятельность необыкновенная замѣт­

на была въ Коллегіи инострапныхъ дѣлъ ; раз-
номысліе во внутреннемъ управлепіи и борь-
ба партій не имѣли на нее никакого дѣйствія. Ве-
ликій Канцлеръ ГраФЪ Гаврило Ивановичь Го-
ловкинъ, не крамольничая ни противъ Остерма-
на, ни противъ Голицыиыхъ и Долгорукихъ,
и не дѣйствуя открыто въ пользу которой „
либо изъ сихъ партій^ держался благоразум-
ной средины: безпристрастія и умѣрениости,

'имѣлъ на своей стороиѣ правоту своихъ на-
мѣреній и общее уваженіе, и былъ иедосту-
ленъ врагамъ, и силенъ своими заслугами и
добродѣтелями, своими огромными богатства-
ми и большими связями родственными: этотъ
нѣкогда бтьдиый Алексиискій помтъщикъ (4-6)
имѣлъ теперь болѣе 20 т. крестьянъ ; сынъ
его -ГраФЪ Михаилъ женатъ былъ на Княжнѣ

Ромодановской, племянницѣ Царицы Параско-
віи Салтыковой, а дочери его были заму-
жемъ, одна за ГраФОмъ Ягужинскимъ, а дру-
гая за Ііняземъ Борятинскимъ. Остерманъ ,
видя въ Головкинѣ совершенное отчужденіе
отъ всякаго крамольничества и искренно ува-
жая его, какъ благороднѣйшаго и величайша-
го изъ всѣхъ тогдашнихъ вельможъ Русскихъ,
дѣйствовалъ съ нимъ единодушно, и въ дѣ­>

лахъ внѣшней политики слѣдовалъ его 'лра-,
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виламъ, Этому союзу двухъ знаменитыхъ
мужей Гоеударствеиныхъ одолжена Россія
п/Ьлымъ локолѣніемъ отличныхъ дипломатовъ,
въ ихъ школѣ воспитанныхъ, каковы были:
Михаилъ и Адексѣй Бестужевы, Александръ
и Михаилъ Головкины, Александръ Борисо-
вичь Куракинъ , Сергій Дмитріевичь Голи-
цынъ и Дмитрій Михаиловичь Голицынъ.

Примпгаиів. Сіи три Коллегіи имено-
вались первыми или Государственными и
состояли въ вѣдѣніи только Верховного Тай-
иаго Совѣта или самаго Государя : прочія
д^е, кромѣ Синода, были лодъ Указами Се-
ната.

4) Свлттъйшій Сииодъ продолжалъ на-
блюдать за сохраненіемъ лравославіл во всей
его чистотѣ и лещись о просвѣіненіи народа;

онъ не чуждъ былъ и дѣлъ Государственнаго
управления; при возшествіи на престолъ Ека-
терины I и Петра II вліяніе Синода было
очевидно ; и по самому существу состава сво-
его и по качеству лицъ, присутствовавшихъ
въ Синодѣ, онъ необходимо долженъ былъ
пользоваться лраведнымъ уваженіемъ народа.
Членами Синода въ это время были ѲеоФанъ

Прокоповичь, болѣе 10 дѣтъ первенствовав-
игігй въ ономъ и степеніго, и умомъ необы-
кковеннымъ, ѲеоФилактъ. Лолатинскій , Архіе-
лиекопъ Тверскій, безъ сомнѣиія знаменитый
М«жду тогдашними духовными, даже потому
одному, что, ѲеоФанъ считалъ, его оласнымъ
для себя солернлкомъ, Теорий Дашковъ , Ар-



———— 67676767 ————

хіепископъ Ростовскій, нѣкогда храбрый воинъ,
сподвижникъ Шеина подъ Азовомъ, Игнатій
Смола, Епископъ Коломенскій, Аѳанасій Кон-
дойди, Епископъ- Вологодской, хитрый и ум-
ный Грекъ, вьшіедіній въ Россіго изъ Молда-
віи вмѣстѣ съ Княземъ Кантемиромъ, и Ра-
Фаилъ Заборовскій, славный въ послѣдствія

Митрополитъ Кіевскій; преосвященные Геор-
гій и Игнатій были, невѣдомо для нихъ, ео-
держаны подъ строгимъ смотрѣніемъ Остер-
мановской партіи, потому что они оба от-
крыто показывали нелюбовь свою къ Царев-
намъ дома Іоаннова. Между духовными того
времени замѣчателенъ былъ Гавріилъ Бужин-
скій, Епископъ Рязанскій, присутствовавшій
въ Синодѣ при Екатерине I, и съ П26 до
П51 года управлявши! всѣми школами, не
только духовными, но и народными , и име-
новавшійся протекторомъ школъ и типогра-
фій въ Россіи.

5) Въ П26 году Синодъ раздѣленъ былъ
на два апартамента, изъ коихъ первый дол-
женъ былъ завѣдывать собственно духовными
и церковными дѣлами, а вторый доходами и
имѣніями церковными и судомъ и расправою
между духовными; сему послѣднему дано
именованіе Коллегіи Экономіи. Членами сей
Коллегіи при Петрѣ П были Баскаковъ, Чи-
черинъ, Топильскій, Щербачевъ и Владыкинъ.
Прокуроромъ по обоимъ Департаментамъ былъ
Раевскій, а Оберъ-Секретаремъ (впрочемъ на
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короткое время) И. А. Черкасовъ, сдѣлавпгійся
потомъ ваяінымъ • дицемъ Государственнымъ.

6) Первыя возмолшо - лравильныя идеи о
Государствеипомъ хозяйствѣ внесены были въ
систему управленія нашего Петромъ Вели-
кимъ, который для завѣдыванія доходами уч-
редилъ Камеръ-Коллегію, а расходами Штатсъ-
Конторъ­Коллегію; первую ввѣрилъ онъ Кня-
зю Дмитрію Михайловичу Голицыну, а вто-
рую Графу Ивану Алексеевичу Мусину-Пуш-
кину; при Екатеринь I вѣдѣыіе доходовъ и
расходовъ сосредоточилось въ одиомъ прави-
тельстве, Штатсъ - Контора закрылась, а На-
мерь - Коллегія начала действовать въ кругѣ

несравненно обширнѣйшевіъ. Екатерина I
наименовала Президентомъ сей Коллегіи Ша-
утбенахта Александра Львовича Нарышкина;

не познанія его въ камеральной части дали
ему право на это важное назначеніе, но одно
личное довѣріе къ нему Императрицы и вНи-
маніе къ его службѣ при Цесаревнахъ, доче-
ряхъ ея; при Петрѣіі Нарышкинъ отрѣшенъ

и даже высланъ изъ столицы за хулу на Им-
ператора. На мѣсто его назначенъ Президен-
томъ Камеръ - Коллегіи Алексѣй Васильевичь
Макаровъ , достойный воспитанникъ Петра
Великаго, по званіго Кабинетъ-Секретаря прі-
обрѣтшій разнообразнѣйшія свѣдеыія въ управ-
леніи, бывшій въ пріязненныхъ связяхъ со
всѣми образованными иностранцами, и за свое
безкорыстіе и честность уважаемый всѣми;

но безъ связей, безъ обезпеченнаго состоянія,
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безъ подпоры въ высшемъ кругу оиъ по не-
обходимости должеиъ былъ зависѣть отъ пар-
тій и склоняться на сторону одолѣваіощеи.

Ближайшимъ помощникомъ Макарову былъ
Вице - Президентъ Карлъ Прииценштернъ ,
Шведъ родомъ, Оставіиійся въ Россіи со вре-
мени Полтавской битвы, и употребленный при
самомъ первомъ образованіи Коллегій по дѣ­

ламъ Штатсъ - Конторы , полезный знаніями
своими ГраФу Мусину-Пушкину и Князю Го-
лицыну, и во время Президентства Нарыш-
кина именемъ его управлявшій всѣми дѣлами

Камеръ-Коллегіи. Кромѣ Принцепштерна со-
членами Макарова были СаФОновъ, Ключа-
ревъ и два ЛиФляндца Фонъ Зальца и Гликъ;

послѣдній былъ учителемъ Елисаветъ Пет-
ровны- Долгорукимъ одолженъ былъ Мака-
ровъ званіемъ Президента; по упраздненіи
Императорскаго Кабинета въ П21 году онъ
оставался безъ мѣста; они избрали его, какъ
человѣка способнаго сберегать доходы и от-
крывать новые источники оныхъ, и обязан-
наго удовлетворять этими доходами всѣмъ

ихъ прихотямъ и расточать сбереженное на
усилеиіе ихъ партіи.

l) Юстииъ-Коллегіл имѣла первымъ сво-
имъ Президентомъ ГраФа Андрея Артамоно-
вича Матвѣева­, сыиъ Рижскаго Пастора, Бре-
верпъ , замѣченный Петромъ I по обнгир-
нымъ знаніямъ въ законовѣдѣніи, былъ Ви-
це-Президентомъ и образователемъ порядка и
нервоначальиаго устройства сей Коллегій.
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Матвѣевъ, болѣе искусный въ дѣлахъ внѣшней

политики,чѣмъ въ судопроизводстве, скоро ело-
жилъ съ себя званіе Президента Юстицъ-
Коллегіи; ему преемствовали не на долго
ГраФъ Петръ Матвѣевичь Алраксинъ, братъ
Генералъ - Адмирала и ГраФъ Иваыъ Андрее-
вичь Толстой, братъ бывшаго члена Верхов-
наго Совѣта; при нихъ дѣйствуіощимъ лицемъ
былъ ииоземецъ Вольфъ, болѣе знакомый съ
существомъ Шведскаго уложенія, на которомъ
основывалось устройство нашихъ судебныхъ
мѣстъ. Со времени Екатерины I Президен-
томъ Юстицъ-Коллегіи былъ Князь М. М-
Голицынъ младшій, которому въ помощь да-
ны были два Вице - Президента Ергольскій,
вновь назначенный для рѣшенія судебныхъ
дѣлъ по Губерніямъ Русскимъ , и прежній
Вольфъ для Губерній Нѣмецкихъ. Князь Го-
лицынъ оставался Президентомъ и при Пет-
рѣ II, но это званіе не только не могло при-
дать вѣсу ему лично и партіи Голицынской

. вообще, напротивъ много еще вредило ему во
мнѣніи общемъ; онъ былъ человѣкъ неуко-
ризненной честности и строгаго безкорыстія
и старался по обязанности звапія своего хра-
нить въ судахъ правду; но правды не было,
судьи богатились законными и незаконными
поборами съ народа, Губернаторы и Воево-
ды сидѣли въ Губерніяхъ и провинціяхъ не
для охраненія, но для угнетения и разоренія
ихъ; челобитчики обращались къ Юстицъ-
Коллегіи, къ Сенату — но что могли сдѣлать
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и сіи высшія судилища при разномьісліи чле-
новъ ихъ, и при смутахъ, господствовавшихъ
въ самомъ Верховномъ Совѣтѣ?

Высшая или Тайная Юстнція йзслѣдова­

ла и разыскивала сокровенныя Государствен-
ныя преступленія, которыя не подлежали ве-
домству обыкновенныхъ судовъ и Юстицъ-
Коллегіи, а разбирались въ такъ называемой
Преображенской или Тайной Розыскныосъ дтьлъ
Канцеляріи, которой главами при Тіетрѣ I
были Князь Ѳедоръ Юрьевичь Ромодаиовскій,
а потомъ ГраФЪ Петръ Андреевичь Толстой,
а при Екатеринѣ I и Пётрѣ П Князь Иванъ
Ѳедоровичь Ромодановскій. Къ чести КнязЯ
И. Ѳ. сказать надобно, что никогда, ни преж-
де, ни послѣ его Тайная Канцелярий не ру-
ководствовалась такою кротостікг, при немъ
мало было работы въ застѣнкѣ; рѣдко при-
бѣгали къ розыскамъ и пыткамъ. Лѣтописи

Тайной Канцеляріи, содержать въ себѣ Дра-
гоцѣннѣйшіе документы, которые одни въ со-
.стояніи пояснить многія темныя мѣста въ
Исторіи Россіи Х1/ТІІ вѣка.

8) Вопггиннал - Коллегія образовавшаяся
въ П22 году для управлеиія вотчинными и
помѣстными дѣлами, отличалась прй Ifetps
II необыкновенными непорядками и больши-
ми противъ всѣхъ другихъ вѣдомСтвъ злоу-
потребленіями. Президентъ ея Сухотинъ и
Вице-Президентъ Мануковъ не сильны быліі
отвратить оныхъ; начало всему злу заклю-
чалось въ законѣ Екатерины I, по которому
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поведѣно приказнымъ ліопямъ об'ртьтаюгцимся
вь Юстицъ- и ЦЗотгитюй Коллегіяосъ, въ На-
дворныосъ Судаооъ и Маёистратаооъ жалова-
нья ив давать, а довольствоваться имъ отъ
лтьлъ съ іелобіітгиковъ (50). Богатый всегда
былъ правъ предъ бѣднымъ, вельможа всегда
выигрывалъ предъ дворяниномъ; собствен-
ность не была ограждена. Члены Коллегіи
действовали не по смыслу и указаніго закона,
но по приказанію сильныхъ олигарховъ.

9) Коммерцъ - Коллееія съ самаго учреж-
дены своего до П25 имѣла своимъ Президен-
томъ ГраФа Петра Андреевича Толстаго, ко-
торый въ управленіи оною руководствовался
совѣтами олытныхъ въ дѣлахъ торговли ино-
странцевъ, каковы были Шмитъ, Вице- Пре-
зидента, Баконъ и Виллерсъ. Екатерина на-
значила, на мѣсто Толстаго, Барона П. П.
ЦІаФирова, человѣка болѣе способнаго и зна-
ющаго. Происками Долгорукихъ ШаФировъ
удалеиъ съ своего поста; дѣла остались въ
завѣдываніи Вице - Президента Фика; но со
времени учреждены Коммиссіи о Коммерціи
Коммерцъ Коллегія потеряла свою значитель-
ность; все важнѣйшее по части торговли, ма-
нуфактуръ и другихъ отраслей промышлен-
ности и даже по предмету Государственным»
доходовъ соображалось и исполнялось въ Ком-
миссіи о Коммерціи. Это учреяіденіе, сотво-
ренное и управляемое Остерманомъ, было луч-
піимъ памятникомъ царствованія Петра II,
хотя идея объ учрежденіи сей Коммиссіи при-
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надлежитъ правительству Екатерины I; ни-
же предложено будетъ о дѣйствіяхъ сей Ком-
миссіи.

10) Бергъ-Коллегіл существовала при Пе-
трѣ II однимъ только именемъ; со времени
удаленія изъ службы Генералъ-Фельдпейгмей-
стера ГраФа Лкова Вилимовича Брюса, до-
стойнаго ея Президента,дѣлами горными управ-
лялъ Вице-Президентъ Зыбинъ; сочленами его
были иноземцы Михаелиеъ и Райзеръ и Ва-
силій Татищевъ, находившейся большею нас-'
тіго въ отлучкѣ на Уральскихъ горахъ для
содѣйствія Генералъ-Лейтенанту Генингу, пер-
вому образователю горнаго производства на
востокѣ Россіи. Вообще при Петрѣ II горная
часть была преиебрежеиа ; не только новыхъ
открытій и разысканш. не .сдѣлано, но даже
не предпринято ничего къ поддержанію преж-
няго въ надлежащемъ устройствѣ.

11) Мануфактуръ-Коллегія^ управлявша-
яся сперва Брюсомъ, а потомъ Барономъ Стро-
гоновымъ , отвѣчала полезными дѣйствіями

своими мудрымъ намѣреніямъ Петра I. Ека-
терина I, считая ее- не полезною въ отдѣль­

номъ составѣ, упразднила ее лередавъ дѣла

до мануфактуръ касагощіяся въ завѣдываніе

Коммерцъ-Коллегіи и назначивъ Сенатора По-
восильцрва протекторомъ Фабрикантовъ. ( Не
Коммердъ-Коллегія и не протекторъ поддер-
жали раждавнгіяся Фабрики отъ грозившаго
имъ паденія, а Коммиссія о Коммерціи. Ос-
терманъ, бывшій душею сей Коммиссіи, про-
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должалъ начатое преуспѣяніе мануФактуръ и
оказалъ услуги незабвенныя и по сей части
улравленія.

12) Рввизгонъ- Коллегіл^ наблюдавшая за
законнымъ употребленіемъ казениыхъ суммъ
и за денежнымъ движеніемъ въ Коллегіяхъ,
имѣла первымъ Президентомъ Князя Якова
Ѳедоровича Долгорукаго, самаго строгаго и
нелицемѣрнаго блюстителя Государственныхъ
пользъ; она существовала только четыре
года. Петръ Великій призігалъ ее лотомъ не
полезною (не разсмотря тогда уіинено было)
и въ П22 закрылъ объявивъ, что дѣло Реви-
зіонъ-Коллегіи едино дтъло есть, гто Сената
дтълаетъ (51); но Екатерина I возстановила
ее въ П27 назначивъ Президентомъ оной Ге-
нералъ - Маіора Ивана Ивановича Бибикова,
который бывъ помощникомъ Генерала Лассія
въ Курляндіи дѣйствовалъ въ видахъ Остер-
мановской партіи.

15) Главный Магистрату существовав-
шій на правѣ Коллегій съ П21 года, имѣлъ

ігіілію споспѣшествовать умнояіенію городска-
го сословія и его благоденствія', онъ былъ
высшею судною и правительственною иистан-
піею для купцовъ, которые не подсудны бы-
ли Воеводамъ и ограждены чрезъ то отъ ихъ
произвола и насилій. Князь Трубецкій и Илья
Исаевъ, бывшіе при Петрѣ I одинъ Оберъ-
Президептомъ, а другой Президентомъ, уп-
равляли благоразумно, и сообразно съ жела-
ніемъ Монарха разстьянную храмину купеге-
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ства паки собрали (52). При Петрѣ II Пре-
зидентомъ Главнаго Магистрата былъ Князь
Алексѣй Григорьевичь Долгорукій; по его
представлению Главный Магистратъ упразд-
нена вовсе для лупиаго посадскимъ оосраиеиія
(55). Петръ Веливій отстранилъ Боеводъ отъ
вмѣшательства въ дѣла кунцевъ', предоставивъ
имъ управляться своими равными подъ покро-
вительствомъ Главнаго Магистрата, а Петръ
II или лучше, Князь Долгорукій, подчинилъ
ихъ Воеводамъ, т. е., предалъ ихъ на жертву
корыстолгобцамъ.

14) Прочія вѣдомства, какъ не имѣвпгія

прямаго отношенія къ общей системѣ выс-
шаго управленія, не описываются здѣсь от-
дѣлыю', впрочемъ нельзя не замѣтить, что и
они всѣ состояли почти изключительно подъ
вліяніемъ Остермановской партіи, или потому
что лица , управлявшая сими ведомствами,
были иностранцы, или по тому, что сіи мѣста
подчинены были самому Остерману или кому
либо изъ его привергкеицевъ; такъ н.п.Медиции-
скаЛ НаицеляріЯ) въ которой присутствовали
Іоаннъ Блументростъ, Архіатеръ и Президентъ,
и Лаврентій Блументростъ Лейбъ - медикъ, и
Захарій Фонъ-деръ Гульстъ; Главная Артил-
лерійская Каицелярія^ ввѣрениая управленію
Генерала Гинтера, который по удаленіи Гра-
фа Брюса наимеиованъ былъ вмѣсто его
и Генералъ­Фельдцейгмейстеромъ; Главная.
полицШмействрская Канцелярія подъ иачаль-
ствомъ Статскаго Совѣтника Познякова, ко-
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торый по званіго Оберъ-Полицеймейстера под-
чиненъ былъ Генералу Миниху; ему же под-
чинена была и Канцелярія отъ строепій^ ко-
торою въ продолженіе многихъ лѣтъ управ-
лялъ добросовѣстный Юліянъ Акимовичь
Сенявинъ , уваженный самимъ Петромъ
Великимъ..

2. Составь Двора Государева.

Императорскій Россійскій Дворъ и тогда
уже отличался своимъ великолѣпіемъ. Первые
чины Двора Петра II, сопровождавшее въ ПП
году Петра Великаго во время путешествия
его по Европѣ, видѣли царедворцевъ Фран-
цузскихъ, и порая;ены были блескомъ Двора
Версальскаго , стоявшаго со временъ Лудо-
вика XIF выше всѣхъ Дворовъ Европейскихъ.
Съ того времени и нашъ Дворъ устроивался
по образцу Французскаго, и наши царедвор-
цы, величаясь титлами Нѣмецкими, старались
подраліать Французамъ въ пріемахъ и въ эти-
кетѣ. Штатъ Двора Петра II составляли слѣ­

дугощія лица: Оберъ-ГоФмейстеръ Баронъ Ос-
терманъ, ГоФмейстеръ Князь А. Г. Долгору- -
кій, Оберъ-ГоФмаршалъ Василій Дмитріевичь
Олсуфьевъ и ГоФмаршалъ Дмитрій Апдреевичь
Шепелевъ, Оберъ-Шталмейстеръ ГраФъ П. И.
Ягужинскій, Шталмеистеръ Родіоиъ Михай-
ловичь Кошелевъ, и Оберъ-Церемоніймейстеръ
Баронъ Габихтсталь. Сверхъ сихъ важнѣй­
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шихъ чиновъ Двора находились Камергеры и
Камеръ- Юнкеры: ГраФЫ Сапѣга, Михаилъ
Головкинъ и Левенвольдъ, Князья Сергій Го-
лицынъ и Сергій Долгорукій, Балкъ, Бароны
-Строгоновы, Князь Н. Ю. Трубецкій и А. Б.
Бутурлинъ. Въ началѣ 1728 года главою сихъ
чиновъ Двора наименованъ 16­тилѣтній Князь
И. А. Долгорукій, пожалованный Оберъ-
Камергеромъ.

Кромѣ Больнгаго или Государева Двора,
у всѣхъ членовъ Императорскаго дома были
особенные Дворы, такихъ было четыре :

1) Дворъ Великой Княжны Наталіи Алек-
сіъевны, при которомъ находились, ГоФмей-
стеръ ГраФъ Левенвольдъ и ГоФмейстерина
иностранка Каро.

2) Дворъ Цесаревны Елисаееты, при ко-
емъ состояли, Семенъ Григорьевичь Нарыш-
кинъ въ качествѣ Гофмейстера, а дочери Сал-
тыкова и Миниха Фрейлинами.

5) Дворъ Царевенъ Іоаннова дома^ при
которомъ были Салтыковы и Мамоновы.

4) Дворъ Царицы Евіокіи Лопухиной въ
Москвѣ, куда назначены были И. П. Измай-
ловъ и Князь В. Хилковъ.

Борьба трессъ аристократшескиссъ партій
и торжество Долгорукиосъ.

Дворъ Ммператорскій, со времени удале-
нія Князя Меншикова, былъ какъ бы риста-
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лищемъ, па коемъ бойцы испытывали свои
силы, и сдѣлался потомъ мѣстомъ сокровен-
ныхъ пападеній и открытаго боя соперниковъ,
препиравшихся о власти. Ежели взлтъ ныть-
ѵтее ооосожденіе, говорили современники, ка-
кимъ мугеніемъ суетнымъ преооодять люди
съ людьми: нынть слышишь такъ, а завтра
инаге; есть много такиосъ, которые ногами
асодятЪу а глазами не видятъ, а которые и
видятъ, ттъ не слышать, новые временщики
привели великую конфузію такъ, гто мы съ
опасеніемъ бываемъ при Двортъ, всякой всякаго
боится, а крп>пкой надежды нигдтъ нтыпъ (ЪЧ).
Одинъ Императоръ оставался спокоенъ по-
среди тревожнаго Двора своего, не заботясь
о великой конабузіи между его царедворцами,
и даже не подозревая существованія лартій,
столь гибельныхъ его Имперіи; онъ скучалъ
только тогда, когда по обязанности бесѣдо­

валъ съ Остерманомъ и выслушивалъ докуч-
ливый его наставленія, скоро забывалъ оныя,
проводя все остальное время или въ потѣ­

хахъ съ Княземъ Иваномъ Долгорукимъ, или
въ пріятномъ и не тягостномъ для него еооб-
щеетвѣ съ Великою Княжною, сестрою своей,
и съ Цесаревной Елисаветой, своею теткою;

къ симъ тремъ лицамъ питалъ онъ долго
почти одинаковую привязанность. На сей при-
вязанности Государя всѣ три партіи основали
свои надежды и начертали планъ для своихъ
дѣйствій.

Князь Алексѣй Долгорукій, видя чрезмѣр­



———— 19191919 ————

ную привязанность Императора къ сыну его
и постоянно возраставшее довѣріе къ нему
самому , помышлялъ единственно только о
томъ, чтобы охладить сердце Государя и къ
сестрѣ его и къ теткѣ, и чрезъ то изключи-
телыю себѣ одному присвоить всю власть въ
Государствѣ; съ ловкостію опытнаго царе-
дворца началъ онъ козни сперва противъ Ве-
ликой Княжны Наталіи, а потомъ и противъ
Цесаревны Елисаветы.

Наталія Алексѣевиа, только годомъ и
тремя мѣсацами старѣе Императора, своего
брата, обнаруживала необыкповенныя качества
души, сердца и ума. Петръ II и любилъ, и
увагьалъ ее-, съ самаго вступленія своего на
престолъ, въ продолженіе перваго полугода,
онъ не скрывалъ отъ нея ни одной самой со-
кровенной думы, обо всемъ съ ней совѣщал­

ся, и во всемъ слѣдовалъ ея совѣтамъ, всегда
здравымъ и зрѣлымъ, не смотря на незрѣлость
ея возраста; она могла наклонять Императора
ко всему, къ чему хотѣла, а она хотѣла толь-
ко добра и пользы, потому что сама напра-
вляема была умнымъ Остерманомъ, котораго
она умѣла оцѣнить и уважала искренно.

Сіе уваженіе и покровительство, оказы-
ваемое Наталіеіо Остерману, было достаточ-
ною причиною тайной къ ней ненависти Дол-
горукихъ. Князь Иванъ, по внушенію отца
своего, отклонялъ Императора, подъ разными
предлогами, отъ частыхъ бесѣдъ его съ се-
строю, и тѣмъ усерднѣе старался усиливать
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въ немъ расположеніе къ теткѣ, Цесаревнѣ

Елисаветѣ. Слабодушный Петръ, очарован-
ный прелестями сей послѣдней, предался ей
со всемъ пыломъ молодости, являлъ ей тор-
жественно свою преданность, ее только искалъ
въ собраніяхъ, и безусловно слѣдовалъ ея вну-
шенілмъ; Елисавета рѣшительно отвратила
сердце Государя отъ любимой прежде сестры
его. Долгорукіе достигли своей цѣли, но толь-
ко въ половину, Наталія не .была уже для
нихъ опасна, за то Елисавета, ими сближен-
ная съ Государемъ и пріобрѣтшая надъ нимъ
столько власти, казалась имъ еще болѣе гроз-
ною.

Долгорукіе, успѣвшіе безъ болыпихъ за-
трудненій охладить въ душѣ Петра II чув-
ство любви и нѣжной привязанности къ се-
стрѣ его, не надѣялись такъ скоро отвратить
его отъ Елисаветы; привязанность къ ней
день ото дня возрастала. Они , видя не-
возможность перемѣнить расположеніе къ ней
Петра, искали другаго способа избавиться
отъ страшнаго для нихъ соперничества, и оста-
новились на одномъ предположеніи :

Морицъ Саксонскій, съ П25 года домо-.
гавшійся Курляндской Герцогской короны, не
преставалъ питать себя надеждами успѣха ,
не смотря на неудачи, имъ испытанныя; зная,
что Дворъ Россійскій ' никогда не допустить
присоединенія Курляндш къ Полынѣ, онъ ду-
малъ чрезъ посредство Россіи сдѣлаться вла-
дѣтельнымъ Княземъ Курляндш, и за то под-
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чинить пользы земли сей пользамъ великой
Имперіи; для того онъ отправилъ тайнаго
агента въ Петербурга съ порученіемъ скло-
нять на его сторону Министровъ Императо-
ра, и просить ему руки Цесаревны Елиса-
веты. Долгорукіе (55) находили замуяіство
Елисаветы лучшнмъ средствомъ къ удале-
нію ея не только отъ Двора Государева, но
и изъ Россіи, и потому охотно соглаша-
лись содействовать видамъ Морица, тѣмъ бо-
лѣе, что при семъ случав они могли непрі-
язнь свою къ Цесаревиѣ закрыть благовид-
нымъ предлогомъ пользъ Государственныхъ,
могли утверя;дать, что соединеніе Морица съ
Принцессою Ммператорскаго дома будетъ за-
логомъ прочной покорности Курляндцевъ и
совершеннаго усвоеція за Россіею такой зем-
ли, которая доселѣ служить яблокомъ раз-
дора между Рускими и Поляками. Но и это
сватовство Морица не имѣло послѣдствій ;

точныя причины его неудачи и безполезности
посредничества Долгорукихъ неизвѣстны; вѣ­

роятно одиакожь, что Остермановская партія,
проникнувъ истинную причину доброхотства
Долгорукихъ къ Морицу, и страшась едино-
властія ихъ въ случаѣ удаленія Елисаветы,
умѣла отклонить предлояіенія агента Мори-
цева и тѣмъ хотя замедлить быстрое стрем-
ление Долгорукихъ къ изключительному гос-
подству. При томъ же и Герцогиня Анна
іоанновна не могла не нротивудействовать
намѣреніямъ Морица и замысламъ Долгору-
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кихъ; могла ли она равнодушно согласиться
на предоставление въ пользу другйхъ той стра-
ны , надъ которою она безпрекословно и
давно властвовала , хотя и не имѣла на то
законпаго права?

И такт. Елисавета, вопреки проиекамъ
Долгорукихъ, осталась при лицѣ Государя,
и пользуясь по прежнему безпредѣльнымъ его
къ себѣ довѣріемъ, служила сильного помѣхого

ихъ властоліобіго. Не долго однакожь сохра-
нила она сіе довѣріе : своимъ легкомысліемъ
разрушила сама свою силу и навсегда лиши-
лась ува;кенія, а вмѣстѣ съ тѣмъ и лгобви
Императора.

Князья Голицыны, руководимые одною
мысліго оспорить первенство у Князей Дол-
горукихъ, или по крайней мѣрѣ раздѣлять

съ ними власть, являли раболѣпное усердіе
и преданность Песаревнѣ Елисаветѣ и чрезъ
нее старались получить «ѣсъ при Импера-
торѣ. А. Б. Бутурлипъ употребленъ былъ ими,
какъ средство къ достшкеніго ихъ цѣли. По
званіго Камергера Двора Цесаревны , онъ
имѣлъ свободный къ ней доступъ, и веко-
рѣ ловкостію своею расположись Ели-
савету въ свою пользу и сдѣлался - ближай-
шимъ къ ней человѣкомъ; чрезъ ея посред-
ство онъ сблизился и съ самимъ Государемъ,
который началъ ему оказывать столько же
вниманія и любви, какъ и Князю Ивану Дол-
горукому. Въ самый первый день новаго П28
года молодый Бутурлинъ, никакОю еще важ-
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ною заслугою себя не ознаменовавши, пожа-
лованъ былъ кавалеромъ ордена Св. Алексан-
дра Невскаго, а 10 Февраля того же года
произведенъ былъ въ Генералъ-Майоры и за-
численъ въ Кавалергардскій корпусъ. Дворъ
видѣлъ въ немъ втораго любимца Государева
и съ вѣролтноетію заклгочалъ объ усиленіи
партіи Голицыныхъ; всѣ съ нетерпѣніемъ

оашдали близкой развязки важнаго вопроса,
кто одолѣетъ рѣшительно: Долгорукіе или
Голицыны? Полезиѣйшего для. обѣихъ партіи
и благоразумиѣйшего мѣрою было бы искрен-
нее ихъ соединеніе и дѣйствованіе совокуп-
ными силами на пользу Государя и Россіи;

партія ОстермановскаЯі, нелюбимая Руски-
ми, не устояла бы тогда, не смотря на вели-
кія способности и заслуги большей части ея
члеиовъ; Петръ II явился бы въ нашей ис-
торіи подъ другимъ образомъ. болѣе евѣт­

лымъ, и домъ іоанновъ, вѣроятно, никогда
бы не царствовалъ въ Россіи. Но не было
и мысли объ искренности, о дружбѣ: Голи-
цыны считали для себя унизительнымъ ис-
кать лріязгги Долгорукихъ, а Долгорукіе не
видѣли надобности въ союзѣ съ ними; они
скоро сдѣлались сильнѣе Голицыныхъ ; въ
Берховномъ Тайномъ Совѣтѣ леревѣсъ былъ
на сторонѣ Долгорукихъ: въ Февралѣ, двое
изъ ихъ Фамиліи, Князь Василій Лукичь и
Князь Алексѣй Григорьевичу были наимено-
ваны членами онаго ; около того же времени
на ихъ сторону склонился и Остерманъ^ слѣд­
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ственно Князь Дмитрій Михайловичь Голи-
цынъ, одинъ изъ всей партіи своей нрисут-
ствовавшій въ Совѣтѣ, не видѣлъ еебѣ ни въ
комъ подпоры и не могъ направлять дѣлъ

по желаніго и на пользу своихъ едииомыш-
ленниковъ. Скоро по томъ потеряли Голицыны
довѣріе Государя и значительность при Дво-
рѣ: Бутурлинъ, тамъ доселѣ ихъ поддержи-
вавши, навлекъ на себя своими поступками
гиѣвъ Императора и былъ главною причиною
охлажденія его и къ Цесаревнѣ. И такъ, Го-
лицынская партія, думавшая упрочить за
Е^лисаветъ Петровною нзклгочителыюе до-
вѣріе и силу у Государя, и чрезъ то утвердить
свой собственный вѣсъ, легкомысліемъ и высо-
комѣріемъ своимъ способствовала только еще
къ большему обезсилеиіго Цесаревны и при-
готовила собственное свое падеиіе. Все осталь-
ное время Царствования Петра II Голицыны
не имѣли уже ни какой значительности поли-
тической и уклонились отъ дѣлъ; поле едино-
борства осталось за Долгорукими.

Остермаиъ съ своими приверженцами (56),
уважаемый Великою Кияиіного и, чрезъ ГраФа
Левеивольда, поддерживаемый въ добромъ рас-
положение у Цесаревны, прииялъ, по паденіи
обѣихъ, оборонительное положеніе: онъ не могъ
открыто состязаться съ Долгорукими о по-
честяхъ и о первенствѣ при Дворѣ, но осто-
рожно и хитро удержйвалъ за собою первен-
ство въ дѣлахъ и направлллъ оныя по своему
усмотрѣнію. Долгорукте, кичась лгобовію къ
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нимъ Государя и безснорнымъ первенетвомъ
на сценѣ Дворской, желали бы и правитель-
ствовать одни изкліочителыю; по силыіѣшиіе

въ сей партіи, Князья Иванъ Алексѣевичь и
Алексѣй Григорьевичь, не имѣя ни способно-
стей, ни опытности, не знали, съ чего начать
и чѣмъ кончить, и по тому видѣли необходи-
мость щадить Остермана и предоставить ему
завѣдываніе важнѣйшими дѣлами Государства
по прежнему. И такъ, у Долгорукихъ оста-
лись только почетность и наружные знаки
господства и власти, а у Остермана существо
власти; суетность первыхъ была удовлетво-
рена вполнѣ. По иаденіи Наталій, Елиоа-
веты и Голицыныхъ, Долгорукіе успокои-
лись (57), перестали опасаться Остермана, не
хотѣли его удалеиія тѣмъ болѣе, что Остер-
манъ, видимо угодничая имъ во всемъ и сми-
ряясь предъ ними , старался сблизиться съ
ними и какъ бы подчинить себя ихъ волѣ, не
начиная и не рѣшая ничего безъ ихъ пред-
варительнаго согласія.

Таково было состояиіе Двора и прави-
тельства Госсійскаго въ первое полугодіе по-
слѣ удаленія Киязя Меншикова !

Заклгочимъ обозрѣніе сего періода крат-
кимъ повѣствованіемъ о замѣчательнѣйшихъ

событіяхъ, случившихся въ сіе время.
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1. Возстановленіе Гетманскаго достоинства
въ Малороссіи.

Малороссия, долго волнуемая мятежами
и безпорядками внутренними , состояла съ
П22 года иодъ вѣдѣніемъ Малороссійской
Коллегіи, которой Президентомъ былъ Рус-
кіи сановникъ по Высочайшему избранно. Въ
теченіе пяти лѣтъ Малороссіяне скорбѣли объ
измѣненіи своего прежняго быта, тяготились
новыми поборами, до толѣ у нихъ небывалы-
ми, жаловались на своеволіе Рускихъ и умо-
ляли Государя о дарованіи имъ Гетмана, по
стародавнимъ обычаямъ. Высокомѣріе Пре-
зидента Степана Лукича Вельяминова и гром-
кіе противъ него вопли всего Малороссій-
скаго народа заставили правительство Петра
II облегчить судьбу сего края: Малороссій-
ская Коллегія закрыта, Вельяминовъ отозванъ,
и дано позволеніе избрать Гетмана. Въ присут-
ствии Государева Посланнаго, Тайнаго Совѣтни­

ка Наумова, восхищенные Малороссіяне избра-
ли, 20 Сентября 1421 года, своимъ главою или
ГетманомъДаніилаАпостола,давно знаменитаго
подвигами и заслугами Россіи (58). Сія ми-
лость, явленная Петр омъ II Малороссіи, бы-
ла въ тогдашнихъ обстоятельствахъ превос-
ходною правительственною мѣрою: она вод-
ворила спокойствіе въ семъ краѣ, усилила
преданность жителей къ Государю, и чрезъ
то обезпечила Россію съ западной ея границы.
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2. Буринскій трактатъ съ Китайцами.
Графъ Савва Владиславшы

Рагузинекій ГраФъ Савва Владиславичь,
отправленный еще въ 1125 году въ Китай
для neperоворовъ о разграниченін обѣихъ Мм-
лерій и объ установление торговыхъ связей
между ними, совершилъ съ успѣхомъ важное
сіе поручеиіе. Посольство это въ началѣ не
обѣщало ліелаемаго окончания; переговоры
между Рускимъ лосланникомъ и Китайскими
чинами продолліались нѣсколыю мѣелцевъ;

каждая статья переговоровъ оспориваема
была съ ожесточеннымъ упорствомъ со сторо-
ны Китайцевъ, которые для уловленія Руе-
кихъ позволяли еебѣ всѣ средства, внушаемые
недовѣрчивою политикою: обманы, ругатель-
ства, угрозы и темничное заклгаченіе. ГраФъ
Савва одолѣлъ всѣ преиятетвія своею твер-
достью и безстрашіемъ/ Повелитель Середин-
ной Имперіи, по настоянію его, выслалъ на
границу своихъ уполномоченныхъ, и Влади-
славичь, послѣ торжественной отпускной ау-
діенціи у Бохдыхана, выѣхалъ изъ Пекина въ
Апрѣлѣ П27 года, и по прибытіи къ предѣ­

ламъ Сибири, немедленно вступилъ иъ сно-
щеніясъ Китайскими Министрами -, послѣ нро-
должительныхъ прѣній подписанъ былъ съ
обѣихъ сторонъ договоръ 20 Августа на рѣкѣ
Бурѣ, текущей въ Селенгу (59). Буринскимъ
договоромъ прекращены на долго распри о
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границахъ, происходившія дотолѣ между под-
данными обѣихъ Имперій, и утверждены дру-
жественныя сношенія Рускихъ съ Китайцами.
Опредѣленіе пограничныхъ линій и ностано-
вленіе маяковъ и карауловъ произведено бы-
ло съ необыкновенною точностію нарочными
коммисарами, каковыми со стороны Россіи
были: Секретарь посольства Иванъ Глазуновъ
и Комнатный; Стольникъ Степанъ Андреевичь
Колычевы первый провелъ пограничную чер-
ту отъ Кяхты на востокъ до рѣки Аргуни,
а вторый отъ Кяхты на западъ до послѣдняго
урочища Шабинъ - Дабага и до Коитайніина
владѣнія. Утверлідепіе сего договора и раз-
мІінъ грамотъ послѣдовали со стороны Бог-
дыхана не раиѣе Іюня П28 года (60). Валі-
нѣйшего выгодою для Россіи отъ сего дого-
вора было : 1) совершенно свободное отправ-
ление торговли на самой граничной чертѣ, въ
мѣстахъ нарочно для того избраниыхъ: одно
на правомъ берегу рѣки Аргуни въ урочищѣ

Цурухайту, а другое на рѣчкѣ Кяхтѣ, изли-
вающейся въ Буру. Здѣсь положено постро-
ить двѣ слободы, во 120 саженяхъ разстоя-
ніемъ одна отъ другой; Руская названа Кях-
тою, а Китайская —Маймачинъ; между ними
поставить столбы и караулы для наблгоденія,
чтобъ никто не выступалъ изъ границъ; обѣ

окруліить острогами , Руская сверхъ того
укрѣплена была послѣ 6 бастіонами и валомъ.
2) Право отправлять чрезъ каждые три года
караванъ въ Пекинъ, и тамъ торговать, про-
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давать и покупать безпошлинно; и 5) Право
содержать въ Китаѣ постоянное посольство
изъ Ч лицъ духовныхъ и 6 молодыхъ людей
для изученія Китайекаго языка. На основами
сего договора Лоренцъ Лангъ въ первый разъ
отправился въ Пекинъ съ купеческимъ кара-
ваномъ еще въ Сентябрѣ П27 года. Изъ всѣхъ

дипломатическихъ еношеній нашихъ съ Кита-
емъ, какъ прежде, такъ и послѣ производив-
шихся, посольство Графа Владиславича (61)
безъ еошіѣиія принесло Россіи наиболѣе, и
чести, и существенныхъ выгодъ: справедливо
"Верховный Тайный Совѣтъ пожаловалъ Вла-
диславича Тайнымъ Совѣтникомъ и Алексан-
дровскимъ Кавалеромъ , а исторія вписала
имя сего иноземца въ число славныхъ мужей
первой половины XFIII вѣка.

3. Маиифестпъ о коронаціи и пуіпешеспгвіе'
■ Петра II въ Москву для короноваиія.

Еще въ первые мѣсяцы воцаренія Петраіі
были дѣланы приготовлены къ торжествен-
ному коронованію Императора. Царица Ев-
докія давно ожидала его въ Москвѣ; но
Меншиковъ , желая обезпечить себя и про-
чно усвоить себѣ изключительиуго власть
надъ Государемъ , откладывалъ отъѣздъ его
подъ разными предлогами, s Паденіе Мен-
шикова отстранило всѣ затрудненія; всѣ враж-
довавшія между собою партіи Дворскія были
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равно согласны на уекореніе ожидаемаго всѣ­

ми торжества ; при семъ случаѣ должны были
окончательно разрѣшиться ожиданія однихъ
и страхи другихъ. Октября 10 дня возвѣщено

было, что Императоръ Петръ II, послтъдуя
Ъоеовтьнганиымъ предкамъ своимъ и встъмъ
Христполюбивымъ потентатамил и исповтьдуя^
гто полугенная имъ превеликія и преславныя
монарссги держава есть даръ } данный ему
отъ Царя царствуюіщ.іосъ} воспріялъ намтъ-
реніе возложить на себя Императорскую
корону и совершить священное помазаніе въ
Москвѣ (62).

Приготовляясь къ отъѣзду изъ С. Петер-
бурга, Императоръ возложилъ управлеіііе сво-
ей столицы на Генерала Мищгха, а Верховно-
му Совѣту, всѣмъ высшимъ чинамъ Двора
своего и правительства, повелѣлъ слѣдовать

за собою. Опъ отправился въ путь 9 Ген-
варя П28 и совершилъ оный въ теченіе
10 дней, видѣвъ иепреложныя доказатель-
ства народной любви къ еебѣ. Въ Новѣ­

городѣ и Твери уготованы были для него
торжественныя встрѣчи; всѣ селенія на доро-
гѣ наполнены были безчисленнымъ множе-
ствомъ народа, стекшагося изъ разныхъ странъ,
видѣть и приветствовать своего гонаго Мо-
нарха, надежду и залогъ будущаго своего
счастія. Генваря 19 Имцераторъ остановился
въ 1 верстахъ отъ Москвы въ загородиомъ
домѣ Грузинской Царицы, гдѣ застигнутый
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болезніго принужденъ былъ прожить бодѣе

двухъ недѣль.

4. Вътьздъ Петра II въ Москву.—Коронаціл его.

Торжественный въѣздъ Государя въ древ-
нюю столицу воспослѣдовалъ 4 Февраля. Но
имяннымъ указамъ, даннымъ изъ Верховнаго
Тайнаго Совѣта (65), устроены были въ трехъ
мѣстахъ тріумФальныя ворота, обитыя шпа-
лерами и коврами, и украшенныя эмблемма-
тическими картинами , приличными сему
празднеству. Московскій Генералъ - Губерна-
торъ, Князь И. Ѳ. Ромодановскій, ввелъ Госу-
даря чрезъ Спасскія ворота въ Кремль, дол-
женствовавши* быть свидѣтелемъ, и царствен-
ныхъ тор;кествъ Петра II, и вскорѣ лотомъ

' его кончины, несчастной для Россіи.
Первые дни пребыванія Петра II въМо-

сквѣ ознаменованы были необыкновенными ми-
лостями къ Фамиліи Долгорукихъ: 8 Февраля
двое изъ нихъ, Князь Василій Лукичь и Князь
Алексѣй Григорьевичь, пожалованы членами
Верховнаго Совѣта ; 11-го Князь Иваиъ Але-
ксѣевичь возведенъ въ званіе Оберъ-Камергера
и украшенъ орденомъ Св. Андрея (64), а 24-
го Князь Василій Владимировичь произведенъ
въ Генералъ - Фельдмаршалы. Февраля 25 со-
вершился обрядъ коронованія; по случаю се-
го торжества Ммператоръ явилъ многія ми-
лости, и чинамъ правительственным^ и на-
роду; Князь Иванъ Юрьевичь Трубецкой по-
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жаловаиъ Фелъдмаршаломъ, Генералъ Минихъ
ъозведенъ въ Графское Россійской Имперіи
достоинство, а Виллимъ Генингъ и Влади-
]\щръ Петровичь Шереметевъ, произведены въ
Генералъ-лейтенанты (65); народу отпущены
недоимки и сборъ иодушныхъ денегъ за Май-
скую треть; съ виновиыхъ сложены штраФы,
а преетупникамъ даровано облегченіе въ на-
казаніяхъ (66).

5. Подметное письмо въ оправданіе Князл
Менгиикова.

Со времени прибытія Петра II въ Мос-
кву и послѣ его коронаціи, всѣмъ уже сдѣла­

лось видимо рѣшительное преобладаніе Кня-
зей Долгорукихъ, которые и сами давали это
чувствовать своимъ высокомѣріемъ и само-
увѣренностіго. Они не боялись уже никого
и ничего, какъ одно обстоятельство внезапно
потреволіило ихъ и устрашило, хотя и не на
долго: 21 Марта у Спасскихъ воротъ найдено
подметное письмо, надписанное на имя Го-
сударя и заключавшее въ еебѣ, какъ сказано
на оберткѣ, дѣло необыкновенной важности
(67). По вскрытіи письма нашли, что это бы-
ло не что иное, какъ хула на дѣйствія иасто-
ящаго правительства; въ семъ письмѣ оправ-
дывали систему управления Меншикова, вы-
ставляли его великія способности, многолѣт­

нюю опытность и.глубокія знанія въ дѣлахъ,
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й утверждали, что безъ него не можетъ Го-
сударь правительствовать съ достоинствомъ
и славою, и что по тому необходимо возвра-
тить его. Самъ ли Меншиковъ писалъ это
письмо, или по его впушеніго друзья его дей-
ствовали въ его пользу и покушались произ-
весть новую перемѣпу въ правленіи ; не бы-
ло ли это дѣііствіемъ ненависти къ Долго-
рукимъ и попыткою враговъ ихъ къихъ низ-
ложеніго? По повелѣпіго Императора дѣланы

строжайшія изслѣдованіл и поиски къ откры-
того виновиыхъ-, донесли ему, правильно или
ложно, что духовпикъ Царицы—Бабки, под-
купленный Меншиковымъ, былъ сочините-
лемъ письма; обвиненный наказанъ, какъ
государственный престушшкъ.

Ссылка Меншикова въ Сибііръ^ и его коніина.

Меншикова повелѣно было перемѣстить

изъ Ораніенбурга въ Березовъ, съ счастли-
выхъ береговъ тихаго Дона на пустынные
берега Оби. Супруга его, истомленная горемъ,
отъ слезъ лишившаяся зрѣнія, изнемогла лодъ
бременемъ несчастія; она скончалась на пу-
тине)-, сестра ел ВарвараМихайловна отправле-
на въ дальній монастырь на вѣчное заклго-
ченіе, и Меншиковъ, уже безъ всякихъ на-
деждъ въ жизни, съ обѣими дочерьми и сы-
номъ, единственного теперь для него отрадою,
прибыль въ Березовъ , отселѣ знаменитый
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цѣлымъ рядомъ почетныхъ изгнанниковъ, попе-
ремѣнно здѣсь смѣнявшихъ друтъ друга.

Здѣсь въ удаленіи отъ цѣлаго міра Мен-
шиковъ явилъ свѣту столько же безпредѣль­

ной покорности къ Провидѣнію и столько же ве-
личія души посреди бѣдствій, сколько преж-
де на высотѣ счастія своего показывалъ неу-
кротимой жестокости и кичливости необуз-
данной; съ терпѣніемъ , безропотно перено-
силъ онъ ударъ судьбы, поразивнгій его въ
концѣ его политическаго и земнаго поприща;

скорбѣлъ только о будущей участи лгобимыхъ
дѣтей своихъ, и съ ліестокимъ страданіемъ
душевнымъ оплакалъ рановременнуто смерть
своей дочери Княжны Маріи, которую чес-
толгобіе его вело на высоту блистательнѣй­

шаго трона, а неисповѣдимый Промыслъ по-
вергъ въ мрачную могилу на льдистой рав-
нинѣ Оби, какъ бы въ отмщеніе отцу ея за
безумное его властолгобіе. Эту послѣднгою

потерю могъ считать Меншиковъ очиститель-
ного жертвою за всѣ вины свои предъ Богомъ
и Россіею, и, предъ своею смертію, лослѣдо­
вавшею 22 Октября П29 года, могъ утѣшаться
мысліго, что современники^ самые враги его,
примирятся съ его именемъ, и, по уваженію
его тяжкихъ страданій, простятъ ему грѣхи

страстей его, а потомство достойно оцѣнитъ

чудную жизнь его и славные подвиги, имъ
совершенные на пользу отечества.
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Взглядъ на жизнь Князя Мениіикова^ на его
заслуги и вины прель отеіествомъ.

Князь Меншиковъ принадлежишь къ чис-
лу величайшихъ мужей нашей исторіи; досе-
лѣ необъясиены вѣрно ни время и мѣсто его
рожденія, ни первобытное состояние его; одно
извѣстно то, что въ лервыя лѣта юности сво-
ей онъ умѣлъ уліе остановить на себѣ вни-
маніе великаго Монарха ; почти съ самаго ло-
явленія своего, въ теченіе 50 лѣтъ, Менши-
ковъ былъ постоянно ревностнымъ сподвиж-
никомъ Петра I, умнымъ совѣтникомъ во
всѣхъ преобразовательныхъ его дѣйствіяхъ,

и часто самъ непосредственнымъ виновникомъ
побѣдъ и торжествъ народныхъ. Рускіе съ
изумленіемъ смотрѣли На дивную судьбу сего
новаго человѣка; видѣли его сметливымъ
и усерднымъ потѣшиымъ въ селѣ Преобра-
женскомъ, иеутомймымъ корабельнымъ плот-
никомъ на верфяхъ Голландскихъ, лонятли-
вымъ и лрилелшымъ ученикомъ и собесѣдни­

комъ Рюйша, Кегорна и Витсена, лОвкимъ
наблюдателемъ чужеземныхъ учрежденій, ч са-.
мымъ дѣятельнымъ помощникомъ Государя
въ правильнѣйшемъ устроеніи военныхъ силъ,
и храбрымъ товарищемъ или поручикомъ
своего вѣнценоснаго бомбардирскаго капита-
на; видѣли по томъ быстрое его восхожденіе
съ одной степени почестей и достоинствъ на
другую еще высшую, и безпрестанно возра-
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ставшее довѣріе и любовь къ нему Государя;

Меніпиковъ сдѣлалея для Петра дитя сердца
Его, любезный Алексаша^ другъ — Ланилыѵь—,
титла самыя лестныя, какія подданный могъ
заслужить отъ своего Монарха; и это довѣ­

ріе сэ стороны Петра не было слѣдствіемъ

слѣпой привязанности и безотчетнаго благо-
воленія къ любимцу, не было дѣйствіемъ про-
стаго случая или счастія Меншикова. Не льзя
/указать ни одного рода дѣлъ государствеи-
ныхъ, въ которыхъ бы онъ не участвовалъ,
ни одной части управленія, въ которой бы
онъ не обнаруяіилъ и знаній обширныхъ, и
свѣтлаго ума своего. Нодъ стѣиами Нотебур-
га, при взятіи Канневъ и въ первой судовой
битвѣ у Канонерскаго острова, онъ явилъ се-
бя неустрашимымъ воиномъ; подъ Калишемъ
и Батуринымъ, подъ Полтавою и при Пере-
волочнѣ, знаменитымъ военачальникомъ, а въ
Полынѣ, Помераніи, въ Гамбургѣ и Голшти-
ніи, у;ке цѣлая Европа видѣла въ немъ счаст-
ливаго вояідя — дипломата. Столь же разноо-
бразна, была и правительственная граяіданекая
его дѣятелыюсть: подъ его главиымъ наблю-
деніемъ возведены укрѣплеиія С. Петербурга,
Кронштата и Кропінлота; отъ него, какъ пер-
ваго Генералъ - Губернатора Ингерманлаидіи,
получилъ сей новопріобрѣтенныи край пра-
вильную оргаиизаціго; съ нимъ Государь со-
вещался объ учреждеиіи Сената и Ііоллегій;

по его идеямъ составлены и изданы многія
государственная учрежденія и законоположе-
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нія, какъ при Петрѣ I, такъ и послѣ его кон-.,
чипы', при Екатерине I, и въ началѣ цар-
ствовапія Петра II онъ былъ единственнымъ
раепорядителемъ судебъ царства Рускаго, и оно
было сильно и могущественно по прежнему;

управленіе его было стройно, по крайней мѣ­

рѣ, норядочнѣе, нежели: какимъ оно сдѣлалось
послѣ удалеиія Меншикова.

Воздавая должное великимъ его достоин-,
ствамъ государственнымъ, не льзя умолчать и
о тѣхъ качествахъ, которыя, помрачая память
его въ потомствѣ, навлекли ему ненависть со-
временникевъ и были причиною его уничи-
женія и страдаиій. Жестокосердіе, гордость,
властолюбіе и корыстолгобіе, господствовав-
шія въ немъ страсти , отвратили отъ него
сердца современииковъ и поставили его ви-
новнымъ предъ судомъ потомства безпри-
страстнаго. Впрочемъ, и сіи самые недостат-,
ки составляютъ нѣкотОрымъ образомъ есте-
ственное слѣдствіе или выводъ всей его жиз-
ни. Природа надѣлила его щедро всѣми сво-
ими дарами, умомъ Проницательнымъ и твер-
дою волею-, но дары 4 сіи не развиты были
воспитаніемъ, котораго Онъ не имѣлъ вовсе:
зрѣлище свѣта образовало его умъ, служеб-
ная жизнь близь Царя — Генія набогатила его
опытностію и знаніями; но люди, съ которы-
ми и на которыхъ онъ дЬйствовалъ, не могли
смягчить его сердца, и невѣжественнымъ упор-
ствомъ своимъ ожесточили сильный и твер-
дый отъ природы характеръ его, и эта сила
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воли я твердость характера обратилась по
томъ, для ыего самаго незамѣтно, въ насиль-
ственное своеволіе и ;кестокосердіе. Безпре-
рывные уепЬхи по службѣ , необыкновенно
быстрое его возвышеніе, счастіе, вѣнчавшее

всѣ его начинайся, и чувство своего достоин-
ства, породили въ немъ благородную гордость,
которая, будучи питаема ласкательствомъ и
угодливостію пресмыкавшихся предъ Его Вы-
сококнятесною Свтыплостію царедворневъ, пе-
реродилась въ необузданную кичливость я
выеокомѣріе, нестерпимое для не многихъ бла-
городпомыслившихъ, и ненавистное для всѣхъ.
Болѣе 25 лѣтъ Меншиковъ, употреблявшейся
въ важнѣйшихъ дѣлахъ правительственныхъ,
пользовался огромными полномочіями 'и вла-
стію: предводительстводвалъ войсками, управ-
лял* обширными областями, первенствовалъ
въ Сенатѣ, въ Коллегіяхъ и Канцеляріяхъ, и
свыкся съ повелительствомъ и господством*
до того, что власть и обладаніе властію сдѣ­

лались необходимого потребиостіго души его;

Петръ Великій умѣлъ обуздывать его вла-
столюбіе , напротив* Екатерина I указала
новую цѣль его властолгобивымъ замыслам*;

Петр* II поставилъ его на лакую высоту,
на которой всякая новая попытка далѣе, вы-
ше, была уже преступлеиіемъ и вела къ па-
денію j къ гибели. Меншиковъ не устоялъ —
но въ паденіи своемъ, не смотря на преступ-
ность свою предъ Государемъ и законами,
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■оііь сохранилъ бы высокій характеръ, ежели
бы явился чистымъ отъ страстей мелкихъ,
его недостойныхъ; къ сожалѣніго, онъ обла-
даемъ былъ ненасытпымъ корыстолюбіемъ,
страстіго, столько же неизъяснимою, какъ и
преступного, особенно въ человѣкѣ, имѣвшемъ

отъ щедротъ Царскихъ все до излишества.
Эта недостойная страсть подвергала его нѣ­

когда гнѣву Петра Великого и даже опасно-
сти наказанія строгаго: «Но правосудіе тре-
буетъ , сказалъ Петръ I, взвѣсить безпри-
страстно какъ престулленія виновнаго, такт»
и заслуги, имъ оказанные отечеству и Госу-
дарю, и ежели заслуги перевѣсятъ, то милость
да похвалится на судѣ. « Вотъ мудрый при-
говоръ, которымъ надлежало бы руководство-
ваться и Петру II; но оскорбленное самолю-
біе Долгорукихъ жаждало мщенія; Менши-
ковъ въ Украинѣ казался имъ еще страшенъ,
надобно было забросить его въ лѣса Сибири.
Судьба его свершилась: пигмеи одолѣли испо-
лина, уже изъязвленнаго и обезсиленнаго I

И такъ, подметное письмо, имѣвшее ка-
жется цѣліго не столько возстановить Менши-
кова, сколько повредить Долгорукимъ, не имѣ­
ло ожидакныхъ послѣдствій, напротивъ по-
служило только къ упроченіго ихъ вліянія и
власти. Вскорѣ послѣ сего Долгорукіе господ-
ствовали уже безъ совмѣстниковъ.

****
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Періолъ нзклюгителънаго господства Князей
Долеорукгиѵъ.

Въ періодѣ изключительиаго господства
Князей Долгорукихъ, объемлющій все осталь-
ное время царствованія Петра II, надлежитъ
съ особеннымъ вниманіемъ разобрать три важ-
пѣйпгіе предмета: 1) состояніе Государя и выс-
шихъ правительствеиныхъ лицъ, 2) разнообраз-
ное ецѣпленіе Дворскихъ козней и 5) мѣры

правительственный къ благоустройству на-
родному. " : / "

1. Состолніе Госуларл и выешихъ правителъ-
ственныосъ лицъ.

Петръ II, съ самаго прибытія своего въ
Москву, почти вовсе оставилъ обычныя дото-
лѣ занятія свои съ Остерманомъ и съ Своими
наставниками. Первое время пребыванія его
въ древней столицѣ посвящено было на при-
готовленія къ коронаціи и на- ознакомление
народа съ Царемъ-, Государь являлся повсю-
ду, и повсюду встрѣчаемъ быль съ изъявле-
ніями необыкновенныхъ, искрениихъ востор-
говъ; красивая наружность, величественный
станъ, здоровое тѣлосложеніё и умная физіо-
гномія Императора, радовали Рускихъ и ка-
зались имъ вѣрными залогами продолжитесь- ~
наго и лрочнаго счастія Россіи. ІІОслѣ коро-
націи Государь веселилъ своихъ вельможъ
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богатыми пиршествами при Дворѣ своемъ, вель-
можи Рускіе И послы иностранные попере-
менно уготовляли для него различный увесе-
ленія и потѣхи; народъ Моековскій, угощае-
мый на Дѣвичьемъ иолѣ и подъ етѣнами иа-
латъ Царскихъ, славилъ ласковаго и милости-
ваго Государя; славили его и всѣ жители об-
пшрныхъ областей царства Рускаго за разныя
льготы и милости, имъ' дарованный. Но не

, продолаіительио было очарованіе; скоро дру-
гіе слухи, другіе толки, начали разноситься
въ народѣ, и мѣсто радостныхъ надеждой за-
ступила боязнь будуіцаго и безнадежность.

Долгорукіе^ владѣя неограничеіінымъ до-
вііріемъ Государя, но страшась еще еонерни-
коізъ , старались, или безотлучно быть при
Немъ, или дергнать его у себя; никому не было
доступа къ Императору иначе, какъ чрезъ
ихъ посредство; не было давано ни одной ау-
діенціи, ни публичной, ни частной, на кото-
рой бы нодлѣ Государя не стояли Долгорукіе;

сама Царица — бабка не могла вядѣться Съ
евоимъ внукомъ на единѣ, — они , опасаясь
отъ нее внушеній, имъ неблагопрілтиыхъ,
'всегда были свидетелями бееѣдъ ея съ Ишк*-
ратОромъ*

Чтобы удалить Государя отъ докучлн-
выхъ представленій Остермана и избавить его
отъ неизбѣліныхъ встрѣчь съ членами Ііерхов-
паго Совѣта и съ почетнѣйшимн царедворца-
ми, Князь Алексѣй Григорьевичь ста.іъ часто
увозить его изъ Москвы, и забавляя его оха-
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тою (69) въ лѣсныхъ дачахъ подмосковных?»,
продолжалъ отсутствіе его изъ столицы на
нѣсколько дней, и не рѣдво на цѣлыя иедѣ­

ли. Петръ П до такой степени пристрастил-
ся къ охотѣ, что бѣгая или разъѣзжая по лѣ­

су съ ранняго утра до поздняго і вечера, опт.
часто лроводилъ и ночи лодъ открытымъ не-
бомъ въ разкинутыхъ нарочно шатрахъ по
опушкѣ лѣса; часъ обѣда и глубокая ночь
были единственным!, временемъ для его от-
дохновенія. По окончаніи охотничьихъ разъ-
ѣздовъ Императоръ со всею свитого своего
пріѣзжалъ въ село Горенки, принадлежавшее
Князю И. А. Долгорукому и служившее обы-
кновеннымъ сборнымъ мѣстомъ всей охотни-
гей компаніи, которая состояла всегда только
изъ родственниковъ или искреинихъ друзей
Долгоруковской Фамиліи; въ этомъ избран-
номъ кругу, за роскошнымъ и шумнымъ обѣ­
домъ, веселили Государя похвалами его лов-
кости и искуству въ стрѣльбѣ, перечисляли
его удачи и радовали новыми планами но-
выхъ поѣздовъ; о дѣлахъ государственныхъ у
о высокихъ обязанностлхъ парствениыхъ, не
было и помина; Императоръ, истощая физи-
ческія свои силы въ утомительныхъ прогул-
кахъ, не имѣлъ ни охоты, ни возможности
развивать силы умственныя и усовершать
свой разумъ ученіемъ и науками. Такъ про-
шли лѣто и осень П28 года. Петръ II,- ііо-
любивъ Москву и образъ жизни Бояръ, его
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окружавшихъ, не думалъ о возвращении вь
С. Петербургъ.

Баронъ Остерманъ, заботившейся о сохра-
неніи за Россіею той высокой степени поли-
тической значительности, на которую возвелъ
ее Петръ Великій, лредетавлялъ Государю о
надобности скораго отъѣзда изъ Москвы и
о нереселеніи вь новую столицу, убѣждалъ

и Долгорукихъ склонять къ тому Императо-
ра. Ио представьенія и убѣжденія Остермана
остались £езъ дѣйствія; Петръ рѣдко видѣлъ

его, съ намѣреніемъ уклонялся отъ свиданій
съ нимъ и представленія его ечиталъ обидною
для себя докукою, а Долгорукіе имѣли ко-
рыстные виды удерживать Государя въ Мое-

, квѣ, слѣдственно настояиія Остермана не убе-
ждали, а только раздражали ихъ, Остерманъ,
видя совершенное къ еебѣ охлажденіе Импе-
ратора и страшась лишиться власти, оста-
вилъ дальнѣйшіл попытки , заключился вь
своемъ кабинетѣ и рѣдко являлся въ собра-
иіяхъ Совѣта и Двора, клятвенно обѣщалъ­

Долгорукимъ действовать впредь съ ними за
одно, , и со слезами на глазахъ умолялъ ихъ
не лишать его своей дружбы.

Впрочемъ, въ концѣ П28 года Остерманъ
началъ снова надѣяться, что Имиераторъ и
безъ его представленій выѣдетъ наконецъ изъ
Москвы; ему казалось, что несчастіе^ постиг-
шее Домъ ймператорскій, должно было охла-
дить пристрастіе Государя къ сему городу:
22 Ноября скончалась Великая Княжна Натд-
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лія Алексѣевна, послѣ продолжителытыхъ
душевныхъ и Физическихъ страданій (ТО). Ох-
лажденіе къ ней нѣжно лгобимаго его брата —■
Императора было началомъ сихъ страданій;
отчуждение его отъ дѣлъ управленія й без-
лрерывныя отлучки изъ столицы усиливали
душевную скорбь ея, а явное наглое прене-
брежете, оказываемое къ ней Долгорукими,
и злоупотребляемое ими довѣріе къ нимъ Го-
сударя, растерзали чувствительное ея сердце.
Боль душевная произвела недугъ тѣлесный;

въ продолженш двухъ мѣсяцевъ она мучилась
припадками изнурительной лихорадки, обра-
тившейся въ чахотку. Наталія, скончавшаяся
на 15 году своего возраста, унесла съ собою
во гробъ искреннее уваженіе и любовь всѣхъ

благомыслящихъ Рускихъ; по сказаніго ино-
странцевъ, къ ней близкихъ, она была драго-
иѣннѣйшимъ перломъ Россіи (11). Императоръ
казался безутѣшнымъ, рыдалъ, не спалъ но-
чи, и выѣхалъ изъ Слободскаго Дворца, гдѣ

дотолѣ жилъ онъ вмѣстѣ съ Великого Княжною.
Ему бы надлежало выѣхать и изъ Москвы, гдѣ
все напоминало ему о невознаградимой утратѣ;

этого надѣялся Остерманъ, объ этомъ проси-
ди его ГраФЪ Вратиславъ, Дюкъ де Лирія и
другія дипдоматическія лица, въ Россіи тогда
пребывавпгіл.

Но Долгорукіе обще съ другими Бояра-
ми, нелюбившиМи Петербурга, умЬли откло-
нить исполнеиіе сихъ прозьбъ. Въ началѣ

П29 года, по совершеніи печальной церемо-
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ніи погребенія Великой Княжны (12). ІЬше-
раторъ началъ, для разсѣянія грусти своей,
уѣзжать каждодневно изъ Москвы, и въ сооб-
ществѣ Князя Алексѣя Долгорукова и, дежур-
наго Камергера, проводилъ остальное время
зимы въ селѣ Измайловѣ въ дѣтскихъ заба-
вахъ или въ совершенной праздности. Жите-
ли Московскіе могли видѣть Государя своего
ежедневно только тогда, какъ онъ, окутанный
въ шубу, выходилъ изъ теремовъ Царскихъ и
■сѣв.ъ въ сани мчался -въ обычный путь свой;

въ иное время дня онъ быль невидимъ для
народа и даже для государственныхъ санов-
никовъ. Зима прошла и Петръ II оставался
по прежнему въ Москвѣ и забылъ свое горе;

съ наступленіёмъ лѣта Долгорукіе могли уже
полагать съ достовѣрностію , что онъ ни
какъ не разстанется съ прекрасными окрест-
ностями древней столицы, столько приволь-
ными для охотничьихъ разъѣздовъ. Отлучки
Государя, начиная съ весны, становились все
болѣе и болѣе продолжительными ; онъ уѣз­

жалъ изъ Москвы на цѣлые мѣсяцы , и во
время отсутствія своего не зналъ ничего про-
изходившаго въ его царствѣ, и ни о чемъ не
заботился.

Естественнымъ слѣдствіемъ такого обра-
за жизни Императора было то , что теленіе
дѣлъ высшаго управленія или остановилось
вовсе, или приняло нанравленіе , противное
государственному благу. Верховный Таііііын
Совѣтъ, никогда уже непосѣщаемый Госуда-
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ремъ, какъ бы не существовалъ ; съ Февраля
собранія онаго прекратились ; да и не кому
было собираться : ГраФЪ Апраксинъ умеръ
еще въ Ноябрь 1728 года; его мѣсхо въ Со-
вѣтѣ осталось незамѣщеннымъ , и званіе Ге-
нералъ-Адмирала упразднилось съ его кончи-
ною; ГраФЪ Головкпнъ страдалъ подагрою и
нигдѣ не являлся ; Князь Голицынъ , оскор-
бленный неудачами своими, сказывался боль-
нымъ и не принималъ никакихъ дѣлъ къ сво-
ему разсмотрѣніго ; Баронъ Остерманъ , ис-
кренно ллакавшій надъ гробомъ Великой
Княжны , еще безутѣшнѣе былъ объ участи
своего питомца, изторгнутаго изъ подъ его
вліянія и власти; и онъ, подъ предлогомъ
болезни, истинной или притворной, не занимал-
ся дѣлами ; Долгорукимъ , Князю Василіго
Лукичу и Князю Алекеѣю Григорьевичу,
было не до дѣлъ: они должны были тѣшнть

Государя и обдумывать планы къ большему
еще возвышению своей Фамнліи.

При такой невольной бездѣйственности

Верховнаго Совѣта можно ли было ожидать
порядка въ вѣдомствахъ , ему подчинеиныхъ?
Могли ли быть въ судахъ правда и огражде-
ніе народу? Царедворцы крамольничали,
народъ ропталъ и жаловался громогласно, но
безъ услышанія.

2. Дворскіл крамолы.

Во время этого самозабвенія Государя,
среди такого хаотическаго состояяія прави-
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тельства и народа , были однакожь люди,
которымъ удавалось, хотя намеками ; доводить
до свѣдепія Императора негодованіе народа
на его бездѣйственность и особенно на пре-
ступное поведеніе Долгорукихъ, умышленно
отвлекавшихъ его отъ успѣшнаго окончанія
воспитаыія , такъ счастливо начатаго подь
руководствомъ Остермана. Сперва Цесаревна
Елисавета, апотомъ Нарышкинъ, осмелива-
лись вразумлять Государя на счетъ его обя-
занностей и предостерегать его отъ вредпыхъ
лривычекъ, внушаемыхъ ему Долгорукими.

Долгорукіе , зорко наблюдавшіе за по-
ступками Елисаветы , скоро подсмотрѣли ея
слабости, и успѣли очернить ее въ глазахъ
Петра до того, что опъ началъ публично
показывать ей свое отвращеніе и непріязнь
къ ней. Еще въ Августѣ 1128 года , въ день
тезоименитства Великой Княжны Наталіи, во
время великолѣпнаго пиршества при Дворѣ­,

Императоръ обнаружилъ предъ всѣми чув-
ства свои къ Цесаревнѣ, не удостоивъ ее даже
словомъ или нривѣтствіемъ; то же прене-
бреженіе , такую же обидную холодность
показалъ онъ ей 5 Сентября въ день ея
тезоименитства: явившись, по ея приглашеніго,
къ вечернему у ней собранно, скоро ушелъ
даяіе не простившись съ нею. По такому же
чувству непріязни отвергъ онъ предлоліеніе
МаркграФа Бранденбургъ - Байрейтскаго, ис-
кавшаго руки Елисаветы. И ириблиа;ешіые

къ Цесаревнѣ подверглись гоненію Іімнера-
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тора: Бутурлинъ, пользовавпгіиея особенного
ея благосклонпостію, удаленъ былъ съ пол-
ками въ Украину (въ Апрѣлѣ. П29),. подъ
предлогомъ надобности усилить арміго Фельд-
маршала Князя Голицына. Съ половины П29
года Елисавета осталась безъ партіи, безъ
подпоры, безъ значенія^ и даже подъ стѣсни­

тельнымъ надзоромъ Долгорукихъ.
Александръ Львовичь Нарьшікинъ дер-

жалъ себя независимымъ отъ всѣхъ партіи и
считалъ ниже своего достоинства спорить о
первенствѣ, которое принадлежало ему по
праву его рожденія. — Действительно , На-
рышкины, со времени царствоваиія Петра
Великаго пользовались при Дворѣ преимуще-
ствами, предоставляемыми обыкновенно Прин-
цамъ крови; во всѣхъ торжествениыхъ выхо-
дахъ они шли рядомъ съ владетельными Князь-
ями Германскими, и вообще считались чле-
нами Царскаго дома, следственно Фамилія
Нарьшікиныхъ въ глазахъ Россіи была выс-
шею предъ всѣми Княжескими и Графскими.
По симъ родственнымъ отношенілмъ Алек-
сандръ Львовичь позволялъ себѣ говорить съ
Императоромъ съ полною откровенностіто и
свободою, и смѣло укорялъ его за празд-
ность и занятія, его недостойный.

Эта откровенность Нарышкина направле-
на была прямо на Долгорукихъ; они спѣшили

избавиться отъ докукъ его; объявлено ему
(въ Ноябрѣ 1Л28) отъ имени Государя пове-
лѣніе оставить Москву и жить въ Подма-
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сковныхъ его деревняхъ; могло ли быть труд-
но Долгорукимъ одолѣть Нарышкина, когда
они .успѣли отлучить Императора отъ се-
стры и тетки его, лицъ болѣе ему любезныхъР
Нарышкинъ, раздраженный несправедливою
опалою, не преставалъ и Въ ссылкѣ говорить
о непорядкахъ правительственныхъ, и гово-
рилъ не только по прежнему свободно, но
даже дерзко, какъ горько обиженный и без-
винно страждущій; въ запальчивости своей
онъ не щадилъ самаго Императора и не ува-
жая святости его сана неоднократно поно-
силъ и браніілъ его неподобными словами (75).
Въ то время, какъ Петръ II забавлялся охо-
тою близь села Чашникова, гдѣ жилъ Нарыш-
кинъ, предложено было Александру Львовичу
свиданіе съ Государемъ и доетавленъ слу-
чай примириться съ нимъ и испросить гіро-
щеніе; Нарышкинъ съ презорствомъ отвергъ
предложеніе (74). Сіе открытое неуваженіе
къ Высочайшей власти и дерзнія рѣчи его ,
переданныя Государю , подвергли его суду
по законамъ. Нарышкинъ позванъ въ Верхов-
ный Тайный Совѣтъ и былъ въ опасности
подпасть розыску или пыткамъ j: но Его Им-
ператорское Велигество^ по примтьриои своей
къ милосердию склонности и великодушію^ не
указалъ оное дтъло розъіскомъ вести, и гтобь
оное^ лко весьма мерзкое и ужасное , не мо-
глобъ разгласиться и въ народтъ разстьлно
быть, того ради Его Велиіество указалъ по-
слать его Нарышкина,, въ дальнюю его деревню
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безвыходно (15). Допросъ Нарышкину и
еудъ надъ нимъ производился не въ полномъ
собраніи Верховнаго Совѣта, а только двумя
Членами: Оетерманомъ и Княземъ В. Л. Дол-
горукимъ. Нарышкннъ отправленъ на житье
въ Шацкую его деревню. По свидетельству
лицъ, прикосновенныхъ къ процессу Нары-
шкина и вмѣстѣ съ нимъ пострадавшихъ ,
Долгорукіе показали себя при семъ случаѣ

не только злобными и мстительными , но
готовыми посягнуть на чужое достолніе или
преступно -корыстными: они чрезъ агентовъ
своихъ велѣли объявить Нарышкину , что
когда де оиъ отдастъ имъ деть вотпгины свои:
Покровсісое да Пунцово^ то де будетъ по пре-
жнему въ Москвть ("6). Нарышкинъ съ него-
дованіемъ отвергнулъ постыдное предложеніе
и отъ того остался въ опалѣ до самой смер-
ти Петра П.

Не страшась уже ничего со стороны Це-
саревны Елисаветы и удаливъ Нарышкина ,
Долгорукіе опять потревожены были Голи-
цынскою партіею. Въ числѣ Камергеровъ
Двора , часто по обязанности сопровождав-
шихъ Императора на охоту, находился Князь
Сергій Дмитріевичь Голицынъ , бывшій до
Сентября П21 года посланникомъ нашимъ
въ Испаніи. Онъ умѣлъ понравиться Госуда-
рю до такой степени, что Петръ началъ
оказывать ему явное предпочтеніе предъ всѣ­

ми и удостоивалъ его особеннаго собесѣдни­

чества и довѣрія. Онъ можетъ сдѣлаться
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лгобнмцемъ Государя; отецъ его, Князь Дмитрій
Михайловичь, можетъ чрезъ то захватить всю
власть и овладѣть дѣлами Совѣта: — такъ
разсуа;дали Долгорукіе, и спѣшили благовид-
но выпроводить его не только изъ Москвы,
но и изъ Россіи; въ начал Ь Сентября П29
оігъ наименованъ послашшкомъ ко Двору
Берлинскому, куда прежде предполагали от-
править Князя Александра Борисовича Кура-
кина.

Съ сего времени Князь Алексѣй Григорье-
вичь смѣлѣе началъ развивать любимую мысль
свою, бывшую доселѣ тайного мечтою, кото-
рой долго не смѣлъ онъ повѣрить даже и
сыну своему, Князю Ивану; этой мечтѣ при-
несъ онъ все на жертву: и собственное свое
спокойствіе, и благо общественное; онъ не
могъ не видѣть всеобщаго иегодованія бояръ,
не могъ не слышать отголосковъ народной
ненависти къ себѣ за погублеиіе добрыхъ
нравовъ гонаго Государя, такъ много обѣщав­
шаго въ началѣ своего царствованія. Долго-
рукій чувствовалъ, что онъ погибиетъ рано
или поздно, ежели не оградитъ себя щитомъ,
который сохранилъ бы его невредимымъ отъ
всѣхъ ударовъ заслуженной имъ ярости -
народной. Такимъ щитомъ полагалъ онъ род-
ство съ Императоромъ. Примѣръ Меншикова
не вразумилъ и не устрашилъ Долгорукаго;

и онъ, подобно своему предшественнику,
мечтадъ видѣть дочь свою супругою Импера-
тора, и можетъ быть , привѣтствовать ее
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нѣкогда самодержавного Екатериною Алексѣ­

евноіо Второю. Увидимъ ; какъ поразительно
сходна была послѣднля судьба обоихъ вре-
менщиковъ, безконечно различныхъ мея;ду

собою въ жизни и дѣлахъ своихъ!
Въ день Рождества Богородицы, 8 Сен-

тября І129 года, Императоръ выѣхалъ изъ
Москвы въ сопровождеиіи только семейства
Долгорукихъ, и возвратился не ранѣе 9 Ноя-
бря. Москвитяне привыкли уже къ постоян-
ным!» отлучкамъ Государя; но такое продол-
жительное его отсутствіе изъ столицы из-
умило ихъ, особенно потому, что 12 Октября,
день своего рожденія, Петръіі дотолѣ празд-
новалъ всегда въ кругу всего Двора своего
и посреди народа. Два мѣсяца провелъ онъ
въ домѣ и въ семейетвѣ Долгорукаго. Князь
Алексѣй, безъ помѣхи во все это время дѣй­

ствовавшій одинъ на умъ и сердце Государя,
успѣлъ укоренить въ немъ привязанность къ
старинѣ, утвердить ненависть къ полезнымъ
учрежденіямъ дѣда его и внушить ему от-
вращеніе отъ связей съ иностранными держа-
вами. Онъ представлялъ Императору, что
бракъ съ Принцессою Брауншвейгъ - Беверн-
скою, предлагаемый ему ГраФОмъ Вратисла-
вомъ (П), не совмѣстенъ съ его достоинствомъ
Императорскимъ, и при томъ, что родствен-
ный связи' съ Дворомъ иноземным^ были
виною пёрвыхъ несчастій его родителя, Царе-
вича Алексѣя Петровича. Сіи хитрыя внуше-
ны и ловкія намеки произвели вполнѣ то дѣй­
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ствіе, какого ожидалъ Князь Алексѣй. Петръ
II, въ порывѣ юношеской, необдуманной при-
знательности къ своему воспитателю, изъя-
вилъ волю- свою на вступленіе въ бракъ съ
его дочерью. Княжной Катериной Алексѣев­

ной.
ВъМосквѣ не знали еще навѣрно, но уже

угадывали произшедшее въ домѣ Долгору-
кихъ; долговременное отсутствіе Государя
подало поводъ къ толкамъ, къ предположе-
ніямъ; миогіе изъ вельможъ предсказывали,
чему необходимо случиться должно, и не об-
манулись. хІрезъ десять дней послѣ возвращенія
своего въ столицу, Петръ, 19 Ноября, со-
бравъ членовъ Верховнаго Совѣта и всѣхъ

лочетиѣйшихъ сановниковъ, воениыхъ играж-
даискихъ, объавилъ имъ торжественно о на-
мѣреніи своемъ вступить въ супружество съ
старшею дочерью Князя Алексѣя Григорье-
вича-, 24, въ день тезоименитства Княжны'
Катерины Алексѣевны, всѣ высшіе чины Рус-
кіе и всѣ Министры иностранные приносили
ей поздравленіе, какъ невѣстѣ Государевой;

50 Ноября назначено было диемъ обрученія.
Долгорукіе торжествовали вполнѣ; казалось,
они достигли крайняго предѣла величія и
счастіл человѣческаго.

5. Мтъръъ правитпелъствеииыл къ благоустрой-
ству народному.

Но прежде, нежели увидимъ развязку этой
великой драмы государственной , посмо-

8
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тримъ , какъ и чѣмъ держалась Россія въ
этотъ полуторагодичный періодъ времени,
когда Государь помышлялъ не о правленіи,
а о потѣхахъ, а царедворцы его заботились
не о его славѣ и чести, а о собственной ко-
рысти, и когда верховныя правительственныя
лица и вѣдомства, раздѣленныя крамолами,
казалось, бросили кормило нравлеиія и оста-
вили царство на жертву безуправной анархіи.
Провидѣиіе хранило Россіго! И въ этотъ пе-
чальный періодъ времени были люди, кото-
рые будучи вѣриы совѣсти и долгу своему,
и чуждаясь крамолъ, помышляли единственно
о чести отечества, и патриотическими уси-
ліями своими поддерживали добрый порядокъ
внутри и безопасность извнѣ.

а) Мтъры къ созсраиенію внтыиней безопасности.

Генералъ - майоръ Иванъ Максимовичь
Шуваловъ (48), по званііо Оберъ-Ііоменданта
Выборгскаго, начальствовалъ войсками, рас-
положенными на Финляндской границѣ и за-
вѣдывалъ всѣми укрѣпленіями нашими по
линіи отъ Фиискаго залива до западныхъ бере-
говъ Ладожскаго озера: благоразумными рас-
поряженіями своими онъ успѣлъ не только
соблюсти миръ съ сосѣдами, но даже прі-
учить ихъ къ дружественнымъ сношенілмъ тор-
говымъ. Шведы, забывъ уже- прежнія свои
утраты, убѣдились въ выгодности дружбы съ
Россіею, и по представленію нашего въ Шве-
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ціи посланника ГраФа Николая Ѳедоровича

Головина (79) безъ затрудненія предоставили
Государю Россіи титулъ Императорскій на
основаніи трактата 1125 года; Шведскій Ми-
нистръ въ Россіи, Дитмаръ, торжественно (въ '
Августѣ П29) подиесъ Петру II, отъ имени
своего Короля, подтвердительный актъ при-
знанія за Россіею достоинства Император-
скаго.

Берега Балтійскаго моря, защищенные
крепостями, охранялись сверхъ того и Вой-
сками сухопутными, расположенными въ раз-
ныхъ пунктахъ, начиная отъ устьевъ Невы
до западной Двины. Управленіе Остзейскихъ
провиицій, еще новыхъ для Россіи, ввѣрено

было опытиымъ и надежнымъ Генераламъ,
каковы : Григорій Петровичь Чернышевъ ,
Князь Григорій Алексѣевичь Урусовъ, Ѳедоръ
Николаевичь Балкъ (80) и Дельденъ; въ по-
следнее время царствованія Петра II не было
не только опасности, даже никакого дви-
яіенія на этой граиицѣ.

Со стороны Курляндіи, Литвы и Польши,
безопасность не нарушалась; охранепіе сей
границы ввѣрено было преимущественно Гет-
ману Апостолу съ его Малороссійскими Ко-
заками, и отряду военному, находившемуся
въ командѣ Генераловъ Дупрея и Алексѣя

Ивановича Панина, и располол;енному около
Смоленска, по верховьямъ Двины и Днѣпра.

Сверхъ того въ Полынь почти постоянно пре-
бывалъ агентомъ Двора нашего Генералъ-

****
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лейтепантъ Урбановичь , долженствовавши*
наблюдать за дѣйствіями РЬчи ПОсполитой и
Польекихъ сеймиковъ. Польшѣ предстоялъ
переворотъ: Король Августъ II отлшвалъ вѣкъ
свой; выборъ ему преемника заиималъ вни-
маніе ТІол.тковъ и Дерл;авъ сосѣдственныхъ.

ГраФъ Г. И. Головкинъ заклгочилъ съ Баро-
номъ МардеФельтомъ трактатъ, коимъ утвер-
ждались прёжнія пріязнениыя связи Пруссіи
съ Роесіею, и обоимъ Дворамъ вмѣиялось въ
обязанность, стараться совокупными силами,
чтобы, въ случаѣ кончины Короля Августа,
гіа Королевской Польской престолъ такой
сукцессоръ пики возведеиъ бъглъ, которой бы
какъ Польской вольности^ такъ и состъдству
не былъ опасенъ (81)..

Южная граница, начиная отъ Клева чрезъ
Слободскіе и Украинскіе городки и Доискія
станицы до Царицына на Волгѣ, охраняема
была цѣлого арміего, состоявшею подъ вер-
ховнымъ начальствомъ Генералъ - Фельдмар-

. шала Князя М. М. Голицына. Отряды сей ар-
міи, расположенные по всему пространству
этой границы, долженствовали удерживать
или отражать набѣги кочевыхъ народовъ: Ге-
нералы Михаилъ Ивановичь Леонтьевъ (82),
Князь Алексѣй Ивановичь Шаховской и А. Б.
Бутурлииъ, стояли противъ Крымцевъ и На-
гайцевъ, а Генералъ Алексѣй Ивановичь Та-
раканову сидя на Дону въ траижамептіь,
наблюдалъ за Калмыками и Турками со сто-
роны Азова и смотрѣлъ, гтобъ отъ Доискиосъ
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Ііогаковъ какой шатости и нгшаіаітъ против-
ныооъ поступковъ ив производило (85).

Закавказскія, Петромъ Великимъ завое-
ванный провинціи, управляемы были Княземъ
В. В. Долгорукимъ, а по отбытіи его Гене-
ралъ-лейтепантомъ Ваеильемъ Яковлевичемъ
Левашовыми. Удержаніе сихъ земель за Рое-
сіею сопря;кево было съ величайшими поте-
рами въ лгодахъ, не -отъ непріателей —миръ
и здѣсь не былъ пичѣмъ возмущенъ — но отъ
дѣйствія климата и натуры , непривычной
Рускнмъ воинамъ, которые не смотря на за-
ботливость началытиковъ погибали во миол;е­

ствѣ. Сіи провинціи, валіныя для торговли
по Каспийскому морю, и ознакомившія насъ
съ дорогими произведенілми Шамахіи и Ги-
лііни, ознакомили также и съ естественнымъ
бѣдетвіемъ Востока: чума не разъ прорыва-
лась въ Астрахань и грозила опустошеніемъ
ю;кнымъ областямъ Россіи. Въ это время
усилены были карантиииыя мѣры: заставы
въ крѣпости Св. Креста, въ Кизларѣ, Астра-
хани и Царицынѣ, задерживали проѣзжаіощихъ

1 (а -'!■). Астраханский губерпаторъ Менгденъ и
Царицынскій комендаитъ Кольцовъ, справед-
ливо считали свои посты оиасиѣйшими, не-
жели военныя команды противъ непріателей.

Казацкое поселеніе въ Сакмарскомъ го-
родкѣ имЬло цѣліго охраненіе Уфимской про-
винция: отъ иабѣговъ Киргизовъ и Каракал-
наіювъ. Сія нровипціа, составлявшая со вре-
менъ Петра I часть обширной губерніц



— 118 —•

Казанской, образовала съ Іюля П28 года осо-
бое вѣдомство подъ главиымъ наблгоденіемъ
Высокаго Сената (85). Бригадирь Петръ Бу-
турлинъ назначенъ былъ туда Воеводою съ
большими полномочіями. Эта провинція, рав-
но какъ и Пермская, часто тревожимыя мя-
тежническими возстаніями Башкирцевъ, начали
съ сихъ поръ приходить въ большее благо-
устройство. По представленіго и по пла-
намъ Генералъ - лейтенанта Геиина воздвига-
лись здѣсь укрѣпленія по рѣкамъ УфѢ, Бѣлой,

Чусовой и Камѣ; города и ваяшѣйшія селенія
обносились палисадами и снабліались артил-
лерійскими снарядами; на мѣстахъ возвышен-
ныхъ разставлены были сигнальные маяки
для возвѣщенія жителямъ о приблиаіеніи не-
пріятелей. Къ обезпеченііо сихъ странъ и къ
водворенію въ нихъ прочной тишины, вмѣстѣ
съ властями правительственными действовали
усердно и счастливо Бароны Строгановы, бо-
гатые владельцы обширныхъ вотчипъ, изъ
коихъ многія примыкали къ самымъ улусамъ
Башкирекимъ. Не рѣдко вотчины сіи опусто-
шаемы были грабительственпыми Башкирца-
ми; для отраженія ихъ Строгоновы обратили
многія селенія свои въ правильным крѣпости

и держали постоянно до 1500 заобъікновенныесъ
къ огненному оружію человѣкъ или воиновъ
изъ своихъ крестьянъ, которые ограждая без-
опасность и выгоды своихъ господъ несли
службу полезную и самому государству. Въ
уваженіе пользы, приносимой Строгановыми,
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правительство сиабдѣвало ихъ вошювъ иад-
летащето аммунииіею , фузеями, къ пальбіь
годными, пороаюмъ и свшщомъ (86). Баронъ
Алекеандръ Строгоиовъ находился ло званію
Камергера въ Москвѣ при лпцѣ Государя, а
братъ его Баронъ Николай жилъ у Соли-Кам-
ской въ своихъ вотчинахъ, сохраналъ одна-
кожь права государственной елу;і;бы, и бо-
л!>е Воеводъ Царекихъ слособствовалъ къ
устроенно сего обширнаго и драгоцѣннаго

для Россіи края.
Скверная граница или огромная Арханге-

логородская губернія, охраняемая Новодвин-
ского крѣпостію со стороны моря, пользова-
лась въ это время полного безопасностью; но
не смотря на сію безопасность^ не смотря на
умное правйтельетвованіе губерпаторовъ Ива-
на Михайловича Лихарева и Князя Семена
ѲедоровичаМещерскаго, ееи край видимо уиа=-
далъ; смѣлыя торговыя предпріятія Барона
ШаФіірова, пускавшаго ковшанеискія суда до
Шпицбергена и Гренландіи, мало прибавляли
къ благоденствію лштелей; торговля Архан-
гельска и всего вообще сѣвера упала совер-
шенно; возрастаніе Петербурга, казалось, на
всегда , повергло сіи страны въ, ничтожество
и мертвенность.

Изъ сего обозрѣнія пограничиыхъ странъ
Ммперіи видно, что мѣры правительства къ
огражденіго внѣшней безопасности былиуспѣш­
ны: Россія наслаждалась миромъ и была въ
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дружественныхъ сношеніяхъ со всѣми своими
сосѣдами Европейскими и Азіятскими (81).

b) Мтьры къ утверждению виупгреипяго
благоустройства.

Для водворенія благоустройства и поряд-
ка внутри государства изданъ былъ Наказъ
губернаторамъ и воеводамъ (88). Большею
частію статей своихъ Наказъ сей служилъ
только подтверяіденіемъ Воеводской инструк-
ціи 1719 года; но сходствуя во миогомъ, сіи
два законоположенія во многомъ и различе-
ствовали между собою, и именно:

1) Наказъ губернаторамъ несравненно об-
ширнѣе Воеводской инструкціи не только
числомъ статей, но и содержаніемъ своимъ, ибо
въ немъ одномъ заключалось все то, что уза-
конено было въ четырехъ разныхъ поста-
новленіяхъ : въ Инструкціяхъ Воеводамъ,
Камерирамъ , Магистратамъ й Земскимъ
Коммиссарамъ.

2) Въ Воеводской инструкціи Петра I
точно обозначены были обязанности воеводъ
и губернаторовъ, авъНаказѣПЕтрАІІ, сверхъ
сего обозначенія, постановлялись опредѣли­

тельныя правила, какъ сіи обязанности наи-
лучіпимъ образомъ могли быть выполнены.

3) По силѣ Воеводской инструкціи, вое-
воды и губернаторы обязаны были дѣйство­

вать непосредственно по предмету сохраненія
безопасности, благоустройоіва и благочинія,
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и только не прямое имѣть иаблгоденіе по час-
ти судной и Финансовой; а по смыслу Ыака-
за^ Губернаторы облечены были властііо пра-
вительственною , полицейскою , судебного и
Финансового; на нихъ лично и изклгочительно
возложено было взе то, что прежде разделя-
лось между Земскими Камерирами, Коммис-
сарами, Ландратами и Ландрихтерами.

Причина такого распространена . власти
губернаторовъ и такого сосредоточеиія всѣхъ

дѣлъ управленія въ одномъ ихъ лицѣ почти
изклгочительно, заключается въ указѣ П27
года Марта 15. Императрица Екатерина I,
полагая, что большое число правителей и
капцелярій служитъ къ великой тягости на-
родной, повелѣла какъ Надворные суды, такъ
и всѣхъ лишнихъ правителей, и каицеляріи
ихъ и конторы, камерировъ и коммисаровъ,
вовсе отставить и полояштъ всю расправу и
сузь на Губернаторовъ и Воеволъ. Такого же
мысліго руководствовалось и правительство
Петра II, и въ такомъ ^уиѣ начертало оно
свой Наказъ губернаторами Какъ въ губер-
ніи все сосредоточивалось въ лицѣ губерна-
тора, такъ въ провинціи все зависѣло отъ
лровииціялыіаго воеводы, который самъ со-
стоялъ подъ указами губернатора; уѣздное

и городовое управленіе, по всѣмъ различнымъ
отраслямъ онаго, ввѣреыо было городовому
воеводѣ, подъ наблюденіемъ провииціяльнаго
и подъ главнымъ начальствомъ губернатора.

Слѣдствіемъ такой безмѣрной власти, пре-
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доставленной по закону губернаторам!», было
ихъ самоуправство, беззаконный стяжаиія я
насилія. При безпечной слабости Государя и
при разномыслия: верховныхъ правительств!»,
губернаторы, особенно покровительствуемые
свыше, могли себѣ позволять, и дѣйствитель­

но позволяли," произвольный , стѣснителыіыя

для народа распоряяіенія^ и часто расхищали
для прихотей своихъ, какъ частное достояніе
яштелей, такъи доходы государственные. Ка-
занскій губернаторъ Волынсеій оставилъ по
себѣ надолго память насильствеино-яіестокаго
и ненасытно-корыстнаго правителя (89).

Въ тоже время, какъ составлялся Наказъ
губернаторамъ , Верховный Тайный Совѣтъ

изъявилъ торжественно высокую мысль, кото-
рая такъ долго занимала Великаго Петра:
повелѣно было выслать въ столицу изт» каж-
дой губерніи по пяти депутатов!», доѲрызсъ

и знающихъ людещ по выбору Дворянства;

сіи депутаты должны были разсмотрѣть ста-
рые законы, разобрать всѣ указы и ново-
указныя статьи, и пополнивши ихъ новыми
узаконениями, составить всеполиое уложеніе^
дабы во всемъ государствть быль судъ равный
и справедливый безъ всякгл волокиты (90).
Это благое намѣреніе не приведено было въ
исполненіе.

с)Мтърыкъусиленіюнароднойпромышленности.
Самыми успѣшными дѣйствіями и благо-

дѣтельнѣйшими мѣрами, предпринятыми и
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совершенными въ сіе время, должны считаться
тѣ , которыя клонились къ оживленно или
усиленно народной промышленности и къ от-
крытие новыхъ источниковъ богатства госу-
дарствениаго.

ГраФъ Минихъ, управляя столицею во
время отсутствія Императора, дѣятельно за-
нимался также и окончаніемъ велпкаго пору-
чения, возложеннаго на него еще Петромъ
Великимъ. Ладожскій каиалъ, прокопанный и
уже открытый для плаванія отъ города
Ладоги до устьевъ рѣки Кабоны, въ теченіе
П28 и П29 годовъ лродол;каемъ былъ отъ
Кабоны до Назіи и отъ Ыазіи до Шлиссель-
бурга. Каиалыіыя работы по всему протя-
женно производились часгію вольнонаемными
работниками, частіго полками; до 4.000 сол-
датъ употреблено было на сіе дѣло; въ
П29 году ассигновано было 220.000 рублей
для окончательнаго выполиенія сего благодѣ­
тельнаго предположенія. Судамъ, проходив-
шимъ водами готовой части канала, Ладож-
скимъ озеромъ и Иевото, повелѣно было ока-
зывать всякое вспоможепіе, какъ во время
слѣдованія ихъ къ мѣсту назначенія, такъ и
по прибытіи въ С. Петербургъ. Для. безопа-
снаго шествія судовъ въ мѣстахъ порояшстыхъ
на Мстѣ и на Волховѣ, правительство забо-
тилось содержать искусныхъ лоцмановъ ,
которые за проводъ судовъ съ казеннымъ
грузомъ получали узаконенную плату, а съ
частныхъ судовщиковъ брали по вольнымъ
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цѣпамъ или по взаимному соглашенію, подъ
иаблгоденіемъ однакоже со стороны правитель-
ства за тѣмъ, чтобы не было промышленни-
камъ обидъ и притѣсненгіі (91).

Вообще осповнымъ правиломъ правитель-
ства были, благоразумная свобода, предостав-
ленная промышленности и торговлѣ, и от-
странение преградъ для преуспѣянія и возра-
стания оиыхъ. Коммиссія о Коммерции стара-
лась уничтожать тягостный для народа моно-
полии и разныя подати и сборы, которыя и
по самому существу своему, и особенно по
способу взиманія, служили поводомъ къ вели-
чайшимъ злоупотребленіямъ, и мало прибав-
ляя къ сокровищницѣ государственной, пабо-
гащали только сборщиковъ, на счетъ всей
массы податиаго населенія. Не ограничиваясь
мысдііо усилить торговлю внутреннюю, Ком-
миссія изыскивала способы пріучить Рускихъ
къ прямымъ сношеиіямъ съ иностранными тор-
говцами, и для того постановила, чтобы съ
Рускихъ кораблей, приходящихъ изъ за гра-
ницы съ чужеземными товарами, не брать ни
лошлинъ, ни акциза (92), и чтобы на кораб-
ляхъ, построенныхъ на нашихъ верфяхъ и сна-
рлжаемыхъ за море, находилось двѣ трети
собственныхъ мореходцевъ, и не болѣе трети
иноземцевъ (95). Въ видахъ споспѣшествованія
торговлѣ, важнѣйшимъ закопоположеніемъ сего
періода былъ Вексельный уставъ (94), издан-
ный для пользы казны и для лугшаео рас-
порядка въ купегествть , и для удержаиія
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излишииосъ расхоловъ и опасностей въ пути отъ
воровъ и разбойииковъ, и содержаний въ себѣ

новыл еще для Россіи, подробныя правила
для вексельныхъ сдѣлокъ какъ купцевъ мея;­

ду собою, такъ и всѣхъ вообще частныхъ
людей съ казною: такъ названные тогда казен-
ные векселя обращались въ это время почти
съ такою ;ке пользою и нмѣли такое же
довѣріе , какъ въ лослѣдствіи ассигнаціоштыя
деньги.

4. Оконіаиіе первой Камгатской жспедиціи
и сліъдствіл опой.

Царствовании Петра II предоставлено
было видѣть окончаніе экспедиціи, по плану
Петра Великаго составленной, и при Екате-
рине I отправившейся въ путь незнаемый
для поисковъ на Восточномъ океанѣ. Берингъ,
лослѣ долговременныхъ приготовленій къ пред-
лріятію, въ Россіи небывалому, прибыль въ
Схотскъ въ Іюлъ Г727 года^ слѣдственно слиш-
комъ чрезъ два года по отъѣздѣ изъ С. Петер-
бурга; переѣздъ чрезъ Охотское море въ
Камчатку, переволокъ сухопутный изъ Боль-
іперѣцка въ Нияіііекамчатекъ, и построеніе
новыхъ судовъ, заняли еще цѣлый годъ времени
такъ, что не ранѣе 9 Іюля П28 года могъ
Берингъ выйти изъ устья рѣки Камчатки въ
открытое море. Въ і.опроволчденіи лёйтенан-
товъ Чирикова и Шпагберга и мичмана Чап-
лина, съ командою изъ Ш человѣкъ состояв-
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шею, онъ лрошелъ отъ 56° 0.5' до 61° 18' ск-
верной широты, открылъ цѣлыя гряды неиз-
вѣстныхъ дотодѣ острововъ, достигъ самаго
края Азіи къ сѣверовостоку, осмотрѣлъ ши-
рокій проливъ, отдѣллющіи Азііо отъ Аме-
рики, и поднявшись отъ Чукотскаго носа къ
сѣверу на 3°, видѣлъ неизмеримый Ледовитый
океанъ, и далЬе плыть не рѣшился, изъопа-
сенія, чтобы не попасть въ ледъ. Августа 16
онъ прииялъ обратный путь, считая, что за-
дача правительства разрѣшена удовлетвори-
тельно, и 1 Сентября вступилъ снова въ
устье Камчатки. Въ слѣдующемъ П29 году
дѣлалъ Берингъ попытку на востокъ отъ Кам-
чатки, полагая открыть твердую землю; но, по
причинѣ "противиыхъ вѣтровъ, принужденъ
быль поворотить на западъ, обогнулъ мысъ
Лопатку или южную оконечность полуострова
и изъ Большерѣцка переправился въ Охотскъ.
Отправившись отсюда въ Іюнѣ, прошелъ онъ
снова всю Сибирь съ востока на западъ, час-
тію сухопутно, частію водою, и послѣ пяти
лѣтняго отсутствія прибыль въ С. Нётербургъ
въ Мартѣ 1730 года, уліе по кончинѣ Импе-
ратора Петра И. Слава подвига Берингова
не можетъ принадлежать сему Государю:
онъ не имѣлъ никакого участія въ снаряже-
ніи экспедиціи, вовсе не заботился о ходѣ

оной, и не успѣлъ узнать о счастливомъ ея
окоичаяхи.

Въ то время, какъ по идеѣ Петра Вели-
каго распространялись географическія свѣдѣ­
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нія о самыхъ отдаленнѣйішіхъ частяхъ Им-
періи, правительство Петра II, также во ис-
лолненіе благотворныхъ преднололіеній без-
смертиаго Преобразователя , старалось .при-
вести въ известность и внутреннія части го-
сударства. Разсуждал: гто ландкарты къ зиа-
7шо и втъдтьнію о гуоерніяхъ, и провинцілссъ,
и городаосъ потребны, Сеиатъ предписалъ гео-
дезистамъ , окончить немедленно сочиненіе
картъ всѣмъ губерніямъ и уѣздамъ (95). Еще
въ П20 году отправлено было изъ Морской
Академіи нѣсколько знагощихъ геодезистовъ
съ цѣлію, на осиованіи частмыхъ олисаній и
картъ, составить общій атласъ всей Имперіи.
По недостатку людей способныхъ, это дѣло

производилось съ необыкновенною медленно-
стіго, и не ранѣе, какъ чрезъ 25 лѣтъ, могло
быть окончено; первый атласъ Россійской
Имперіи изданъ былъ уже въ П*5 году, въ
царствованіе Императрицы Елисаветы.

Указанный здѣсь правительственный дѣй­

ствія свидѣтельствуготъ ясно, что Россія, воз-
бужденная къ новой і жизни Царемъ - Геніемъ
и счастливо двинутая къ цѣли улучшенія,
сохранила свою жизненность и не остановила
своего шествія впередъ даже и въ то время,
когда безпорядки Дворскіе и крамолы оли-
гархичесвія, казалось, долженствовали необ-
ходимо потрясти ея начинавшееся благоден-
ствіе въ основаніяхъ, еще неупроченныхъ
временемъ. Нельзя однакожь не видѣть, что
все доброе , совершившееся въ сей періодъ
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времени, было произведено не соединенными
усшгіями всего верховнаго правительства, но
было плодомъ соображении и ума не многихъ
избранныхъ.

Обругеніе Императора Петра II.

Наступилъ день, вожделенный дляДолго-
рукихъ! Въ три часа по полудни, 50 Ноября,
явились во Дворецъ всѣ члены Царскаго Дома,
высшіе чины, придворные, военные и граж-
данств, и дипломатичесвій корпусъ. По изго-
товлеиіи всего нужнаго къ прннятііо высо-
кихъ обручающихся, Князь Иванъ Алексѣе­

вичь отправился за невѣстою, которая при
самомъ входѣ во Дворецъ встрѣчеиа была
Оберъ-ГоФмаршаломъ и Оберъ-Церемоніймей-
стеромъ, а по вступлепіи въ залу собранія
сѣла въ уготованныя для нее кресла, имѣя*

подлѣ себя, по правую руку Царицу - Бабку,
а по лѣвую Цесаревну и Царевенъ, и позади
себя свою мать, сестру и ближайшихъ род-
ныхъ своихъ. Напротивъ Княжны - невѣсты,
на другой сторонѣ залы, занялъ мѣсто Импе-
раторъ, окруженный блистательною свитою
своихъ Царедворцевъ и Министровъ иностран-
ныхъ. Въ срединѣ залы, у нарочно поставлен-
ная налоя, стояло многочисленное духовен-
ство, главою коего былъ Архіепископъ Ѳео­

Фанъ Прокоповичь", противъ же налоя устро-
енъ былъ великолепный балдахинъ, поддер-
живаемый шестьюГенералъ-майорами (96);подъ
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симъ балдахиномъ совершился святый обрядъ
обрученія. Невѣста, наименованная съ сей ми-
нуты Великою Княжною и Высочествомъ, при-
нимала торжественно поздравления отъ всѣхъ

присутствовавшихъ. Князь Василій Володими-
ровичь Долгорукій, привѣтствовавшій ее вмѣ­

стѣ съ другими, произнесъ при семъ случаѣ

слова примѣчательныя : » Вчера еще Вы были
моею племянницею; сегодня стали у;ке моею
всемилостивейшею Государынею; но да не-
ослѣпитъ Васъ блескъ новаго величія и да
сохраните Вы прежнюю кротость и смиреніе.
Домъ нашъ надѣленъ всѣми благами міра; не
забывая, что Вы изъ него произходите, по-
мните одпакоже болѣе всего то, что власть
высочайшая , даруемая Вамъ Провидѣніемъ,

должна счастливить добрыхъ и отличать до-
стойныхъ отличія и наградъ, не разбирая ни4
имени, ни рода (91).

И посреди сего торжества, увѣнчавшаго

по видимому всѣ горделивые помыслы и л;е­

лаиія Долгорукихъ, они не преставали трево-
ліиться недовѣрчивостіго и подозрѣніями: во
время совершепія цереаіоиіи, по распорлженію
Князя Ивана Алексеевича, всѣ выходы Дворца
заняты были войсками; въ самой залѣ постав-
лены гренадеры съ заряліенными ружьями.

Въ продолл;еніе Декабря мѣсяца одни
увеселенія смѣняли другія; пиршества при
Дворѣ для высшаго круга, и разнообразный:
потѣхи для народа были калідодневно^ осо-
бенно во время святокъ. Среди сихъ празд-

9
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нествъ, Невѣста менѣе всѣхъ была счастлива:
она видѣла разрушеніе самой сладостной меч-
ты своей связать судьбу свою съ судьбою
человѣка, избраннаго ея сердцемъ; она люби-
ла ГраФа Мелезимо, одного изъ чиновниковъ
въ свитѣ ГраФа Братислава (98). И она, по-
добно Княжнѣ Меншиковой , сдѣлалась не-
счастною жертвою родительскаго честолгобія. _

Болезнь и конгина Петра II.

Начало П50 года ознаменовано было но-
бымъ знакомъ милости Государя къ Фамиліи
Долгорукихъ: Князь Иванъ Алексѣевичь по-
жалованъ былъ майоромъ лейбъ-гвардіи Пре-
ображенскаго полка; сіе званіе, поставлявшее
его въ рядъ высшаго генералитета военнаго,
даровано ему по случаю вступленія его въ
бракъ съ ГраФинею Натальею Борисовною
Шереметевою, считавшегося тогда первогоневѣс­
тою по знаменитости рода, по богатству и
по красОтѣ, и прославившеюся въ лослѣдствіи
своимъ злополучіемъ и кроткими, иноческими
добродѣтелями (99). ч

Со дня обрученія, Императоръ былъ не-
разлучеиъ съ своего невѣстою; безпрерывные
переѣзды или въ ЛаФертовской Дворецъ, гдѣ

имѣлъ тогда свое иребываніе Петръ II, или
изъ ЛаФертовскаго въ Головинскій, гдѣ жи-
тельствовала Княжна Катерина Алексѣевна съ
отцемъ своимъ. — Весь народъ Московской
іЗкаждодневно толпился около сихъ двухъ
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пунктовъ. Генваря 6, Государь, стоя на за-
пяткахъ сапей невѣсты своей, выѣхалъ боль-'
шимъ поѣздомъ на водосвятіе •, къ сей священ-
ной церемоніи собраны были всѣ войска,
бывшія тогда въ Моеквѣ. Въ жестокой
морозъ, находясь предъ Фронтомъ долго безъ
всякаго движенія, и во все время священно-
служенія стоя съ непокровенною головою,
Императоръ получилъ сильную простуду; въ
туже ночь открылись лихорадочные припад-
ки; утромъ, 1 числа, разнесся по всей Мо-
сквѣ слухъ о болезни Государя; первые три
дни врачи не могли полояіителыю определить
рода болезни; не ранѣе 10 числа стало изнѣ­

стно навѣрное, что у Государя оспа злокаче-
ственная и весьма опасная.

Вся столица, находилась въ тревогѣ и
страхѣ при мысли о предстоящемъ перево-
ротѣ государственномъ въ случаѣ кончины
Императора. Мояшо вообразить себѣ, въ какое
ужасное положеніе повергнута была Фамилія
Князей Долгорукихъ, особенно семейство Кня-
зя Алексѣя Григорьевича: быть такъ близко
къ цѣли своихъ желаній, стоять уя;е на са-
мьіхъ ступеняхъ трона, и вдругъ подлѣ этой
высоты видѣть разверзтую пропасть, готовую
поглотить ихъ! Князь Алексѣй трепеталъ, но
не бездѣйствовалъ: всѣ его родичи приглаше-
ны на семейной совѣтъ. Князь Василій Вла-
димировичь былъ тогда въ гостяхъ у Княж-
ны Вяземской въ Подмосковной ея деревнѣ;

къ нему отправили нарочнаго гонца съ вѣс­
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тііо объ опасной болезни Государя и съ при-
глашеніемъ въ Москву. На другой день ло
возвращенііі въ столицу, вмѣстѣ съ братомъ
евоимъ Кнлземъ Михаиломъ прибылъ онъ въ
Головинской Дворецъ (100), и долженъ былъ
необходимо принять участіе въ начатомъ ул;е

совѣщаніи о дѣлѣ необыкновенно важномъ.
Князья Алексѣй Григорьевичу братья его Иванъ
и Сергій, и сынъ его Иванъ Алексѣевичь, со-
гласно постановили, что бы въ случаѣ кон-
чины Императора провозгласить наслѣдницею
его Высочайшихъ правъ и самодер;кавною
Государынею обрученную его невѣсту, Княжну
Катерину Алексѣевну (101). Прямодушный
Князь Василій Владимировичу услыніавъ о
такомъ преднамѣреніи, не обинуясь сказалъ
имъ: ^Неслыханное дтьло вы запгтьваете^ гтобъ
обругенной невтъсттъ быть Россійскаго престо-
ла наслтьдницеюі Кто захотеть ей поддан-

* нымъ быть? не только посторонніе, но и онъ
Князь Василій и прогіе нашей фамиліщ ни-
кто въ подданствть у ней быть не захотятъ.
Княжна Катерина съ Государемъ не втьига-
ласъ. у>Хотпъ не втънгаласъ, но обругалась^ воз-
разилъ ему Князь Алексѣй. ъВтънганіе иное, а
обругегііе иное^ отвѣчалъ - Князь Василій Бла-
димировичь: да ежели бы она за Его Вели-
гестпвомъ и въ супружествтъ была } то и
тогда бы во угиненіи ее наследницею не безъ
сомнтьнія было (102). Князья Григорьевичи,
недовольные возрал;еніями Фельдмаршала ,
надѣялись еще склонить его на свою сторону и
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представляли ему возможность предпріятія:
»Мы уговоримъ къ тому Графа Головкина и
Князя Д. М. Голицына, а ежели они въ томъ
заспорятъ, ' то мы будемъ ихъ бить ; и при
томъ какъ не сдгьлатъсл по нашему? ты въ
Иреображенскомъ полку подполковникъ^аКнязь
ТІванъ майоръ, и въ Семеновскомъ полку спо-
рить о томъ будетъ некому (105). Ужасаясь
ихъ дерэновенія и предусматривая гибельныя
послѣдствія сколько безумнаго, столько же и
лреступнаго начинанія, Князь Василій Влади-
мировичь заклиналъ ихъ отстать отъ замыш-
леннаго дѣла, и предвѣщалъ имъ, въ против-
номъ случаѣ, неизбежную гибель всему ихъ
роду : » Лугше ссогу правду вамъ гово-
рить, а не манить, а Но видя непреклонность
Князя Алексѣя и его братьевъ^ Князь Василій
Владимировичь оетавилъ собраніе, и съ тѣхъ

лоръ ни опъ, ни братъ его Князь Михаилъ,
никогда болѣе не участвовали въ совѣщаніяхъ
и дѣйствіяхъ другихъ Князей Долгорукихъ.

Князь Алексѣй и братья его, не убѣл;ден­
ные, а только раздра?кениые сильными пред-
ставленіями Князя Василія Владимировича,
рѣшились неотмѣнно действовать къ достшке-
нію преступной цѣли своей, и не' полагаясь
у;ке на помощь гвардіи, по причинѣ несогла-
сия на то Фельдмаршала, они придумали дру-
гое средство: увлекшись обманчивыми вну-
шеніями Датскаго посланника ВестФалена (Ю-і),
они полол;или на мѣрѣ сочинить, и сочинили,
отъ имени Императора духовную, которою
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наследство престола завѣщалось въ пользу
обрученной невѣсты Государя. Князь Алексѣй
Григорьевичь и Князь Василш ' Лукичь (105)
диктовали слова духовной, Князь Сергій
писалъ со словъ ихъ сперва начерно, а потомъ
онъ же гіереписалъ ее-уборнымъ писъмомъ въ
двухъ экземплярахъ ; одинъ экземпляръ, по
приказу отца и дядей, подписалъ Князь Иванъ
Алексѣевичь такимъ погеркомъ^ какъ Его Ве-
лигество имя свое подписывала , а другой
взялъ съ собою, что бы при удобномъ случаѣ

поднести Государю къ собственноручному его
подписание. Но тогда же определили они еди-
ногласно, что ежели Петръ II , за тяжкою
его болезиію, духовной подписать будетъ не
въ состояніи, то предъявить народу завѣщаніе,

подписанное рукою Князя Ивана и сказать,
что яко бы самъ Государь подписалъ оное.

Между тѣмъ состояніе Государя, пода-
вавшаго нѣкоторое время (отъ 12 — П числа)
надежду къ выздоровлеиііо, сдѣлалось вдругъ
отчадпнымъ и бёзнаде;кнымъ, частію отъ не-
разумія врачей (106), частію отъ его собствен-
ной неосторожности; 1§го совершены надъ нимъ
послѣдніе обряды и таинства церкви; онъ
уже былъ безъ чувствъ, и въ половинѣ 2 часа
утра, съ 18 на 19 Геиваря, скончался на 15
году возраста (14 лѣтъ,­ 5 мѣсяцевъ и 1 дней)
и на 5 (2 года, 8 мѣсяцевъ и 15 дней) своего
царствоваиія. Со- смертію Петра II пресѣ­

клась мужеская линія династіи Романовыхъ.
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і (стр.3). Петі>ъ II родился 12 Октября 171 5 года, а
вступилъ на престолъ 7 Маія І7 2 7* -^ъ пеРвыи же
день воцарепія Его, въ прнсутствіи всѣхъ членовъ
Им ператорс клго Дома, Верховнаго Тайнаго Совѣта, и
важігБЙішіхъ лнцъ духовпыхъ, военныхъ и граждаискихъ,
предъявлено было заввщаніе Екатерины I и торже-
ственно утверждено подписью 47 человіжъ. По сему
случаю составлена былъ особый протоколъ, доселѣ въ
подлиниикѣ сохраненный :

«17275 МаіА 7 Ъня, Ея Шлтераторскаго Велите-
степ блаоісенной и высокоЪостогтой памяти тесталтнтЪу
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свѣтскихъ.) слушаиъ, и во вссліъ. по ѵѵому исполнять
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Графъ Апраксина. скій.
Князь ДмитрійГолицынъ.Афонасій Епископъ Вологодскін.
Андрей Ост«рмаігь. Петръ Архнмандритъ Иевскій.
Jan Sapieha.
J. Gunther.
Змаевичъ.
ХріістоФоръ Мшшхъ.
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Князь Алексѣй Долгорукій.
Михайло Во.іковъ.
Ивапъ Дмптріевъ- Мамоновъ.
Андрей Ушаковъ.
Князь Григорій Юсуповъ.
Семепъ Салтыковъ.
Алексий Во.іковъ.
Алексин Макаровъ.
Нлумъ Сенявннъ.
Васплій Корчмпнь.
Ивапъ Бибііковъ.
Артемій Волынскій.
В. Campenhausen.
Князь Алексвй Шахопскій.
Генри Фамппцынъ.
Le chevalier de Brigny.
Ваеилій Стспановъ.
Ваеилій Новосилі.цовъ.
Князь Алексъй Черкаскій.
Юрій Неледпнскій - МелецкііТ,
Ѳедоръ Иаумовъ.
31 г.аігь Ллещт.свъ.
General major Hochmuth.
Гепералъ-Маіоръ Ваеилій Порошннъ.
General major de Coulcn.
Chrzystof Urbanowicz general major.

Замечательно, что Ца])евны Ioahhoba Дома не
были приглашены въ присутствие и, въ совсршепіи сего
акта во все не участвовали.

а (стр.4). Слова Ивана Ивановича Бутурлппа. Извлечено
изъ дГ.ла следственной коммпссін , учрежденной надъ
Гравомъ Девьсромь и мп. др., и существовавшей отъ 27
Аирііля до б Маія 1727- Иностранные писатели : Ве-
берь, Шлпть— Фнссльдекъ и .Лакомбц н съ пішн вмьстЬ
Александр!. Иваповнчь Вейдемейеръ, полагають, что сія
коммисгія была закрыта и преступники наказаны уже при
ТІЕТРвП; но акты, приведенные мною въ статьи: Цпр-
ствованіе Екатерины /, служатъ неоспоримымъ докаоа-
тельствомъ того, что коммнссія и начала и кончила свои
дЬйствія еще при жизни Императрицы. Указъ Петра II
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отъ 27 Маія і7 2 7 содержит* в* себѣ ие приговор*
надт. виііовііымп, уже наказанными давно, но предоете-
режепіе подданным* на будущее время, н совѣтъ воз-
держиваться впредь отъ подобных* злоумышленій.

3 (стр. 4)- Враги Князя Меншикова , дѣйствовавшіе

против* него вм1;ст1> с* Гр. Девьеромъ, были Граф* П. А.
Толстой с* сыном* Иваном*, ГГ. Скорняков* — Писарев*,
Й. И. Бутурлин*, А. И. Ушаков*, А. Л. Нарышкин* и
Князь И. А. Долгорукій.

4 (стр. 5). II. И. Бутурлин*, в* бесѣдТ. с* Девьером*,
жаловался на Князя Мепшикова, говоря : мто хогетъ, то и
Ъплаетъ; и ліеия мужика старого обиЪплъ, коліанду от~
дала лшлсо мепл ліладшеліу; но пусть оиъ не ЪуліасѵіЪ,
tmo Голицыны, Куракины и другіе, еліу друзья и ЪаЪутъ
слѵу надъ собой властвовать. ІІѣтъ! они скаэісутъ ему:
полно де, Миленькой; и такъ ты наши властвовалъ; поди
прогь! Свіътлѣйшгй Князь не знаетъ съ ппліъ знаться;

хотя Князь Длштрій Шихайловигь ліанитъ или льстить,
не дулсалъ бы, tmo оиъ ему втьрснъ, только для своего
интересу. Из* дѣлъ Слѣд. Комм, падъ Девьером*.

5 (стр. 6). Указ* 20 Маія 1727*
6 (стр. 6). Weber'sVerandertesRussland,Schmidt—

Phiseldeck's Materialien zur russischen Geschichte.
7 (стр. 7). Указ* 1 8 Маія І727.
8 (стр. 9). Письмо E. И. Пашкова къ Княгшгв А. П.

Волконской от* g Октября і7 2 7*
9 (стр. 13). Указ* 4 Боля ijaj.
Ю (стр. і4)/Дек.іарацтя г /j Іюля і7 3 7*
'II (стр. 16). Причини и начало споров* за Курляндію

изложены в* стать* моей: Царствованіе Екатерины 1.
12 (стр. 18). Указ* 26 Маія 1727-
і5 (стр. 18). Указ* і7 Іюпя *7 2 7-
і4 (стр. 18). Указ* 23 Іюпя и 5 Іюля І7 2 7 #
І5 (стр. 18). Указ* 20 Іюля іуо.у.
1 б (стр. 18). Указ* 4 Августа ijij.
17 (стр. 20). Указ* іб Іюпя и і8 Сентября 17^7*
і б (стр. 2 4). Сіе обстоятельство объяснено в* статьѣ:

Царствованіе Екатерины I.
ig (стр. 25). Письмо А. П. Бестужева къ Анпѣ Іоаповпѣ

отъ 6 Января І728: *JJ селіу истинно не завидую,* при-
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бавлястъ Бестужевъ : но токмо соболезную, что л за
еѣрныя мои услуги весьма, забвенію преданье

20 (стр. 25). Князь Меншнковъ, по возведоніп его въ
достоинство Генералиссимуса, сложилъ съ себя звапіе' С.
Петербургскаго Гепералъ-Губернатора, нмт. дото.іѣ носимое.

21 (стр. 2 6). „Дершщ просить, да изволите иіьдкаго Селіс-
па Шаврина втрпылуслуги жталіяпговать, и о возвращеігіи
его изъ Сибири паки по Двору заступтпь, представить
втьрныя его опѵь I J і g года услуги піакъ, tmo едва Его
Иліперапгорское Величество пе воспитала " Письмо
А. П. Бестужева къ Апнѣ ІоапновігЬ отъ 6 Января 1728
года.

22 (стр. 2 6). При семъ прилагается въ вѣрном копіи:
Начертапіе ученія Императора Петра II, сочиненное
Верховныльъ Тайкьгліъ Совтьтоліъ,

Понеже часы къ наукамъ и забавамъ всегда пере-
мѣпяться имѣютъ, того ради въ раздъленіи оныхъ над-
лежать паипаче смотръть предъ полудня. И такъ, ежели
Его Императорское Величество обыкпетъ порядочно отъ
g или іО часа почивать ложиться, то можетъ паки отт.
у или 8 паса вставать. И понеже ничто благословенно
быть пе можетъ, что не съ Богомъ начато, произведено
и совершепо бываетъ, то бъ первое и нанважное было,
чтобъ Его Императорское Величество, коль скоро вста-
петъ, прежде всего чинить имълъ, чтобъ къ Богу обра-
тился и умиленною молитвою себя ему нанпрележнѣйше

препоручила Потомъ, отдохнувъ не много, можно науки
предвоспріять, а именно симъ порядкомъ ;

Въ понедіълЪникъ,
Отъ 9 Ъо іо часа читать нсторію и вкратцв глав-

нЪйіпіе случаи прежнихъ временъ, перемвпы, приращсніо
и умалеиіе разиыхъ государствъ, причины тому, а осо-
бливо добродѣтели правителей дрсвнихъ съ воспоследо-
вавшею потомъ пользою и славою представлять. И та-
кимъ образомъ можпо во время полугода пройти Асси-
рійскую, Персидскую, Греческую и Римскую Мопархіи,
до самыхъ новыхъ временъ, и можно къ тому пользо-
ваться авторомъ первой части Историческихъ дѣлъ Яга-
номъ Гибнеромъ, а для пріискнванія іакъ называемымъ
Бімдерз.іломъ.
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Отъ і о до іі часа можетъ Его Императорское
І5с.імчество отдохнуть или, по соизволенію, въ своихъ
покояхъ забавляться.

Отъ іі до і а часа продолжать древнюю исторію.
— 12 — 2 — оставляется па кушанье и

покой Его Императорского Величества.
По полудни.

Отъ Ч до Ъ часа можно на танцованіе и соизво-
ляемый при томъ копцертъ употребить.

Отъ 5 до k часа, географію , отчасти по глобусу,
отчасти по ландкартамъ, показывать, и къ т^му употре-
блять краткое описаиіе Гибнерово.

Отъ 4- до 5 часа, паки на забаву Его Император-
скаго Величества опредѣляется и можііо гуляньемъ
забавляться.

Отъ 5 до 6 часа нндѣ, гдѣ покоиться, и отъ б до
7 лрежпія забавы продолжать. _

Во вторішпъ.
Отъ g до Ю часа, для отмѣпы противъ прежпяго

дня, новую исторію трактовать, и въ оной, по приводу
Г. ГГуФепдорФа, новое дѣяпіе каждаго, а особливо по-
граничных*, государствъ, представлять, и впрочемъ из-
въстіе о правительствующей Флмпліи каждаго государ-
ства, интерссв, Форміі правительства, силЬ и слабости
по малу подавать.

Отъ \о до іі часа остается на покой.
'— іі — 12 — продолжать новую исторію.

По полудпи-
— 2 — 3 — забавляться игрою, названною

Валяптеншпиль.
— 3 — k — Математическія опсраціи, ариѳ­

метику и географію учить.
— h — 5 — можно забавляться стрѣльбою

въ мишень.
— 5 — 6 — не много отдыхать.
— б — 7 — одну забаву изъ прежнихъ про-

должать.
Въ среду.

До полудня будетъ Его Величество присутствовать въ
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Тайпомъ Совѣтъ и больше того пичсго пнаго чшшть пебудетъ.
По полудни.

Отъ а — 3 — обучаться биліардомъ.
— 3 — 4 — продолжать древнюю Исторію.
— 4 — 5 — забапаяться ловлею на острову.
— 5 — 6 — ложно покоиться.
— 6 — 7 — продолжать прежнюю забаву.

Во ге/псертопъ.
— 9 —І0 — геограФІю.
— Ю —іі — отдыхать.
— іі —12 — паки геогрдфію.

По полудни.
— 2 — 3 — тапцовать.
— 3 — 4 — Новую Исторіго.
— 4 — 5 — копцсртъ музычсскон.
— 5 — б — продолжать музыку или отдыхать.
— б — 7 — тоже или гулять ъздпть.

Пъ пятницу.
Предъ полудпемт. присутствуетъ Его Император-

ское Величество паки въ Тайпомъ Совѣтв.

По полудни.
— 2 — 3 — Волянтеншпиль пли бильярдомъ.
— 5 — 4 — прочія матсматнческія части и нс-

куства пзъ механики, оптики и проч.
— Іу — 5 — на лошадяхъ гулять ѣздить.

— 5 — 6 — отдыхать.
— 6 — 7 ~^~ продолжать одну пзъ прежппхъ

забавъ сего дня.
ІЗе субботу»

До полудня можно по нзволепіго то, что въ гсо-
графін и математик!; во всю педѣлю учено, твердить.

ГГо полудни отъ вссхъ раздѣлениыхъ часовь свобода.
Вышсрвчеппымъ образомъ можно первую поло-

вину года поступать.
Въ другую половину года отмѣпу учинить и другія

дѣла начать.. Каждой пауки падлсжптъ собственное крат-
кое описапіе учинить, которое къ обучепію Его Импе-
раторскаго Величества особливо учреждено быть нмъетъ.

Ежели Его Величество ввечеру въ у часу или. въ
полъ осьмаго кушать изволнтъ; то можеть поелъ ужина,
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пока часъ къ почпізаныо придетъ, паки пзъ Божествен-
ной книги что нибудь читать повелъть, и потомъ, по со-
вершепіп молитвы, во имя Божіе, па покой иттп."

Сего предложепія написано было два экземпляра и
оба закрѣплепы отъ особь Верховпаго Тайпаго ('овьта:
одинъ экземпляръ подпссенъ отъ ішхъ самому Импера-
тору it. іюіія іу27, во время перпаго Его присутствія
въ Совътѣ, а другой, вт> то;ке время отдаиъ Обёр'ъ-Гб»-
мепстеру Его Величества Барону Остерману, который
самъ былъ членомъ сего Совѣта.

Свсрхъ сего предпачертапія со стороны Совѣта, Ос-
терманъ сочпнплъ особенный и іюдробнѣііщій плаиъ уче-
нію, въ слѣдующихъ 1 1 отдѣленіяхъ состоящіц :

I. О учепіи вообще.
II. О новой Исторіп или Статистикѣ.

III.III.III.III. ОООО ПОЛИТИКЕ.ПОЛИТИКЕ.ПОЛИТИКЕ.ПОЛИТИКЕ.
II". О военномъ пскуствѣ.

V. О древней Исторіп.
VI.' Обт. Арпометикѣ и Геометрін.
VII. О КосмограФІп.
VIII. О Физическнхъ зпапілхь.
IX, Объ Архитектур*.
X. О паукахъ, отлнчиость восшітаиія обнаруяшваю-

щихъ. ,
XI. О расположепіи дней п часовъ.
Ко всему тому Ыовгородскій Архіерей ѲеоФапъ

прнсовокупилъ потомъ свое мпѣпіе: „ Какимъ образомъ
и иорядкомъ падлежитъ багряпороднаго отрока настав-
лять въ Хрнстіанскомъ закоиѣ."

2D (стр. 5о). Webers verand. Russl. Ill ;
Schmidt Phiseldeck's Materialien I, u А. И. Веііде-
мейера обзоръ главиѣншпхъ пронзакествій въ Роесііг.

а4- (стр. 54). Сін бумаги въ подлинники находятся въ
Государственном!. Архпвѣ Министерства ІІиостраішыхъ
Дѣлъ.

25 (стр. 36). А. И. Вейдемейеръ въ первой частп
своего Обзора пазываетъ Василія Ѳедороинча Салтыкова
нсполиптелемъ повелѣпій Петра И о Меншиковѣ. Васпліік
Ѳсдоровичь, братъ Царицы Параскевш, до вступленгя на
Престоль Анны Іолішовны, не быль па сценѣ правитель-
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ствепнои и пе pairte і73а года является при Дворѣ въ
чипі; Генералъ-ЛеіІтенаита.

26 (стр. Зт). Указъ б Сентября TJ2J.
27 (стр. 58). Указа 8 Сентября J-JdJ.
28 (стр.38). Memoires historiques, politiques et

rnilitaires sur la Russie par Manstein 11 Schmidt-Phisel-
decks Materialien. Веберъ, въ упомяпутомъ сочипенін
своемъ: Verandertes Russland, пиіпетъ, что Княгиня
Мепшикова дъйствительно видьла Императора въ церкви
и просила Его, по безуспешно.

щ (стр. /£о). Письмо Е. И. Пашкова къ И. А.
Черкасову отъ 4 Октября і72у.

Зо (стр. 4 о). Письмо того же къ тому же отъ 2 5 •
Сентября 1727.

51 (стр. 4-2). Процессъ Царевича Алсксѣя Петро-
вича. Подлинные акты сего процесса хранятся въ^Госу-
дарственпомъ АрхивБ Министерства Иностранпыхъ Д-блъ.

За (стр. 44)* Histoire de revolution de Гетріге
de Russie par La Combe и Gegenwartige Staat von
Moscow, oder Russland, von Salmon, ausdem englischen
iibersetzt von Reichard.

Примѣшпіе. Немедленно по нзгнаніи Князя Мен-'
шиком, П етръ II послалъ къ Герцогу п ГерцОгинЬ
Голштиііекимъ извѣщеше о томъ въ письме слѣдующаго

содержапія :
......... indem der unselige und vermes-

sene Fiirst Menzikof, welcher dem Kayser Petro
primo und der Kayserinn Catharina hochstseligsten
Andenkens, auch mir selbsten alles Gliick und alien
gesamleten unsaglichen Reichtum der, so.zu sagen,
fast den Kaiserlichen Schatz iibertrifft, einzig und
allein zu danken hat, mit der giossten' Verwegen-
heit.den Respect, welchen er Ihro Kais, Hoheit un-
serer geliebtesten Princessin Schwester schuldig ist,
versaget, auch Ihro samtlichen Kais.' Hoheiten,
meinen geliebtesten Schwestern weniger Deferenz
und Hochachtung, als vor seine Tochter bezeuget
hat, anderer grossen und Laesae Majestatj gleich-
zuhaltenden Lastern zu geschweigen. Um nun die»
sem Байте die gefahrlichen Wurzeln abzuschneiden,
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so hat mein Conseil wider diesen Verrather em
Urtheil dahin gesprochen, dass er (jedoch seine Ge-
mahlin und' Kinder davon ausgenommen) seiner Eh-
rentitel beraubet seyn soil, damit sein Gediichtniss
aufhoren und sein unrechtmassig erworbenes Reich-
thum in den Kaiserlichen Schatz, aus welchen er
ihn entwendet hat, wieder zuriickfliessen moge. Ich
zweifle nicht, es werde dieses nach den Gesetzen
gesprochenes Urtheil Ew. Konigl. und Kaiserl. Ho-
heiten angenehm seyn, zumalen dero eigene Ehre
dabey und durch diesen bbsen unwiirdigen Menschen
verletzt worden ist, als welcher unter dem falschen,
Scheine einer Aufrichtigkeit alle Menschen hatte be-
trugen konnen.

33 (стр. 46). Указъ 5 Октября І727.
34 (стр. 4 §)• Супруга Остермаиова, Марѳа Ивановна,

была урожденная Стръшнева.
, - 35 (стр. 52). Князь Сергій Григорьевичь Долго-
рукін быль женатъ на дочери Барона ШаФирова.

56 (стр. 5Т). Князь Алексѣй Михайловичь Чер-
касскій былъ л;енатъ на родной плсмлнницѣ Царицы
ІІаталіи Кириловиы.

З7 (стр. 58). По упраздпепін Кабинета, Макаровъ
назначенъ ІТрезидеитомъ Камеръ-Коллегіи, а Черкасовъ,
за участіе въ дѣліі Княгини Волконской, сосланъ въ Астра-
хань пъ провіантскимъ Ъѣлалѵъ.

58 (стр. 6о). Пашковъ удаленъ нзъ Военной Кол-
легии но тому же дѣлу о Княгинѣ Волконской ; въ прото-
колѣ Верховнаго Совѣта сказано: Егору Пашкову, за про-
Ъерзостныл къ ней Волконской и къ Ивану Черкасову
письма, въ Военной Ііоллегіи у ~дплъ не быть.

5д (стр. 61). Buching's Magasin.
' 4 о (стр. 61). Указъ 6 Ноября І727-
41 (стр. 61). Указъ 3 Ноября I727.
42 (стр. 61). Указъ 24 Декабря 1727-
45 (стр. 62). Указъ 22 Февраля І7°7*
44 '(стр. 62). Указъ 15 Декабря 1']^'].
45 (стр. .62). Адмиралъ Крюйсъ скончался 14

Іюня І727 на 70 году от'ь рожденія.
46 (стр. 65). Указъ- 16 Сентября і-7%7*
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i"l (стр. 63). Указъ 3 Іюля І728.
48 (стр. 64). Дюкъ де Лпрія со время пребы-

вапіл своего въ Россін нагшсалъ весьма любопытпыя
записки о состояиіи Двора Петра II о о характера
главныхъ нашпхъ дъйетвователей сего времени, равно
какъ и о свойствахъ ппостранныхъ Мшшстровъ 5 нахо-
дившихся тогда въ Москвѣ.

ід (стр. 65). Всеподдапнѣниіій докладъ майора
Петра Калачева, храпящійся въ Госуд. Архивъ М. И. Д.

50 (стр. 72). Указъ 2 Іюня І726.
51 (стр. 7 4). Указъ 12 Января І722.
52 (стр. 7 5). Регламеитъ Главиаго Магистрата 16

Января І721.
53 (стр. у 5). Указъ 18 Августа и 2о Декабря

1 72 7 .
54 (стр. 7^)- Письма Пашкова къ Черкасову и

къ Княгинь Волконской отъ 9 и 24 Октября 1727-
Прилітьшиіе. Письма Пашкова со мложсствомъ

лпсемъ отъ другихъ лнцъ, хранятся въ Госуд. Архивъ
М. И. Д. н принадлежать къ объяснение слЬдствеинаго
дъла надъ Кпягипей АграФепой Петровной Волконской, до-
черью Петра Михайловича Бестужева - Рюмина. Она
была главою партіи, стремившейся къ уннжепію Царе-
в.енъ Іоаниова Дома , въ особенности Анны Іоапповпы и
ея любнмцевъ Биропа и Лсвенвольда, и къ ослабленію
ихъ вліяиія при Дворъ. Къ сей партіи принадлежали,
Беетужевъ отецъ и его два сына Алексей и Миханлъ
Петровичи, Сенаторъ Юрій Нелсднпскій - Мелецкій,
Пашковь , Черкасова; 1'нмоѳей Кутузовъ , Исаакъ
Вессловскій, Ѳедоръ Талызинъ, Шталмейстеръ Кречет-
шіковъ и А. Б. Бутурлшіъ. Сей процеесъ и документы,
къ нему относящееся, проливаютъ необыкновенный свѣтъ

па современное состояніе Императорскаго Двора. Дъло
Княгини Волконской разематрнвалось тремя членами Верхов-
иаго Тайнаго Совъта : . Графами Аііраксннымъ и Голов-
кинымъ и Княземъ В. А. Долгорукимъ •, и рьшено 28
Маія І728 года.

5 5 (стр. 81). Замвчателыю, что еще за семь лѣть

предъ симъ одному нзъ Долгорукихъ поручено было
Петромъ Великимъ сватанье жеинха для Ел и с a be ты.
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Для любопытства прилагаю при семъ копію съ письма
Петра I къ Князю В. Л- Долгорукому отъ б Маія
i'jll года :

» Понеже Мы въ бытность свою во Францін не
много заговаривали Виллерою и мамъ Королевской о
сватаиьв за Короля изъ пашихъ дочерей, а особливо за
среднюю (понеже равполътпа Ему), но пространно тогда
за скорымъ отъъздомъ не говорили, которое дъло пынѣ

вами поручаемъ, чтобъ вы его, сколько возможность до-
пустить, производили, однакожь, чтобъ то тайно было
отъ Регента, въ чёмь приложите свой трудъ. «

56 (стр. 84-). Къ числу нриверженцевъ и друзей
Остермана принадлежали въ это время Графы Апрак-
еннъ и Головкйпъ, какъ писалъ о томъ въ Парижъ, отъ
18 Октября І7275 Французскій хювъренный въ дѣлахъ

Мапьяпъ (Magnan).
67 (стр. 8-5). Для большаго успокоепія своего,

Долгорукіе думали было заключить Елисавету въ МО"
пастырь*, но оставили это намѣреніе вероятно потому,
что во все перестали ее опасаться. Князь Ивапъ Алек-
съевичь самъ признался въ этомъ умыслѣ во время пе-
счастнаго процесса, производіівшагося надъ Долгорукими
въ І7^9 году.

58 (стр. 86). Рѣшепіе Верховпаго Тайпаго Совъта.
Исторія Малороссін Г. Байтышъ-Каменскаго. La Combe,
Weber и Schmidt-Phiseldeck.

59 (стр. 87). Договоръ между Россіею п Китаемъ,
заключенный па рьчкѣ Бурѣ 2о Августа i~]^j. Размвн-
пыя письма или записи 12 и %j Октября І727 и ij
Маія І728. См. Полное Собраніе законовъ Россійской
Имперій.

60 (стр. 88). Генеральный трактатъ между Рос-
сіею и Китаемъ 1& іюіія І728.

61 (стр. 89). ГраФЪ Савва Владиславичь возвра-
тился въ Москву д Февраля I729 года.

62 (стр. до)- МаниФестъ о коронаціи Императора
Петра II, 1о Октября І7^7-

63 (стр. ді). Указъ 27 и 31 Октября І7-27-
64 (стр. ді)' Собраніе списковъ кавалерамъ Г. Бап-

тышъ-Каменскаго.
10101010
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65 (стр. g2). Сппсокт» воеинымъ генераламъ.
66 (стр. g2). Указ* 24 Февраля і 7 28.
67 (стр. да). Указъ 2 7 Марта 1728.
68 (стр. д'5). Лолагаютъ, что Кпягивя Менши.

копа скончалась въ селенін Услоит-, лежащемъ па правомъ
берегу Волги въ виду города Казани.

6д (стр. юа). Допесеиіе Чугуевскаго Казака Кузь-
мина о ра.ѵіыхъ дерзиовеішыхъ, ііспристосЪшхъ, возмути*
тельиыхъ, и.ілшшшгескихъ и воровских* дѣлахъ. Вт» семь
доиееепіи обвинялись разнаго сословія люди въ попо-
шепіи чести Князей Долгорукихъ и самаго Государя:
у Іінлзл Ллскспя Долгорукаго много собакъ; Долгорукіе
и Государя пріуіили къ пилен до того, что О/іъ саліъ
лтиіасшъ въ корытт собакаліъ. Изслѣдовапіе и розыски
по сему дт>лу производились двумя членами Верховпаго
Совѣта, Остерманомт. и Киязсмъ В. Л. Долгорукимъ, отъ
Марта до половины Іголя І7^д года.

7 0 (стр. 104). Великая Княжна Наталія Алек-
сее в и а скончалась десять дней спустя нослѣ погрсбснія
въ С. ГІетсрбургЬ Герцогини Голштішской Великой
Княгини Анны Петровны. '

71 (стр. 104). Записки Дгока де Лиріи : Extrait
du journal du due de Liria et Berwick, ambassadeur
de Philippe V, roi d'Espagne.

72 (стр. 105). Церемопія погребения Великой
Княжны Наталіи Алексьевііы совершилась 2о Января
І729 года съ необыкновенною хоржсствеішосхію и вели-
колвпіемъ.

73 (стр. log). Процессъ надъ А. Л. Нарышкн-
пымъ, проіізводпвшіііся въ Верховномъ Тайномъ Совѣтв.

Подлинный показания доносителей и отвѣты Нарышкина
сохраняются въ Госуд. Архивѣ М. И. Д.

74 (стр. log). Когда дворянинъ Козловъ уговари-
валъ Нарышкина ъхать къ Государю и поклониться Ему;
то Алсксапдръ Львовичь отвтліалъ: что лит Еліу съ
чего поклониться? Я и почитать Его /ее хоѵу^

л саліъ таповъ оке, какъ и Оиъ, и думалъ на царства
сидпть, какъ О/еъ; отецъ мой государстволіъ правилъ; дай
миги еытши изъ этой иуоісды} л зкаю} что едтълать.
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76 (стр. ІІО). Высочайшая резоліоція Императора
Петра. П, последовавшая Ц Января І729 года.

п0> (стр. 110). Извлечено изъ дѣла но донесеііію
Казака Кузьмина. См. № 69.

77 (стр. 112). Еще прежде того, въ послѣдпей

половши') І7 2 7 года, ГГруссія старалась выдать за II етр а.
It одну нзъ свонхъ Прппцесст..

78 (стр. 114)- Ивапъ Макспмовпчь Шуваловъ былъ
отецъ знаменитого Ивана Ивановича Шувалова, покро-
вителя и друга Ломоносова и учредителя Московскаго
Университета.

79 (стр. 1 1 5). ГраФъ Николай Ѳедоровичь Голо-
вппъ, сынъ Гепсралъ-адмирала Ѳедора Алексеевича, въ
лослъдствін сделался примъчательпымъ особенно по учас-
тііо въ процессе Волыпскаго, и вмѣстѣ ст. Бпропомъ,
Остсрмапомъ н Княземъ Алексапдромъ Борисовпчемъ
Куракініьшъ, наиболее содействовал!» кт. его ііогублепію.

80 (стр. 115). Ѳсдоръ Ннколасвичь Балкт. былъ
женатъ на сестре Камергера Вплима Мопса, казиешіаго
пъ I72.4 году по повелвпііо Петра I. Вместе ст. бра-
томъ потерпела и сестра Матрона Ивановна Балкъ:
она бита кпутомъ и сослана въ Сибирь. Замечательно,
что н дочь М. И. Валковой Наталья Ѳедоровна Лопу-
хина потерпъла въ царствованіе Елисаветы такое же
наказапіе.

81 (стр. іі 6). Трактатт» заключенный въ С. Петер-
бурге между Россіею и Прусс.іею 9 (2о) Сентября 1 729.

82 (стр. ііб). М. И. Леоптьеві,, двоюродный пле-
мяіінпкъ Царицы Наталіп Кнри.ювпы, былъ женатъ па
племяннице Князя Меишпкова.

85 (стр. 11 7І. Указъ 13 Декабря. І728.
8^ (стр. ±± 7). Указт. 11 Января и 16 Іюпл І72д>
85 (стр. 118). Указъ 27 и 51 Ію.ія І728.
86 (стр. llg). Указъ 15 Марта I728.
87 (стр. І2о). Около сего времени безпокопло

нашихъ вельможъ - дипломатовъ предіюложеіііе Австріи
и Пруссіи — разделить Польшу. Projet impraticable
sans le concours cle la Russie, писалъ Маньлиъ къ
своему Двору.
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88 (стр. 12о). Няказъ губериаторамъ и воеводамъ
н ихъ товарищамъ 12 Сентября І728.

8д (стр. 122). Во время бедствія , постпгшаго
А. П. Всѵіыискаго въ Іу^О году, опъ уличепт., л самъ со-
знался, во вз/тгыь безсовпстиыхъ злодкйскихъ со ліногкхъ
людей вз/ітокъ, въ похищали* и употрсблспіи въ свою
пользу пеліалаго ъисла пазенпыхъ денееъ и tmo въ быт-
ность свою въ Казани губсрнатороліъ (при Петр* II)
салсовласт/ю па тааюгиіші народъ положилъ онъ, Лолын-
сній} денежный пе ліальгй сборъ и тп> собранным деньги
бзллъ себѣ.

go (стр. 122). Указъ і4 Іюня 1728.
gl (стр. 124). Указы, і8 Апреля и 2о Декабря

1728, и 2д 'Ген варя і7ад.
д2 (стр. 124). Указъ £7 и Ъг Маія 1728.
дЗ (стр. 124). Указъ а4 Іюля 1 729.
д4, (стр. 124). Уставъ вексельный іб Маія 1729.
д5 (стр. 12Т). Указъ 2 Августа 1728.
дб (стр. 128). Балдахнпъ поддерживали Гсисрллъ-

майоры : Князь Нванъ Ѳедоровпчь Борятшіскій (зять
Графа Головкина), Томасъ Всиедіеръ (von Venedigcr),
И. И. Бибнковъ, Левъ Васильевич!. Измайлов!., Кептъ
и Дмитрій Васильевичь Ерогікииь. Цсремопія обручеиія
подробно описана въ Weber's Verancl. Russland.

д7 (стр. і2д). Сіе привѣтствіе Князя В. В. Дол-
горукаго обрученной нёвѣстЬ его племяннице, помещено
въ сочииепіяхъ Салмопа и Лакомба*, по въ Архивскихъ
бумагахъ я пе пашелъ ОФФіщіалыіаго подтверждения, и
потому не смею признавать свидетельства иностраиныхъ
писателен за достоверную истину.

д8' (стр. іЗо). Записки Дюка де Лирін.
д9 (стр. іЗо). Княгиня Н. Б. Долгорукая обр Ьчепа

была судьбою на продолжительпыя страдапія. Она влачнла
около десяти лт.тъ бедственную жизнь въ Березове вме-
сте съ мужемъ, ея нёдостойиымъ, и после его несчаст-
ной смерти возвратилась въ Россію для того, чтобы,
познавши всю суетность земнаго, помышлять о псбес-
номъ: она посвятила себя на служеиіе Богу и, нрпнявъ
иііоческій чинъ въ Кіевѣ, находила единственную отраду
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в'ь молптвѣ и благотвореніяхъ. Екатерина II, по всту-
пленіи своемъ на пресюлъ , приветствовала собственно-
ручнымъ письмомъ злополучпую страдалицу Нектарію
Долгорукую, почти совершенно уже забытую свѣтомъ.

Смиренный, изт> глубины души излпвшінся отвѣтъ па
милостивое прнвѣтствіе великодушной Монархини, полу-
ченный Императрицею въ Сентябри 176З года, напо-
мпилъ свѣту о Нсктаріи Долгорукой; пѣсколько диен не
болѣе она была предметомъ толковъ и холодныхъ сожа-
лвпій цпредворцевъ, и вскорѣ забыта ими и цѣлымъ

міром/ь, и забыта навсегда.
іоо (стр. 13 а). Извлечено изъ слѣдствепнаго дѣла

о государетвенп.ыхъ безбожных?, , тяжкихъ преступле-
піяхъ и злоЪтьйствениыхъ воровскихъ залшелахъ Кнлзей
Долгорупихъ.

По пріѣздѣ въ Москву, Кпязь В. В. Долгорукій
съ братомт» сг.опмъ Кпяземъ Михаилом* ѣздплн сперва
по Дворсцъ Государсвъ; но за тнэіскою болпзгшо Его
Вслигества еиЪіътъ врсліепи на полугили, и изъ Дворца
отправились въ Головинской домъ кт. Князю Алексею
Григорьевичу. Показапіе Килая В. В. Долгорукаго.

іоі (стр. 13а). Но прибытін Князей Володпмп-
ровичеп, Князья Григорьевичи говорили нот: Boms да
Его Велиъсство весьма болс/іъ, и ежели, Ъе. скоіиаетея,
то надобно паиъ можно удержать, ѵтобь послѣ Его
Вслигества насліьдницсю Россійспаго престола быть обру-
tcuiiou Его Величества нсвѣстгь Ііняоіснѣ ххатерипгъ.

Ю2 (стр. гЪі~). По конгингь Государя Импера-
тора Петра Великого, прнбавнлЪ еще Кпязь Васп.іій
Вллднміровпчь , покойная Государыня ІІлгператрица
Екатерина Ллсксѣсвиа хотя и царствовала, по только
Ел Вслигество Государь Плиираторъ при оісивотп своеліъ
пороновалъ.

ю5 (стр. 133). Князь Васплій Вллдияіровччь воз-
разил!, на прсдставленія Григорьевичей : %то вы ребягье
вретсі капъ толіу люоісно сдѣлатьслР и какъ ему Киязіо
Василію полку объявить? что услъииавъ отъ него об»
ополіъ обълбленіи не только будутъ его Князя Васпльл
бранить, но и, убыотъ.

ю4 (стр. 153). Во время болъзии Петра II,
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поелатшкъ ВестФалепъ пнсалъ къ Киязю В. Л. Долго-
рукому письмо слѣдуіощаго содержаитя : „ Слухь носится,
что Его Величество весьма, боленъ, и сЖели иаслтьдство
Россгйской 1'Ілтеріи будешь Цсеаревпп Елнсавсттъ или
Голиітинсколіу Принцу, mo Да/псколгу Королевсколсу
Двору съ Россісю дружбы пмтыпъ не можно, а понеже
Его Величества обругеиная невпсіпа фалиглги Вашей,
mo и можно удержать престолъ за нею, тапъ какъ
тіоелп коішшы Петра Великого двѣ зісатпиыл тіерсс/ііьц
а иліспно: Шеиишковъ и Толстой, Государыню Тілтера-
mpuuy Екатерину удержали, что и Вамъ по вашей
знатной фашиліи учинить молено и что вы больше силы
и славы илтетс. Это письмо, сообщенное Кпягемъ Васн-
ліемъ Лукнчемъ Кплзьямъ Григорьевичами, окончательно
рѣшіыо пхъ действовать къ достижснію нхъ- преступной,
цъли самыми преступными путями.

ю5 (стр. і54). Въ этомь важномъ случав Князь
Васнлій Лукпчь выказалъ во всей паготв свое легкомы-
сліс, малодушіс и человѣкоугодипчествр;, опъ способ-
ствовалъ честолюбивымъ Еіідамъ Князя Алексия не по
убежденно, а частію пзъ страха, частію пзъ угодничества:
Въ сердцп своелсъ, сознавался > опъ самъ, л горягеппи о
ѵюліъ не иліплъ, а каковылгъ образоліъ въ духовной писать
Князю Сергпю Словесно сказывало, прислуагеиваяси Князю
иілексгыо и опасаясь, чтобъ его не раздраокить, и чтобъ
въ случать, ежели Его Величество вмздоров/ьешъ, Князь
и4лекс7Ыі не угинилъ тогда лит какой біьды; къ тому
оіс.е видплъ л и то-, что когда Его Велигесшво скожастел,
тогда духовная и все противное ихъ наліѣреніе произойти
не можетъ.

іоб (стр. ІЪі). Richter's Geschichte der Medecin.
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